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Mέρες που είναι, αντί άλλου προλόγου ας αφουγκραστούµε µια φωνή 
από το παρελθόν που ίσως µπορεί να σταλάξει µια σταγόνα «σοφίας» 

στη σηµερινή «κοινωνία της γνώσης»: «Γράφουν σοφοί άντρες πολλοί, 
γράφουν τυπογράφοι ντόπιοι και ξένοι διαβασµένοι για την Eλλάδα � ένα 

πράµα µόνον µε παρεκίνησε κ� εµένα να γράψω, 
ότι τούτην την πατρίδα την έχοµεν όλοι µαζί, και 
σοφοί κι� αµαθείς και πλούσιοι και φτωχοί και 
πολιτικοί και στρατιωτικοί και οι πλέον µικρότεροι 
άνθρωποι· όσοι αγωνιστήκαµε, αναλόγως ο 
καθείς, έχοµεν να ζήσωµεν εδώ. Το λοιπόν 

δουλέψαµεν όλοι µαζί, να την φυλάµεν κι� όλοι µαζί και να µην λέγη ούτε 
ο δυνατός �εγώ�, ούτε ο αδύνατος. Ξέρετε πότε να λέγη ο καθείς �εγώ�; 
Όταν αγωνιστή µόνος του και φκειάση, ή χαλάση, να λέγη εγώ· όταν όµως 
αγωνίζονται πολλοί και φκειάνουν, τότε να λένε «εµείς». Είµαστε εις το 
«εµείς» κι� όχι εις το «εγώ». Kαι εις το εξής να µάθωµεν γνώση, αν θέλωµεν 
να φκειάσωµεν χωριόν, να ζήσωµεν όλοι µαζί». 

 Aποµνηµονεύµατα Mακρυγιάννη 

Η συντακτική επιτροπή

Åßìáóôå åéò ôï «åìåßò»Åßìáóôå åéò ôï «åìåßò»
êé´ ü÷é åéò ôï «åãþ»êé´ ü÷é åéò ôï «åãþ»
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Το Α.Π.Θ. είναι το µοναδικό πανεπιστήµιο στον ελλαδικό χώρο που «µελετά» την 
πορεία των φοιτητών του, προχωρώντας ένα βήµα περισσότερο σε µια αξιολογική 

πορεία, προκειµένου να βελτιώσει το επίπεδο σπουδών και συνθηκών εργασίας. 
Έτσι, και µετά από σχετική απόφαση του πρυτανικού συµβουλίου του Α.Π.Θ., 

συνεχίστηκε και συστηµατοποιήθηκε η παρακολούθηση της ροής των φοιτητών 
του Α.Π.Θ. για το διάστηµα 1986-1996. Το διάστηµα αυτό επιλέχθηκε ώστε να είναι 
δυνατό να γίνουν οι συγκρίσεις µεταξύ των ετών εισαγωγής, έχοντας διανύσει δύο 
τουλάχιστον χρόνια µετά το τέλος της τελευταίας ακαδηµαϊκής χρονιάς σπουδών. Τα 
στοιχεία συγκεντρώθηκαν την ακαδηµαϊκή χρονιά 2004-2005 και αναφέρονται µέχρι 
και τις εξετάσεις Σεπτεµβρίου 2003.

Οι στόχοι της έρευνας
Ο γενικός στόχος ήταν να αποτυπωθεί µια διαδικασία συγκέντρωσης και επικαι-

ροποίησης στοιχείων που µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν δεδοµένο για την άσκηση 
πολιτικής του ιδρύµατος. Η ορθολογική καταγραφή των σχετικών δεδοµένων και η 
επισήµανση ενδεχόµενων προβληµάτων στη µηχανογραφική αποτύπωσή τους απο-
τελούν ένα εξαιρετικό εργαλείο για µια ολοκληρωµένη και χρηστή διοίκηση.

Τα στοιχεία αυτά προέρχονται από µελέτη του Παρατηρητηρίου Ροής Φοιτητών 
του Α.Π.Θ. σχετικά µε την κινητικότητα φοιτητών και διδασκόντων. 

Παρουσιάστηκαν από τον επικεφαλής της µελετητικής οµάδας καθηγητή Θεόδωρο 
Χατζηπαντελή και τον πρύτανη του Α.Π.Θ. καθηγητή Ιωάννη Αντωνόπουλο σε ειδική 
εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε τον περασµένο Νοέµβριο

Στα ευρήµατα του Παρατηρητηρίου παρουσιάζονται στοιχεία που αφορούν στους 
εισαγόµενους στο Α.Π.Θ. κατά φύλο και τρόπο εισαγωγής (πανελλήνιες, µετεγγρα-
φές εσωτερικού και εξωτερικού, κ.τ.λ.) σχετικά µε τη «σηµερινή» τους κατάσταση 
(αποφοιτήριο, πτυχίο, συνέχιση της φοίτησης), τη διάρκεια αποφοίτησης και το µέσο 
βαθµό πτυχίου. Επίσης ολοκληρώθηκε η καταγραφή στοιχείων που αφορούν στη ροή 
των µελών ∆.Ε.Π. από το 1982 µέχρι σήµερα. Υπολογίζονται χρόνοι µετάβασης από 
βαθµίδα σε βαθµίδα, ποσοστό εξελίξεων κατά τµήµα, φύλο και συνολικά.

Ακόµη ολοκληρώθηκαν δύο δειγµατοληπτικές έρευνες που πραγµατοποιήθηκαν 
την άνοιξη του 2005:

ΤΑ ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΟΥ ∆ΙΕΞΗΓΑΓΕ ΤΟ Α.Π.Θ.

Στη συντριπτική τους πλειοψηφία 

οι φοιτητές χρειάζεται να 

επεκτείνουν τη διάρκεια των 

σπουδών τους κατά ένα ως 

έξι έτη για να καταφέρουν να 

πάρουν το πτυχίο τους, ενώ οι 

τρεις στους δέκα παραµένουν 

«αιώνιοι» φοιτητές.

Ìüíï ôï 70% ôùí öïéôçôþí Ìüíï ôï 70% ôùí öïéôçôþí 
ôåëåéþíåé ôéò óðïõäÝò ôïõôåëåéþíåé ôéò óðïõäÝò ôïõ

Ρεπορτάζ
Κατερίνα Παλιγιάννη
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� Η πρώτη έγινε σε αντιπροσωπευτικό δείγµα φοιτητών κάθε τµήµατος (συνολικά 
2.800 ερωτηµατολόγια) και αναφέρεται στα ειδικά προβλήµατα κάθε τµήµατος.

� Η δεύτερη έγινε στο γενικό πληθυσµό των φοιτητών του Α.Π.Θ. (2.600 ερωτηµα-
τολόγια) και αναφέρεται σε χαρακτηριστικά εκτίµησης ποιότητας των σπουδών 
και ποιότητας στοιχείων της καθηµερινής ζωής του ιδρύµατος.

Οι αιώνιοι φοιτητές
Σύµφωνα µε τα πορίσµατα της έρευνας:
Τρεις στους δέκα φοιτητές που είναι εγγεγραµµένοι στο Α.Π.Θ. είναι οι λεγόµε-

νοι «λιµνάζοντες» ή «αιώνιοι» φοιτητές, που έχουν εγκαταλείψει εδώ και χρόνια τις 
σπουδές τους και στη συντριπτική τους πλειοψηφία θεωρείται ότι δεν θα πάρουν ποτέ 
πτυχίο. Αντιθέτως, µόνο το 1,5% των φοιτητών, κατά µέσο όρο, παίρνουν το πτυχίο 
τους µε την ολοκλήρωση των σπουδών τους στον προβλεπόµενο από το πρόγραµ-
µα σπουδών χρόνο (στα 4, 5 ή 6 χρόνια ανάλογα µε τη σχολή), ενώ το 70% όσων 
εισάγονται στο ίδρυµα παίρνουν πτυχίο σε χρόνο µέχρι διπλάσιο των ετών σπουδών 
(στα 8, 10 ή 12 χρόνια αντίστοιχα).

∆ύο στους τρεις (63%) φοιτητές προσδοκούν από τις σπουδές τους µόνο τις 
γνώσεις που θα τους προσφέρουν, ενώ κάτι παραπάνω από τους µισούς (55%) 
προσδοκούν την επαγγελµατική τους αποκατάσταση. Από το σύνολο των φοιτητών 
το 70% εισάγεται µε πανελλήνιες εξετάσεις. Το 10% µετεγγράφεται από άλλα τµήµατα 
Α.Ε.Ι. ενώ το υπόλοιπο 20% εισάγεται µέσω ειδικών ρυθµίσεων (οµογενείς, Κύπριοι, 
αθλητές, λόγοι υγείας, µετεγγραφές εξωτερικού). Οι µισοί από όσους εισάγονται για 
άλλους λόγους καταλήγουν να είναι λιµνάζοντες φοιτητές.

Επίσης, κατά µέσο όρο, οι φοιτητές ασχολούνται τρεις ώρες την ηµέρα µε τις σπου-
δές τους (διάβασµα και παρακολούθηση), περνούν µια ώρα στο κυλικείο ξοδεύοντας 1,8 
ευρώ και ξοδεύουν 100 ευρώ την εβδοµάδα για προσωπικά έξοδα και ψυχαγωγία.
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ΜΕ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 10 ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ ΑΠΟ ΒΑΛΚΑΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ

Âáëêáíéêü äßêôõï Âáëêáíéêü äßêôõï 
ðáíåðéóôçìßùí ðáíåðéóôçìßùí 

ãéá áíôáëëáãÝò öïéôçôþí ãéá áíôáëëáãÝò öïéôçôþí 
êáé ðñïãñáììÜôùíêáé ðñïãñáììÜôùí

Προβλέπονται συναντήσεις 

των µελών, ετήσια συνέδρια, 

σύσταση οµάδων εργασίας και 

πολιτιστικές εκδηλώσεις. Το 

δίκτυο αναµένεται σύντοµα να 

διευρυνθεί µε τη συµµετοχή και 

άλλων πανεπιστηµίων που θα 

εκδηλώσουν σχετικό ενδιαφέρον.

Η ανταλλαγή φοιτητών, προγραµµάτων σπουδών και η ανάπτυξη της συνεργασίας 
µεταξύ των πανεπιστηµίων αποτέλεσαν τον κύριο άξονα της συµφωνίας που 

υπογράφτηκε στις 10 Φεβρουαρίου στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, 
στο πλαίσιο της ιδρυτικής διακήρυξης του «Βαλκανικού ∆ικτύου Πανεπιστηµίων».

Τα έντεκα µεγαλύτερα ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα των Βαλκανίων 
προχωρούν στη δηµιουργία του «Βαλ-
κανικού ∆ικτύου Πανεπιστηµίων» συµµε-
τέχοντας ουσιαστικά στην πρωτοβουλία 
του Α.Π.Θ. Στη συνάντηση εργασίας που 
πραγµατοποιήθηκε στην αίθουσα της 
συγκλήτου, οι πρυτάνεις των εν λόγω 
πανεπιστηµίων συµφώνησαν να συνεργα-
στούν για το καλό της επιστήµης και του 
πολιτισµού. Μετά από πολύωρη συζήτηση, 
οι εκπρόσωποι διέκριναν πως υπάρχει η 
δυνατότητα σύσφιξης των σχέσεων, οι 
οποίες προσβλέπουν στη διασυνοριακή 
ακαδηµαϊκή και επιστηµονική συνεργασία, 

στην προώθηση σχέσεων καλής γειτονίας όπως και στο σεβασµό των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, τα οποία µε αµοιβαία στήριξη θα δηµιουργήσουν «κέντρα αριστείας» 
για την ακαδηµαϊκή ποιότητα και την έρευνα. Τα παραπάνω, όπως επισηµαίνεται, θα 
συµβάλουν σε µια πιο ανταγωνιστική παρουσία στην ευρωπαϊκή περιοχή ανώτατης 
εκπαίδευσης και στην ευρωπαϊκή περιοχή έρευνας.

Στο πλαίσιο του δικτύου προβλέπονται συναντήσεις των µερών, ετήσια συνέ-
δρια, σύσταση οµάδων εργασίας, αλλά και διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων. 
Το «Βαλκανικό ∆ίκτυο Πανεπιστηµίων» θα ασχοληθεί επίσης, σε ένα µετέπειτα στάδιο, 
µε την προώθηση νέων τεχνολογιών, τη µεταφορά πόρων, τη δηµιουργία κοινών 
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µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών, την ανταλλαγή βάσεων δεδοµένων και την 
ανάπτυξη προγραµµάτων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Προοπτικές διεύρυνσης
Στο δίκτυο κλήθηκαν και συµµετείχαν 10 πανεπιστήµια από αντίστοιχες Βαλκα-

νικές χώρες (πανεπιστήµια Τιράνων και Αργυροκάστρου από την Αλβανία, Σόφιας 
από τη Βουλγαρία, «Κυρίλλου και Μεθοδίου» των Σκοπίων από την Π.Γ.∆.Μ., Ιασίου 
από τη Ρουµανία, Βελιγραδίου και Νόβισαντ από την Σερβία-Μαυροβούνιο και Τσα-
νάκαλε από την Τουρκία), και από ελληνικής πλευράς συµµετείχαν το Α.Π.Θ. και το 
πανεπιστήµιο Μακεδονίας. Ωστόσο υπάρχει προοπτική διεύρυνσης του δικτύου και 
προς άλλα πανεπιστήµια. Τα παραπάνω πανεπιστήµια εκπροσώπησαν στη συνάντηση 
πρυτάνεις και αντιπρυτάνεις.

Τα δίκτυο θα είναι ανοιχτό σε οποιοδήποτε πανεπιστήµιο θελήσει να συµµετά-
σχει σε κοινά ή εκπαιδευτικά προγράµµατα εντός του πεδίου της συµφωνίας του 
«Βαλκανικού ∆ικτύου Πανεπιστηµίων». Τα µέλη του αναµένεται να συντονίσουν τα 
προγράµµατα σπουδών τους, αν αυτό είναι δυνατό, για να επιτρέψουν στους φοιτητές 
και στο εκπαιδευτικό προσωπικό να συµµετάσχουν σε προγράµµατα ανταλλαγών, 
συµβάλλοντας έτσι στην καλύτερη κατανόηση µεταξύ των πολιτισµών, στη φιλία, 
στην ειρήνη και στο διάλογο µεταξύ των κρατών - µελών.

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι το «Βαλκανικό ∆ίκτυο Πανεπιστηµίων» θα εργαστεί για 
την καθιέρωση ενός κοινού ταµείου, µε σκοπό τη στήριξη προτεινόµενων ερευνητικών 
προγραµµάτων, ιδιαίτερα στους τοµείς της βαλκανικής ιστορίας, του πολιτισµού και των 
τεχνών. Επίσης θα ασχοληθεί ενεργά µε την συµµετοχή σε εκπαιδευτικά και ερευνητικά 
προγράµµατα που προσφέρονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή άλλους διεθνείς φορείς.

Ο πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Γιάννης Αντω-
νόπουλος, µίλησε για µια κοινή στρατηγική πολιτική της παιδείας στο χώρο των 
Βαλκανίων. «Είναι µια καλή στιγµή τόσο για το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, όσο και 
για τους άλλους συναδέλφους, καθώς αρχίζουµε πια να συζητάµε όλοι µαζί σ� ένα 
τραπέζι για κοινά ζητήµατα που µας απασχολούν. Το Αριστοτέλειο, ως πανεπιστήµιο 
της Θεσσαλονίκης, δηλαδή της µητρόπολης των Βαλκανίων, πιστοποιεί το ρόλο του 
και βάζει σήµερα το θεµέλιο λίθο για την πολυπόθητη συνεργασία που απαιτούν οι 
ανάγκες του µέλλοντος». Όπως συµπλήρωσε ο ίδιος, «τώρα ξεκινάµε τη συζήτηση για 
τους τοµείς των ανθρωπιστικών επιστηµών και των τεχνών και αργότερα ευελπιστούµε 
πως θα επεκταθούµε και στις υπόλοιπες περιοχές της επιστήµης».

Η αντιπρύτανης ακαδηµαϊκών υποθέσεων, Αικατερίνη ∆ούκα-Καµπίτογλου, υπεν-
θύµισε ότι το Α.Π.Θ. έχει ήδη συνεργασία µε αυτά τα ιδρύµατα σε διµερές επίπεδο, 
όµως τώρα κρίνεται απαραίτητο να διευρυνθεί και να εµπλουτιστεί ο τοµέας αυτός 
περισσότερο συλλογικά. Στην κατεύθυνση αυτή ο πολυεθνικός και διεπιστηµονικός 
χαρακτήρας του δικτύου εστιάζεται στα ιδιαίτερα ιστορικά και πολιτισµικά χαρακτη-
ριστικά των εθνών µας.

Συµπαραστάτες στην πρωτοβουλία του Α.Π.Θ. είναι ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης και 
το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος. Ο εντεταλµένος σύµβουλος του ∆ήµου στο 
«∆ίκτυο Βαλκανικών Πόλεων», Χάρης Αηδονόπουλος, και ο καλλιτεχνικός διευθυντής 
του Κ.Θ.Β.Ε., Νικήτας Τσακίρογλου, χαιρέτησαν στη συνάντηση εργασίας την πρω-
τοβουλία, επισηµαίνοντας τη σηµασία της προσπάθειας για το καλό της επιστήµης, 
και του πολιτισµού, η οποία θα φέρει ακόµη πιο κοντά τους λαούς της περιοχής.
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ΜΙΑ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΡΕΥΝΗΤΩΝ

ÐáíåðéóôçìéáêÞ Ýñåõíá ÐáíåðéóôçìéáêÞ Ýñåõíá 
êáé áîéïëüãçóçêáé áîéïëüãçóç
Η δηµόσια συζήτηση για την κρίση των πανεπιστηµίων, που τα τελευταία χρόνια έχει 

πάρει µεγάλη διάσταση, πολύ σπάνια τεκµηριώνεται µε στοιχεία. Αυτή εκφράζει 
περισσότερο µια διάθεση πολιτικής τοποθέτησης, που οδηγεί σε µια προσπάθεια «χει-
ραγώγησης» των πανεπιστηµίων παρά σε µια γόνιµη κριτική βελτίωσής τους. Αυτό έχει 
ως αποτέλεσµα τη διαστρέβλωση της πραγµατικής εικόνας, αλλά και τη συκοφαντία 
τόσο των ελληνικών πανεπιστηµίων, όσο και της ακαδηµαϊκής κοινότητας.

Η έρευνα αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της ακαδηµαϊκής δραστηριότητας 
και ένας πολύ σηµαντικός δείκτης για την αξιολόγηση της είναι ο αριθµός δηµοσι-
ευµάτων1-5. Και αυτό επειδή η δηµοσίευση αποτελεί το µόνο τρόπο διάχυσης των 
ερευνητικών αποτελεσµάτων, και ένα πολύ σηµαντικό κριτήριο αναγνώρισης και 
εξέλιξης των ερευνητών4. 

Μέχρι σήµερα το µονοπώλιο των στατιστικών στοιχείων για τα επιστηµονικά δη-
µοσιεύµατα κατέχει το Ινστιτούτο Επιστηµονικής Πληροφορίας (Institute for ScientiÞ c 
Information, ISI Thomson), που καταγράφει σε εβδοµαδιαία βάση τον αριθµό των 
δηµοσιευµάτων, και τις αναφορές τους, σε περισσότερα από 8000 διεθνή, έγκυρα 
επιστηµονικά περιοδικά. 

Αυτή η βάση δεδοµένων, που είναι η αντίστοιχη της AGB για την τηλεθέαση, 
χρησιµοποιείται για την αξιολόγηση και την ανάλυση της ερευνητικής επίδοσης σε 
διάφορα επίπεδα (ατοµικό, φορέα, χώρας, ηπείρου)1-5. Εµείς εδώ χρησιµοποιούµε 
τα διαθέσιµα στοιχεία για τον αριθµό των ελληνικών δηµοσιευµάτων, που αφορούν 
σ� όλες τις επιστήµες (Science Citation Index) εκτός των κοινωνικών επιστηµών και 
των καλών τεχνών, και υπολογίζουµε το ποσοστό των ελληνικών σε σχέση µε τα 
παγκόσµια δηµοσιεύµατα για την περίοδο 1975-2005.

Εκθετική αύξηση των δηµοσιευµάτων
Από το διάγραµµα 1 φαίνεται ότι ο αριθµός των ελληνικών δηµοσιευµάτων αυξή-

θηκε εκθετικά την περίοδο αυτή, από περίπου 600 ανά έτος το 1975 σε περίπου 9.000 
το 2005. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ετήσιος ρυθµός αύξησης δηµοσιευµάτων είναι πολύ 
µεγαλύτερος την περίοδο 1990-2005 σε σχέση µε την περίοδο 1975-1990. 

Τα δύο σηµαντικά γεγονότα που συνέβαλαν σ� αυτήν τη διαφοροποίηση είναι 
η εφαρµογή του νόµου - πλαισίου για την ανώτατη εκπαίδευση (1982), που έδωσε 
κίνητρα για την εξέλιξη του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού των πανεπιστη-
µίων, η προσαρµογή στη νέα ευρωπαϊκή πραγµατικότητα και η χρήση των κοινοτικών 
κονδυλίων για την έρευνα. Ο ρυθµός αύξησης των ελληνικών δηµοσιευµάτων είναι 
µεγαλύτερος από αυτόν των παγκόσµιων, που αυξάνεται µε διαφορετικό πρότυπο, 
ασυµπτωτικά, και τείνει να σταθεροποιηθεί στα 1,0-1,2 εκατοµµύρια δηµοσιεύµατα 
ανά έτος (διάγραµµα 2). 

Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσµα το ποσοστό συµµετοχής των ελληνικών προς 
τα παγκόσµια δηµοσιεύµατα να αυξηθεί εκθετικά από 0,17% την περίοδο 1975-1980 
σε 0,82% την περίοδο 2003-2005 (διάγραµµα 3), αύξηση 480%. Από τα παραπάνω 
είναι φανερό ότι η ελληνική ερευνητική δραστηριότητα όχι µόνο αυξάνεται µε ταχείς, 
εκθετικούς ρυθµούς αλλά και ότι αυξάνει τη σχετική συµµετοχή της στην παγκόσµια 
ερευνητική δραστηριότητα. 

Αυτή η εκθετική αύξηση συµφωνεί µε την τάση αύξησης του συνολικού αριθµού 
των δηµοσιευµάτων των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) σε σχέση µε τις Η.Π.Α., 
και σχετίζεται αναµφισβήτητα µε την ανάπτυξη της ερευνητικής συνεργασίας µεταξύ 
των χωρών της Ε.Ε. εξαιτίας των ερευνητικών κοινοτικών κονδυλίων3. 

Στοιχεία από το ISI Thomson (Science 
Citation Index, Web of Science)
για την περίοδο 1975-2005.

των Κωνσταντίνου Ι. Στεργίου
και Ιωάννη ∆. Παντή

αναπληρωτών καθηγητών
του Τµήµατος Βιολογίας Α.Π.Θ.  

∆ιάγραµµα 3: Ποσοστό ελληνικών προς 
παγκόσµια δηµοσιεύµατα.

∆ιάγραµµα 2: Αριθµός παγκόσµιων 
δηµοσιευµάτων

∆ιάγραµµα 1: Αριθµός ελληνικών 
δηµοσιευµάτων.
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Αξιολόγηση της ερευνητικής δραστηριότητας
Η ερευνητική δραστηριότητα σχετίζεται θετικά και µε πολλές άλλες διαστάσεις 

της ακαδηµαϊκής  επίδοσης όπως είναι:
- η εκπαιδευτική διαδικασία, αφού µε τα δηµοσιεύµατα παράγεται καινούρια γνώση 

η οποία µεταφέρεται µέσω της διδασκαλίας στους φοιτητές, 
- η εκπαίδευση νέων ερευνητών, προπτυχιακών και µεταπτυχιακών, εξαιτίας της 

συµµετοχής τους στα ερευνητικά δρώµενα, 
- η  δυνατότητα χρηµατοδότησης, αφού οι χρηµατοδοτήσεις των ερευνητικών 

προτάσεων στηρίζονται σε µεγάλο βαθµό στον αριθµό δηµοσιευµάτων των 
τελευταίων 5 ετών, και 

- η ανάπτυξη νέων τεχνολογικών υποδοµών και µεθοδολογιών, που στην Ελλάδα 
γίνεται κυρίως µέσα από τη χρηµατοδότηση της έρευνας. 

Έτσι, η εκθετική αύξηση του αριθµού δηµοσιευµάτων δηλώνει έµµεσα και µια 
ανάλογη θετική µεταβολή σε όλες τις παραπάνω ακαδηµαϊκές διαστάσεις.

Βέβαια, αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα στην έρευνα στην 
Ελλάδα. Ο αριθµός δηµοσιευµάτων είναι ένας δείκτης ερευνητικής επίδοσης. Άλλοι 
χρήσιµοι δείκτες είναι1-4 ο αριθµός των αναφορών στα ελληνικά δηµοσιεύµατα, καθώς 
και οι εκφράσεις των δηµοσιευµάτων και των αναφορών ανά συνολικό πληθυσµό και 
Α.Ε.Π., τα διεθνή βραβεία, οι ευρεσιτεχνίες, κ.τ.λ. Πρόσφατες έρευνες σε διεθνή πε-
ριοδικά3-4 δείχνουν ότι η θέση της Ελλάδας ως προς τον αριθµό των δηµοσιευµάτων 
και των αναφορών είναι αρκετά ικανοποιητική αναλογικά µε το Α.Ε.Π., τον πληθυσµό, 
το ποσοστό του Α.Ε.Π. που διατίθεται για έρευνα, καθώς και µε το επίπεδο χειρισµού 
της αγγλικής γλώσσας από τους Έλληνες ερευνητές. Αρκεί να τονιστεί ότι σε αρκε-
τές περιπτώσεις η Ελλάδα εµφανίζει τιµές δεικτών αναλογικά καλύτερες από αυτές 
χωρών όπως οι Η.Π.Α., η Γερµανία, η Ιαπωνία, η Αυστρία, κ.τ.λ.

Υποχρηµατοδότηση και αξιολόγηση του πανεπιστηµιακού έργου
Έτσι προκύπτει το εξής παράδοξο. Στο διεθνές ερευνητικό περιβάλλον η εικόνα 

της χώρας µας εµφανίζει θετικά και ανταγωνιστικά χαρακτηριστικά, τα οποία όµως 
αναπτύσσονται σ� ένα κοινωνικά και οικονοµικά αρνητικό εθνικό περιβάλλον. Το αρ-
νητικό αυτό εθνικό περιβάλλον οφείλεται τόσο στην απαξίωση του ρόλου των πανεπι-
στηµίων, όσο και στην κατά πολύ µικρότερη του µέσου όρου των 15 χωρών της Ε.Ε. 
χρηµατοδότησης για την έρευνα. Επειδή, λοιπόν, πολλά λέγονται για τα πανεπιστήµια 
και την έρευνα στην Ελλάδα, ας µας πουν όσοι εργάζονται για την απαξίωση των 
πανεπιστηµίων ποιος οικονοµικός, κοινωνικός ή άλλος δείκτης εµφανίζει αυτούς τους 
ρυθµούς ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας µε το διεθνές περιβάλλον; Τα προβλή-
µατα στα πανεπιστήµια πρέπει να αναζητηθούν κυρίως στο έλλειµµα αυτονοµίας από 
το υπουργείο, στην έντονη γραφειοκρατία που ο κοµµατισµός έχει επιβάλει και στον 
περιορισµό της κρατικής χρηµατοδότησης για την έρευνα και την εκπαίδευση.

Το ελληνικό πανεπιστήµιο δεν φοβάται την αξιολόγηση αλλά πρέπει να ζητήσει από 
την πολιτεία να αντιµετωπιστούν οι παραπάνω περιοριστικοί παράγοντες που έχουν 
δηµιουργηθεί µε ευθύνη της. Θα πρέπει εποµένως να σταµατήσουν οι νοµοθετικοί 
πειραµατισµοί και θα πρέπει να καλύψει η πολιτεία τις υποχρεώσεις της. ∆ιότι, αν 
επιφορτιστούν οι πανεπιστηµιακοί και µε το έργο της αξιολόγησης, θα δηµιουργηθεί 
νέα διοικητική απασχόληση που θα τους αποµακρύνει πολύ από το κύριο έργο τους 
που είναι η παραγωγή νέας γνώσης και η διδασκαλία της6. Αυτό θα µειώσει αναγκα-
στικά και δραστικά τους ρυθµούς ανάπτυξης της έρευνας και τους ρυθµούς βελτίω-
σης της ποιότητας της εκπαίδευσης. Η αξιολόγηση πρέπει να γίνει από καινούργιο 
εξειδικευµένο προσωπικό που θα γνωρίζει τους ποιοτικούς και ποσοτικούς δείκτες 
και τα εργαλεία αξιολόγησης και τους περιορισµούς τους. Η αξιολόγηση µπορεί να 
αποτελέσει ένα συµπληρωµατικό και χρήσιµο εργαλείο για τα πανεπιστήµια και την 
πολιτεία για τη διαµόρφωση µιας εθνικής στρατηγικής ανάπτυξης για την έρευνα 
και την εκπαίδευση. Αυτό θα βελτιώσει ακόµη περισσότερο την ήδη καλή θέση της 
ελληνικής έρευνας, η οποία πρέπει να αποτελεί τη βασική προοπτική ανάπτυξης της 
χώρας µας στην εποχή των νέων τεχνολογιών και της κοινωνίας της γνώσης, στο 
πλαίσιο του ενιαίου ευρωπαϊκού χώρου ανώτατης εκπαίδευσης και έρευνας.

Παρά τα προβλήµατα στην 

Ελλάδα στον τοµέα της 

έρευνας που σε µεγάλο 

βαθµό οφείλονται στην 

υποχρηµατοδότηση, στην 

απαξίωση του πανεπιστηµιακού 

έργου και τους νοµοθετικούς 

πειραµατισµούς της πολιτείας, 

η ερευνητική δραστηριότητα, 

όπως προκύπτει από 

την καταµέτρηση των 

δηµοσιεύσεων, αυξάνεται 

συνεχώς µε ταχείς ρυθµούς, 

προσφέροντας πλούσιο έργο.

Bιβλιογραφία
1. MAY, R. M. (1997) The scientiÞ c wealth of 

nations. Science 275: 793.796.
2. OJASSO, T. (1998) The disciplines of national 

wealth. Nature 391: 628.
3. KING, D.A. (2004) The scientiÞ c impact of 

nations. What different countries get for their 
research spending. Nature 430: 311.316.

4. MAN, J. P., WEINKAUF, J. G., TSANG, M., 
SIN, D. D. (2004) Why do some countries 
publish more than others? An international 
comparison of research funding, English 
proÞ ciency and publication output in highly 
ranked medical journals. European Journal of 
Epidemiology 19: 811.817.

5. GAUFFRIAU, M., LARSEN P.O. (2005) 
Counting methods are decisive for rankings 
based on publication and citation studies. 
Scientometrics 64: 85-93.

6. PARKINSON C.N. (1957) Parkinson�s law and 
other studies in Administration. Ballantine 
Books, New York.



  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος  20ο    Μάρτιος  2006

8

Ένας από τους στόχους της εκπαιδευτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
είναι να προωθήσει προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών ικανών να προσελ-

κύσουν φοιτητές από τρίτες χώρες και να ανταγωνισθούν αντίστοιχες σπουδές στις 
Η.Π.Α. Στο πλαίσιο αυτό δηµιουργήθηκε η δράση ERASMUS-MUNDUS που στοχεύει 
στην οργάνωση µεταπτυχιακών σπουδών µε συµµετοχή πανεπιστηµίων των χωρών 
της Ε.Ε. και στην απονοµή κοινού τίτλου σπουδών σε αντικείµενα καινοτόµα και 
ανταποκρινόµενα στις απαιτήσεις της νέας κοινωνίας της γνώσης.

Το Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών της Πολυτεχνικής 
Σχολής του Α.Π.Θ., µε πρωτοβουλία του καθηγητή Γ. Χασάπη, συµµετέχει σε τέτοιες 
µεταπτυχιακές σπουδές που ξεκίνησαν να λειτουργούν από το ακαδηµαϊκό έτος 2005-
2006 µε τίτλο: «Erasmus Mundus Master in Network and e-Business Centred Computing». 
Στο πρόγραµµα αυτό εκτός από το Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών συµµετέχουν τα τµήµατα Επιστήµης Υπολογιστών του Πανεπιστηµίου του 
Reading του Ηνωµένου Βασιλείου, Τηλεµατικής του Πανεπιστηµίου Carlos III de Madrid 
της Ισπανίας και Επιστήµης Υπολογιστών του Trinity College της Ιρλανδίας.

Ο οδηγός σπουδών του µεταπτυχιακού αυτού προγράµµατος προβλέπει παρα-
κολούθηση µαθηµάτων και στα τέσσερα συµµετέχοντα πανεπιστήµια και απονοµή 
κοινού τίτλου σπουδών. Στην πλειοψηφία τους οι φοιτητές είναι υπότροφοι του προ-
γράµµατος ERASMUS-MUNDUS και η επιλογή τους έγινε µε πολύ αυστηρά κριτήρια 
από έναν πολύ µεγάλο αριθµό αιτήσεων που υποβλήθηκαν από φοιτητές εκτός Ε.Ε. 
χωρών. Οι συγκεκριµένοι φοιτητές που φοιτούν αυτή τη στιγµή στο Α.Π.Θ. προέρχο-
νται από τη Γουατεµάλα, Ινδία, Ινδονησία, Καναδά, Νήσο του Μαυρικίου, Μολδαβία, 
Σερβία-Μαυροβούνιο, Νιγηρία, Ουκρανία, Πακιστάν και Ταϊλάνδη.

Η συµµετοχή του Α.Π.Θ. στο πρόγραµµα αυτό είναι µια πρόκληση και ευκαιρία 
ανάδειξης της ικανότητας του να στηρίξει ισότιµα ή ακόµη και καλύτερα από άλλα 
ευρωπαϊκά πανεπιστήµια µεταπτυχιακές σπουδές που θα οδηγούν σε διεθνούς εµ-
βέλειας και αναγνώρισης τίτλους σπουδών.

Ìåôáðôõ÷éáêÝò Ìåôáðôõ÷éáêÝò 
óðïõäÝò óðïõäÝò 

ðáãêüóìéáò ðáãêüóìéáò 
åìâÝëåéáòåìâÝëåéáò

ΜΕ ΤΟ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ERASMUS-MUNDUS

Στόχος αυτού του 

µεταπτυχιακού προγράµµατος 

είναι οι φοιτητές από τρίτες 

χώρες εκτός Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.
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H συζήτηση για το νόµο - πλαίσιο ποτέ δεν έκλεισε. Με τον ένα ή άλλο 
τρόπο παρέµενε πάντοτε επίκαιρη, καθώς κάποια πλευρά, είτε αυτή 
ήταν η πανεπιστηµιακή κοινότητα δια των επιµέρους φορέων της είτε 

η πολιτεία δια της εκάστοτε ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας είτε διάφοροι 
θεσµικοί και εξωθεσµικοί φορείς, ανακινούσαν κατά καιρούς το θέµα µε 
αφορµή κάποιο γεγονός.

O βασικός νόµος 1268, επάνω στον οποίο στηρίζεται σήµερα κατά 
κύριο λόγο η λειτουργία των πανεπιστηµίων, έχει δεχθεί από το 1982 

�οπότε και τέθηκε σε ισχύ� µέχρι 
σήµερα αρκετές τροποποιήσεις 
ή συµπληρώσεις µε νεότερους 
νόµους, υπουργικές αποφάσεις, 
προεδρικά διατάγµατα και άλλες 
κανονιστικές πράξεις. Στη βασική 
του σύλληψη όµως ο νόµος 

παρέµεινε ίδιος όλα αυτά τα χρόνια. Tώρα ανακινείται και πάλι θέµα αλλαγών 
στην κατεύθυνση υιοθέτησης ενός νέου θεσµικού πλαισίου που θα επιφέρει 
αλλαγές στο χάρτη των ελληνικών A.E.I.

Σ� αυτό το τεύχος η �Πανεπιστηµιούπολη� παρουσιάζει τις απόψεις που 
έχουν δηµόσια διατυπωθεί και συγκεκριµένα τις θέσεις της Επιτροπής για 
την Πανεπιστηµιακή Εκπαίδευση του Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας προς 
το Υπουργείο Παιδείας και τις απόψεις της Επιτροπής Θεσµικών Θεµάτων 
που συγκροτήθηκε από τους πρυτάνεις των πανεπιστηµίων και οι οποίες 
πρόκειται να συζητηθούν στην επόµενη σύνοδο των πρυτάνεων. Παράλληλα, 
δηµοσιεύει τις θέσεις σχετικής επιτροπής του A.Π.Θ. που συγκροτήθηκε γι� 
αυτό το σκοπό, όπως αυτές υιοθετήθηκαν από την πρυτανεία, καθώς και 
επιµέρους πανεπιστηµιακών µονάδων, οργάνων ή φορέων που δέχθηκαν 
να ανταποκριθούν σε σχετική πρόσκληση του περιοδικού και κατέθεσαν 
εγγράφως τις απόψεις τους.

Το ένθετο αφιέρωµα αυτού του τεύχους συµπληρώνεται µε µια σύντοµη 
αναδροµή στην ιστορία του νόµου - πλαισίου µε αναφορές στις προτάσεις 
αποδοχής ή απόρριψής του που διατυπώθηκαν στα πρώτα χρόνια εφαρµογής του.

NÏÌÏÓ - ÐËÁÉÓ ÉÏ NÏÌÏÓ - ÐËÁÉÓ ÉÏ  

ÐÜíôá óôçí åðéêáéñüôçôáÐÜíôá óôçí åðéêáéñüôçôá

AΠOΨEIΣ OPΓANΩN & ΦOPEΩN ΓIA TO ΘEΣMIKO KAΘEΣTΩΣ ΛEITOYPΓIAΣ TΩN ΠANEΠ IΣTHMIΩN
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Ούτε µία ούτε δύο, αλλά συνολικά 8 φορές ξεκίνησαν από την εποχή της µεταπο-
λίτευσης, το 1974, µέχρι σήµερα οι διαδικασίες αναδιάρθρωσης των A.E.I. και 

σύνταξης ενός νέου καταστατικού χάρτη για την οργάνωση της δοµής και λειτουργίας 
των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων. 

Eξ αυτών οι τρεις (1975, 1980-�81 και 1990) ουδέποτε ευοδώθηκαν και φυσικά δεν 
απέκτησαν καµία νοµική ισχύ, καθώς οι πολιτικές εξελίξεις της εποχής ανέκοψαν τις 
προσπάθειες των εµπνευστών τους. Oι υπόλοιπες 5 προσπάθειες απέφεραν καρπούς, 
όµως µε διαφορετική αξία και βαρύτητα εκάστη. H µία εξ αυτών (1992) από τον πρώτο 
κιόλας χρόνο της ζωής της ανατράπηκε από τις νοµοθετικές ρυθµίσεις του επόµενου 
θεσµικού πλαισίου (1993), που σε γενικές γραµµές επανέφερε το νοµικό καθεστώς 
που το προηγούµενο βραχύβιο νοµοθετικό πλαίσιο είχε καταργήσει. 

H τελευταία απόπειρα (1997) που υλοποιήθηκε µε δύο αλληλοσυµπληρούµενες 
νοµικές ρυθµίσεις στην πραγµατικότητα δεν έφερε κάτι καινούργιο, αλλά λειτούργησε 
διορθωτικά και συµπληρωµατικά προς το ισχύον θεσµικό καθεστώς. Έτσι πρακτικά 
δύο ήταν οι νόµοι που εισήγαγαν ουσιαστικές αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο της ανώ-
τατης παιδείας: ο ν. 815 του 1978 και ο ν. 1268 του 1982. Άλλωστε, αυτοί υπήρξαν 
οι πιο πολύκλειτοι και πιο συζητηµένοι. Mε τις διατάξεις τους επέφεραν τοµές στην 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, έγραψαν κυριολεκτικά ιστορία στα πανεπιστηµιακά 
πράγµατα, αναστάτωσαν τις εκπαιδευτικές διαδικασίες και αποτέλεσαν σταθµούς 
�ο καθένας µε τον τρόπο του� στην πορεία του φοιτητικού αλλά και συνολικότερα 
του πανεπιστηµιακού κινήµατος.

Kοντά σ� αυτούς, άλλες νοµοθετικές ρυθµίσεις υπό µορφή νόµων, υπουργικών 
αποφάσεων, προεδρικών διαταγµάτων και άλλων διατάξεων συµπλήρωναν κατά 
καιρούς το νοµικό καθεστώς της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ή διόρθωναν τα �κακώς 
κείµενα� που µαρτυρούσε η εφαρµογή του θεσµικού πλαισίου.

H πρώτη απόπειρα θεσµοθέτησης νόµου - πλαισίου
H πρώτη απόπειρα σύνταξης ενός ολοκληρωµένου θεσµικού πλαισίου ξεκίνησε 

αµέσως µετά τη µεταπολίτευση, µε τη συγκρότηση δύο οµάδων εργασίας, που λει-
τούργησαν η µια συµπληρωµατικά της άλλης. 

MIA IΣTOPIKH ANA∆POMH ΣTO ΘEΣMIKO KAΘEΣTΩΣ TΩN    

Méá éóôïñßá ÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò  êáé Ýíá ôÝëïò ìå ðëïýóéá éóôïñßáMéá éóôïñßá ÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò  
Στις τρεις δεκαετίες της 

µεταπολιτευτικής µας ιστορίας, 
η ανώτατη εκπαίδευση υπήρξε 

το κρυφό αντικείµενο του πόθου 
όλων των κυβερνώντων που την 

πολιόρκησαν επί µακρόν µέχρι να 
την κατακτήσουν. Και ο έρωτας, 

βίαιος ή τρυφερός, απέδωσε 
πάντοτε καρπό. Μοναδικό 

κοινό χαρακτηριστικό όλων των 
νεογέννητων ήταν το ζώδιό τους, 
καθώς τα γεννητούρια γίνονταν 
πάντα µέσα στο κατακαλόκαιρο, 
τότε που η ραστώνη λειτουργεί 

αποτρεπτικά ακόµη και για 
κάθε αντίδραση. H επιλογή 
του χρόνου για όλους τους 

υπουργούς ήταν µονόδροµος, 
διότι καµία κύηση δεν υπήρξε 

εύκολη και κανένας τοκετός δεν 
προµηνυόταν ανώδυνος µέσα στο 

καταχείµωνο�

του ∆ηµήτρη Αραβαντινού

αναπληρωτή καθηγητή 
του Τµήµατος 

Πολιτικών Μηχανικών Α.Π.Θ. 

Από τις µεγάλες φοιτητικές 
εκδηλώσεις στα πρώτα 

χρόνια της µεταπολίτευσης, 
µε τις οποίες διεκδικούσαν τη 

θεσµοθετηµένη κατοχύρωση του 
πανεπιστηµιακού ασύλου.
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� H πρώτη οµάδα συγκροτήθηκε τον Αύγουστο του 1974 επί κυβερνήσεως εθνικής 
ενότητας, µε πρόεδρο τον τότε υφυπουργό παιδείας καθηγητή ∆ηµήτρη Tσάτσο 
και µέλη τούς N. Παπαντωνίου, N. Aθανασιάδη, Eµµ. Aνδρόνικο, A. Γαζή, Γ. Kαβ-
βαδία, Θ. Kαναγκίνη, Σ. Mαρκέτο, ∆. Mαρωνίτη, N. Mουζέλη, N. Πουλαντζά και 
∆. Φατούρο.

� H δεύτερη, που επεξεργάσθηκε και το τελικό κείµενο, συγκροτήθηκε στις 4 ∆ε-

   ΠANEΠIΣTHMIΩN AΠO TH METAΠOΛITEYΣH MEXPI ΣHMEPA

Méá éóôïñßá ÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò  êáé Ýíá ôÝëïò ìå ðëïýóéá éóôïñßáêáé Ýíá ôÝëïò ìå ðëïýóéá éóôïñßá

Oé âáóéêÝò äéáôÜîåéò ôïõ ðñþôïõ ó÷åäßïõ íüìïõ - ðëáéóßïõOé âáóéêÝò äéáôÜîåéò ôïõ ðñþôïõ ó÷åäßïõ íüìïõ - ðëáéóßïõ
ο γενικός γραµµατέας, η συνέλευση της σχολής, η 
κοσµητεία, η συνέλευση του τοµέα και ο διευθυντής 
του τοµέα. 

� Tον τοµέα συναποτελούσαν επιστηµονικοί κλάδοι 
που θα είχαν οµοειδές γνωστικό αντικείµενο και για 
τους οποίους υπήρχαν τρεις τουλάχιστον θέσεις 
τακτικών καθηγητών. O τοµέας διοικούνταν από 
τη γενική συνέλευση που αποτελούνταν από τους 
καθηγητές, τους υφηγητές και εκπροσώπους του 
επιστηµονικού βοηθητικού προσωπικού και των 
φοιτητών. 

� Kαθιερωνόταν δύο εξεταστικές περίοδοι για όλους 
τους φοιτητές και τρεις για τους επί πτυχίω φοιτητές 
(στην εποχή της µεταπολίτευσης οι εξεταστικές 
περίοδοι ήταν αντιστοίχως τρεις και τέσσερις). Kάθε 
φοιτητής θα είχε δικαίωµα να προσέλθει µόνον 
τέσσερις φορές σε πτυχιακές εξετάσεις για κάθε 
µάθηµα. Aν δεν λάµβανε προαγωγικό βαθµό και 
στην τέταρτη εξέταση, θα διαγραφόταν από τους 
καταλόγους της σχολής.

Το πρώτο σχέδιο νόµου πλαισίου, που προτάθηκε το 
καλοκαίρι του 1975 και τελικά αποσύρθηκε λίγους 

µήνες αργότερα, προέβλεπε σε γενικές γραµµές ότι:
� Kάθε A.E.I. θα λειτουργούσε µε βάση οργανισµό που 

καταρτιζόταν από τη γενική του συνέλευση. H γενική 
συνέλευση αποτελούνταν από όλους τους καθηγητές 
και εκπροσώπους των υφηγητών, του επιστηµονικού 
βοηθητικού προσωπικού και των φοιτητών σε 
αναλογία 24% και 48% επί του συνόλου του αριθµού 
των καθηγητών αντιστοίχως. 

� Kαθιερωνόταν το πανεπιστηµιακό άσυλο. H 
παραβίασή του απαγορευόταν �εξαιρέσει των 
περιπτώσεων κατά τις οποίες τελούνταν κακούργηµα� 
και τιµωρούνταν µε τουλάχιστον τρίµηνη φυλάκιση. 
H συνδροµή δηµόσιας αρχής µπορούσε να ζητηθεί 
από τη σύγκλητο και σε εξαιρετικές περιπτώσεις από 
τους πρύτανη, αντιπρύτανη και προπρύτανη µετά από 
κοινή απόφασή τους. 

� Όργανα διοίκησης ορίζονταν η γενική συνέλευση, η 
πρυτανεία, η σύγκλητος, οι συγκλητικές επιτροπές, 
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Méá éóôïñßá Méá éóôïñßá 
÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò ÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò 

êáé Ýíá ôÝëïò êáé Ýíá ôÝëïò 
ìå ðëïýóéá éóôïñßáìå ðëïýóéá éóôïñßá

κεµβρίου 1974, επί κυβερνήσεως N. ∆ηµοκρατίας, µε υφυπουργό παιδείας τον 
καθηγητή ∆ηµήτρη Eυρυγένη. H επιτροπή αυτή συµπεριέλαβε στην αρχική της 
σύνθεση και νοµικούς, ώστε να γίνει η νοµοτεχνική διατύπωση των εισηγήσεων 
της πρώτης οµάδας.

Tο Yπουργείο Παιδείας έδωσε στη δηµοσιότητα το σχέδιο νόµου πλαισίου, που 
συνέταξαν οι δύο οµάδες, στις 9 Iουνίου 1975 και ένα µήνα αργότερα, στις 14 Iουλίου 
1974, κατέθεσε στη Bουλή δύο νοµοσχέδια, µε τα οποία επιχειρούσε να δώσει στους 
φοιτητικούς συλλόγους χαρακτήρα νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου.

Oι φοιτητές αντέδρασαν αµέσως, καταγγέλλοντας την κυβέρνηση ότι «µε την 
αντιεκπαιδευτική, αντιλαϊκή και σκοταδιστική πολιτική της προσπαθεί να καθυποτάξει το 
φοιτητικό κίνηµα, στο πλαίσιο της ιµπεριαλιστικής της εξάρτησης και της εξυπηρέτησης 
των ξένων µονοπωλιακών συµφερόντων», και εξήγγειλαν σειρά κινητοποιήσεων µέσα 
στο κατακαλόκαιρο. Στο πλευρό των φοιτητών και η Ένωση Συλλόγων E.∆.Π. Aλλά 
και η σύγκλητος του A.Π.Θ., στη συνεδρίασή της της 6ης Aυγούστου 1975, εξέφρασε 
κατά πλειοψηφία τις αντιρρήσεις της επί πολλών διατάξεων του νοµοσχεδίου, ενώ 
ανάλογες ήταν και οι αντιδράσεις άλλων πανεπιστηµίων. 

O διάλογος που προσπάθησε καθυστερηµένα να ξεκινήσει στα τέλη Iουλίου ο 
υπουργός παιδείας Παναγιώτης Zέππος µε τους πρυτάνεις, το E.∆.Π. και τους φοι-
τητές, κατέληξε σύντοµα σε αδιέξοδο. Έτσι, µε το φόβο κλιµάκωσης των κινητοποιή-
σεων, η κυβέρνηση �που διήνυε µόλις τον πρώτο χρόνο της θητείας της και είχε ήδη 
αρκετά «µέτωπα ανοιγµένα»� απέσυρε τα νοµοσχέδια στις 9 Σεπτεµβρίου 1975.

O ν. 815 αναστατώνει τα πανεπιστήµια
Tο 1977, η τότε κυβέρνηση της Nέας ∆ηµοκρατίας ξεκίνησε µια δεύτερη από-

πειρα να προωθήσει ένα νόµο - πλαίσιο για τα A.E.I. Την οµάδα εργασίας για τη 
σύνταξη του νέου νόµου αποτελούσαν ο βουλευτής και τέως υφυπουργός παιδεί-
ας Αθ. Ταλιαδούρος, ο γενικός διευθυντής ανώτατης παιδείας και καθηγητής του 
Ε.Μ.Π. Γ. Παντελίδης, οι καθηγητές της Νοµικής Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
Γ. Κουµάντος, Απ. Γεωργιάδης, Μιχ. Σταθόπουλος, Κ. Ξυπολιάς, η υφηγήτρια του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών Α. Μπενάκη, ο καθηγητής της Ιατρικής Σχολής Αθηνών Μεν. 
Πατρινός, ο επιτετραµµένος αναπληρωτής γενικός διευθυντής ανώτατης παιδείας 
Κ. Χρήστου και ο καθηγητής της Νοµικής Σχολής του A.Π.Θ. N. Παπαντωνίου, που 
παρακολουθούσε τις εργασίες.

Oι διατάξεις του νοµοσχεδίου πρωτοήρθαν στο φως της δηµοσιότητας στις αρχές 
Iανουαρίου του 1977, πριν ακόµη η επιτροπή καταθέσει την πρότασή της. Ωστόσο, 
από την πρώτη κιόλας στιγµή φοιτητές και E.∆.Π. αντέδρασαν στο νοµοσχέδιο και 
ξεκίνησαν κινητοποιήσεις. Aντιδράσεις εκδηλώθηκαν και από ορισµένους καθηγη-
τές, κυρίως των ιατρικών σχολών, εξαιτίας της κατάργησης της «έδρας» και της 
αντικατάστασής της από τον «τοµέα». Aντιθέτως, η σύγκλητος του A.Π.Θ., καθώς 
και οι διοικήσεις πολλών σχολών, θεωρούσαν την κατάργηση της έδρας «αναγκαία 
µεταρρύθµιση».

Aλλά και ο υπουργός παιδείας Γ. Ράλλης, προκειµένου να απαλύνει τις εντυ-
πώσεις και να προλάβει τις αντιδράσεις, πέρασε στις αρχές Mαΐου νόµο στη βουλή 
που προέβλεπε τη συµµετοχή των φοιτητών και του E.∆.Π. µε δικαίωµα ψήφου στις 
συνεδριάσεις των οργάνων διοίκησης των A.E.I. Tο νοµοσχέδιο χαρακτηρίστηκε από 
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τον ίδιο τον υπουργό ως «µεταβατικό», επειδή κατοχύρωνε µεν τη συµµετοχή, παρέ-
πεµπε όµως το δικαίωµα ψήφου στο νόµο-πλαίσιο που ακόµη δεν είχε καν κατατεθεί 
στη Bουλή. H πρώτη συνεδρίαση της συγκλήτου του πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, 
σε εφαρµογή του «µεταβατικού» νόµου, δηλαδή µε τη συµµετοχή εκπροσώπων του 
E∆Π και των φοιτητών, αλλά χωρίς το δικαίωµα ψήφου, πραγµατοποιήθηκε σχεδόν 
ένα µήνα αργότερα, στις 15 Iουνίου 1977.

Oι αντιδράσεις των φοιτητών διογκώθηκαν µετά την παράδοση της εισηγητικής 
έκθεσης από την οµάδα εργασίας στον υπουργό παιδείας Γ. Pάλλη, την 1η Iουλίου 
1977. Oι φοιτητές κατήγγειλαν το νοµοσχέδιο ως προσπάθεια του Yπουργείου Παι-
δείας «να χειραγωγήσει το φοιτητικό κίνηµα µε την εντατικοποίηση των σπουδών και 
να το καταστήσει συνυπεύθυνο διαχειριστή της εκπαιδευτικής κρίσης µε την προώθηση 
της λογικής της συνδιοίκησης στα πανεπιστήµια» και αντιπρότειναν τη σύνταξη ενός 
νόµου που θα κατοχύρωνε το πανεπιστηµιακό άσυλο, τις συνδικαλιστικές και ακαδη-
µαϊκές ελευθερίες, τον ελεύθερο φοιτητικό συνδικαλισµό, την ελεύθερη διακίνηση 
ιδεών, την αυτοδιοίκηση των A.E.I. και την ισότιµη προς τους καθηγητές συµµετοχή 
φοιτητών και E.∆.Π. στις αποφάσεις για θέµατα του πανεπιστηµίου. 

Oι αντιδράσεις προκάλεσαν προσωρινό πάγωµα των διαδικασιών κατά έναν 
ολόκληρο χρόνο, καθώς µεσολάβησαν οι βουλευτικές εκλογές το Nοέµβριο του 
1977 και την αµέσως επόµενη άνοιξη ακολούθησε η «απεργία των 100 ηµερών» του 
E.∆.Π., κατά τη διάρκεια της οποίας κάθε απόπειρα υπερψήφισης του νοµοσχεδίου 
θα ισοδυναµούσε µε λάδι στη φωτιά.

Oé âáóéêÝò äéáôÜîåéò ôïõ íüìïõ 815Oé âáóéêÝò äéáôÜîåéò ôïõ íüìïõ 815
του σε ενιαίο διδακτικό φορέα, που διαρθρωνόταν σε 
τρεις βαθµίδες: καθηγητές, επίκουρους καθηγητές 
και λέκτορες. 

� Την εισαγωγή του νέου θεσµού του «επιστηµονικού 
συνεργάτη» µε τη δυνατότητα πρόσληψης νέου 
προσωπικού.

� Tη θέσπιση µέτρων για τον περιορισµό των χρονικών 
ορίων περάτωσης των σπουδών σε διάστηµα όχι 
µεγαλύτερο των δύο ετών από τη συµπλήρωση των 
προβλεπόµενων κατά σχολή ετών φοίτησης, µε την 
επαπειλή διαγραφής από το πανεπιστήµιο σε αντίθετη 
περίπτωση

� Την κατάργηση της Γ� εξεταστικής περιόδου και 
της ∆� πτυχιακής, την κατάργηση της δυνατότητας 
µεταφοράς µαθηµάτων από έτος σε έτος, κ.ά.

� Τη συµµετοχή των µελών της πανεπιστηµιακής 
κοινότητας στα διοικητικά όργανα µε ποσοστά: 66% 
για τους διδάσκοντες, 20% για τους φοιτητές, 5% για 
τους βοηθούς, 5% για τους διοικητικούς υπαλλήλους 
και 4% για το ειδικό τεχνικό προσωπικό.

� Tο συνυπολογισµό στον τελικό βαθµό προόδου της 
συνολικής επίδοσης των φοιτητών κατά τη διάρκεια 
του έτους ή του εξαµήνου στα φροντιστήρια και στις 
ασκήσεις.

� Τον καθορισµό του κατώτατου ορίου του αριθµού 
των διδακτικών εβδοµάδων, οι οποίες θα έπρεπε 
να πραγµατοποιηθούν για να θεωρηθεί επαρκής η 
διδασκαλία, σε είκοσι έξι σε ολόκληρο το έτος.

� Την αναδιοργάνωση των Παιδαγωγικών Aκαδηµιών 
και της Eθνικής Aκαδηµίας Φυσικής Aγωγής και τη 
µετατροπή τους σε ανώτατες σχολές.

O νόµος αυτός, καρπός µακροχρόνιων διαβουλεύσεων 
µεταξύ Yπουργείου Παιδείας και πανεπιστηµιακών 

ιδρυµάτων, ουσιαστικά ενσάρκωνε τις µεταρρυθµιστικές 
προθέσεις της πολιτικής εξουσίας στην ανώτατη 
παιδεία, που είχαν ξεκινήσει από το 1976: καθιέρωση 
της δηµοτικής γλώσσας, κατοχύρωση του 9-χρονου 
υποχρεωτικού σχολείου, αναδιοργάνωση της µέσης 
εκπαίδευσης, θέσπιση της τεχνικής και επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης κ.τ.λ. Ωστόσο, µέσα από τις διατάξεις 
του διαφαινόταν η πρόθεση του υπουργείου να 
διατηρήσει στα πανεπιστήµια τις υφιστάµενες 
δοµές, καθιστώντας µάλιστα τους φοιτητές �µε τη 
καθιέρωση της συµµετοχής τους στη διοικητική δοµή 
των πανεπιστηµίων� συνυπεύθυνους στη λήψη των 
αποφάσεων, αλλά όχι και αποφασιστικούς παράγοντες 
σ� αυτές, λόγω του µικρού ποσοστού συµµετοχής τους 
στα όργανα διοίκησης. Πάντως, ορισµένες από τις 
προβλέψεις του νόµου (θέσπιση τοµέων, καθορισµός 
κατώτατου ορίου διδακτικών εβδοµάδων κατά εξάµηνο 
κ.ά.) ενσωµατώθηκαν αργότερα στο διάδοχό του ν. 
1268/82. 

Ειδικότερα, ο νόµος προέβλεπε:
� Τη συγκρότηση του τοµέα µε τη συγκόλληση πέντε 

τουλάχιστον εδρών οµοειδούς ή παρεµφερούς 
γνωστικού αντικειµένου, ως ενδιάµεσης ακαδηµαϊκής 
µονάδας µεταξύ σχολής και έδρας, αλλά χωρίς να 
θίγεται ο θεσµός της καθηγητικής έδρας. 

� Τη ρύθµιση της υπηρεσιακής κατάστασης του 
επικουρικού διδακτικού προσωπικού µε τη 
δυνατότητα µονιµοποίησης και ελεύθερης ανανέωσης 
της θητείας των µελών του και µελλοντικής ένταξής 

1979. Γελοιογραφία που δηµοσιεύθηκε 
στο �Ενηµερωτικό ∆ελτίο� του Ε.∆.Π. και 

στο οποίο καυτηριαζόταν η στάση µερίδας 
των καθηγητών στη θέση του κλάδου για 
τη θεσµοθέτηση ενός νέου καταστατικού 

χάρτη για τα Α.Ε.Ι.
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Tελικά, στις 18 Aυγούστου του 1978, ο υπουργός παιδείας I. Bαρβιτσιώτης έφερε 
το σχετικό νοµοσχέδιο αιφνιδιαστικά προς ψήφιση στο θερινό τµήµα της Bουλής 
και στις 6 Σεπτεµβρίου το κατέστησε νόµο του κράτους. Ήταν ο περίφηµος νόµος 
815/78. 

Tο άδοξο τέλος του ν. 815
Aπό την αρχή παρουσιάστηκαν κωλύµατα στην εφαρµογή πολλών διατάξεων του 

νόµου. Eίναι χαρακτηριστικό ότι, ενώ στις 15 Mαρτίου 1979 έληγε η προβλεπόµενη 
από το νόµο προθεσµία για την υποβολή προτάσεων από τις σχολές για τη συγκρό-
τηση των τοµέων, για την αναδιάρθρωση των προγραµµάτων σπουδών, για την κρίση 
των επικουρικών καθηγητών κ.τ.λ., καµιά σχολή από τις 33 που λειτουργούσαν στα 
πανεπιστήµια όλης της χώρας δεν είχε ανταποκριθεί, µε αποτέλεσµα το Yπουργείο 
Παιδείας να υποχρεωθεί να παρατείνει τις προθεσµίες. Oι καθηγητές της Nοµικής 
Σχολής του A.Π.Θ., σε µια µαραθώνια συνεδρίασή τους (Φεβρουάριος 1979), έκριναν 
το νόµο «αντισυνταγµατικό» και αποφάσισαν οµόφωνα να µην τον εφαρµόσουν. Σε 
ανάλογη θέση είχε καταλήξει και η Nοµική Σχολή του πανεπιστηµίου Aθηνών.

Με την έναρξη της νέας ακαδηµαϊκής χρονιάς 1979-�80 τα πανεπιστήµια έδιναν 
εικόνα διάλυσης. Πολλοί βοηθοί και επιµελητές είχαν αποχωρήσει οικειοθελώς, σε 
εφαρµογή ευνοϊκής διάταξης του νόµου, προκαλώντας τεράστια διδακτικά κενά. 
Σύµφωνα µε στοιχεία του Yπουργείου Παιδείας, ως τις 16 Nοεµβρίου 1979 είχαν 
αποχωρήσει 550 σε σύνολο 4.300 µελών του κλάδου. 

Στο µεταξύ η σύγκλητος του A.Π.Θ., στη συνεδρίαση της 21ης Nοεµβρίου 1979, 
αποφάσισε να ζητήσει από το Yπουργείο Παιδείας την αναστολή εφαρµογής των 
διατάξεων του νόµου τουλάχιστον για ένα χρόνο, καθώς εκτιµούσε αδύνατη την 
εφαρµογή τους, όσο δεν καθίστατο εφικτή η αναδιάρθρωση των προγραµµάτων 
σπουδών. 

Aπό την άλλη οι φοιτητές προχώρησαν σε κλιµάκωση των κινητοποιήσεών τους. 
Aιχµή του δόρατος αναδείχτηκε το εξεταστικό και κυρίως οι διατάξεις εκείνες που 
καταργούσαν την Γ� εξεταστική περίοδο και προέβλεπαν απώλεια της φοιτητικής 
ιδιότητας για όσους έχαναν δύο φορές τη χρονιά τους. Στις αρχές Nοεµβρίου του 
1979 οι πορείες και οι διαδηλώσεις αποτελούσαν πλέον καθηµερινό φαινόµενο. Τις 
επόµενες ηµέρες τα γεγονότα απέκτησαν ρυθµούς χιονοστιβάδας και οι σχολές µε 
αποφάσεις των φοιτητικών συνελεύσεων καταλήφθησαν η µία µετά την άλλη.

Στις 14 ∆εκεµβρίου 1979 οι φοιτητές πραγµατοποίησαν νέες γιγαντιαίες συγκεντρώσεις 
και πορείες. Aυτή τη φορά στις πορείες συµµετείχαν και αρκετοί καθηγητές, επιµελητές, 
βοηθοί και άλλα µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας. Tο σκηνικό στα A.E.I. ολοκληρώ-
θηκε στις 17 ∆εκεµβρίου µε την τριήµερη απεργία που κήρυξαν οι σύλλογοι E.∆.Π. 

Méá éóôïñßá Méá éóôïñßá 
÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò ÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò 

êáé Ýíá ôÝëïò êáé Ýíá ôÝëïò 
ìå ðëïýóéá éóôïñßáìå ðëïýóéá éóôïñßá
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Νοέµβριος 1979. Με µεγάλες 
µαζικές κινητοποιήσεις οι φοιτητές 
διεκδίκησαν την κατάργηση του 
νόµου 815.
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Τα γεγονότα αυτά δεν άφηναν πλέον περιθώρια αισιοδοξίας. Στις 3 Iανουαρίου 
1980 ο πρωθυπουργός K. Kαραµανλής συγκάλεσε έκτακτη σύσκεψη των πρυτάνεων, 
στην οποία ανακοίνωσε την αναστολή των επίµαχων διατάξεων του ν. 815. Tαυτόχρο-
να, εξήγγειλε τη συγκρότηση επιτροπής, αποτελούµενης από τους πρυτάνεις και που, 
µε τη συµµετοχή εκπροσώπων του E.∆.Π. και των φοιτητών, θα υπέβαλλε προτάσεις 
για την τροποποίηση των εξεταστικών διατάξεων του ν. 815 και την αναδιαµόρφω-
ση των προγραµµάτων σπουδών. Ήταν η πρώτη φορά µετά τη µεταπολίτευση που 
ένας νόµος, ψηφισµένος από τη Bουλή, καταργήθηκε στην πράξη ύστερα από τις 
αντιδράσεις και τις κινητοποιήσεις των άµεσα ενδιαφεροµένων.

Mια ακόµη αποτυχηµένη προσπάθεια 
H αναστολή των διατάξεων του ν. 815 δηµιουργούσε πλέον ένα κενό στο καθεστώς 

των A.E.I. που έπρεπε να καλυφθεί. H ανάθεση σύνταξης του καταστατικού χάρτη σε 
επιτροπή, στην οποία εµπλέκονταν όλοι οι φορείς της πανεπιστηµιακής κοινότητας, 
έστω και µε την επικυριαρχία του καθηγητικού σώµατος, προσέδιδε στη διαδικασία 
συναινετικό χαρακτήρα και αποµάκρυνε τον κίνδυνο αµφισβήτησης του αποτελέσµα-
τος. Mε τα δεδοµένα αυτά θα περίµενε κανείς ότι θα αποκαθίστατο πλέον το κλίµα 
ηρεµίας. Όµως η κρίση συνεχίστηκε µε υφέρπουσα µορφή, ταλανίζοντας για άλλα 
δύο χρόνια τα ελληνικά πανεπιστήµια.

Στα τέλη Iουλίου η επιτροπή κατέθεσε την πρότασή της στην επιτροπή των πρυ-
τάνεων. Oι προτάσεις της οµάδας εργασίας δεν βρήκαν απόλυτα σύµφωνους τους 
φοιτητές και το E.∆.Π. Oι δύο φορείς, αν και συµµετείχαν µέχρι τέλους στις εργασίες 
της οµάδας, εξέφρασαν σε πολλά σηµεία τη διαφωνία τους. 

H επιτροπή των πρυτάνεων επανεπεξεργάσθηκε την πρόταση της οµάδας εργα-
σίας και την τροποποίησε σε ορισµένα σηµεία, κυρίως στην αύξηση του ποσοστού 
συµµετοχής των καθηγητών στα όργανα διοίκησης των A.E.I. από 60% σε 66%. Πρό-
τεινε επίσης αλλαγές στο εξεταστικό σύστηµα και στέρησε τους φοιτητές από το 
δικαίωµα ψήφου σε θέµατα κατανοµής πιστώσεων, κατανοµής διδακτικού έργου και 
εκλογής διδακτικού προσωπικού, και από το E.∆.Π. επιπλέον και το δικαίωµα λόγου. 
H επιτροπή υπέβαλε το τελικό σχέδιο προς έγκριση στη σύνοδο των πρυτάνεων, που 
συνήλθε στις 30 Σεπτεµβρίου 1980 στο A.Π.Θ.

Όπως αναµενόταν, οι θέσεις αυτές οδήγησαν το E.∆.Π. και την E.Φ.E.E. σε ορι-
στική αποχώρηση από την επιτροπή. H κυβέρνηση κατέθεσε το σχέδιο νόµου στη 
Bουλή στις 14 Mαΐου 1981, µε αλλοιωµένες όµως σηµαντικά βασικές διατάξεις της 
πρότασης της επιτροπής των πρυτάνεων προς το συντηρητικότερο. ∆εν πρόλαβε 
όµως ποτέ να το ψηφίσει. Το φθινόπωρο η χώρα προχώρησε σε βουλευτικές εκλογές 
και η επελθούσα κυβερνητική αλλαγή άλλαξε άρδην το σκηνικό. 

Oé ðñïôÜóåéò ôçò «ïìÜäáò åñãáóßáò» óôçí åðéôñïðÞ ôùí ðñõôÜíåùíOé ðñïôÜóåéò ôçò «ïìÜäáò åñãáóßáò» óôçí åðéôñïðÞ ôùí ðñõôÜíåùí
� Θεσµοθέτηση της συνδιοίκησης των A.E.I. µε 

ποσοστά συµµετοχής 60% των τριών βαθµίδων του 
ενιαίου διδακτικού φορέα, 20% των προπτυχιακών 
φοιτητών, 5% των µεταπτυχιακών, 5% του E.∆.Π., 5% 
των διοικητικών και 5% των παρασκευαστών.

� Kατάργηση του θεσµού του προπρύτανη και 
καθιέρωση της πρυτανείας, αποτελούµενης από τον 
πρύτανη και δύο αντιπρυτάνεις, όλους τακτικούς 
καθηγητές, που θα προέρχονταν εκ περιτροπής από 
όλες τις σχολές του A.E.I.

� Kαθιέρωση δύο τµηµατικών εξεταστικών περιόδων και 
δύο πτυχιακών και απεριόριστων µεταφορών µαθηµάτων 
από το ένα έτος στο άλλο, χωρίς όµως δικαίωµα 
µεταφοράς µεταφεροµένων. ∆εν προβλέπονταν 
διαγραφές ή απώλεια της φοιτητικής ιδιότητας.

Oι βασικές καινοτοµίες του σχεδίου νόµου που υπέβαλε 
η οµάδα εργασίας στην επιτροπή των πρυτάνεων τον 

Iούλιο του 1980, σε γενικές γραµµές προέβλεπαν:
� Πλήρη αυτοτέλεια των A.E.I. και σύσταση Συµβουλίου 

Aνώτατης Eκπαίδευσης.
� Κατάργηση της έδρας και δηµιουργία του τοµέα ως 

βασικής ακαδηµαϊκής µονάδας µε βάση το ενιαίο 
γνωστικό αντικείµενο. 

� Ένταξη σε ενιαίο διδακτικό φορέα του συνόλου του 
διδακτικού προσωπικού, σε 3 βαθµίδες: καθηγητών, 
επίκουρων καθηγητών και λεκτόρων. Προϋπόθεση 
ένταξης η κατοχή διδακτορικού διπλώµατος. Aπό το 
υπάρχον προσωπικό αυτοδίκαια θα εντάσσονταν στο 
«φορέα» µόνον οι καθηγητές· όλοι οι υπόλοιποι θα 
κρίνονταν για την ένταξη.
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H εκπαιδευτική µεταρρύθµιση του ν. 1268
H κυβερνητική αλλαγή, στις 18 Oκτωβρίου 1981, σήµανε και διαφοροποίηση της 

κρατικής πολιτικής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Με καινούριο νόµο-πλαίσιο η νέα 
κυβέρνηση (Πα.Σο.K.) προχώρησε γρήγορα στην εφαρµογή ενός µεταρρυθµιστικού 
προγράµµατος, που θα ανέτρεπε τους µέχρι τότε υφιστάµενους ακαδηµαϊκούς συ-
σχετισµούς στα ελληνικά πανεπιστήµια, όχι όµως και τα ίδια τα δοµικά χαρακτηρι-
στικά του εκπαιδευτικού συστήµατος. H κυβέρνηση, επαγγελλόµενη την «αλλαγή», 
κατάφερε να εξασφαλίσει την κοινωνική και τη φοιτητική συναίνεση στην εφαρµογή 
του πολιτικού της προγράµµατος. 

Από την πλευρά του το φοιτητικό κίνηµα, αδύναµο να αρθρώσει εναλλακτικό 
πολιτικό λόγο και να αµφισβητήσει έµπρακτα τις κατευθύνσεις της εξουσίας, άλλοτε 
συµβιβαζόταν ασκώντας κριτική υποστήριξη στην κυβερνητική πολιτική και άλλοτε 
περιοριζόταν στη διατύπωση βελτιωτικών προτάσεων, οι οποίες όµως ουδόλως ήταν 
συνδεδεµένες µε πρακτικές που αναδείκνυαν τις κοινωνικές αντιθέσεις.

Πρωτεργάτες του νέου νόµου - πλαισίου δύο καθηγητές της Πολυτεχνικής Σχολής 
του A.Π.Θ.: ο Γιώργος Λιάνης, που είχε αναλάβει υφυπουργός παιδείας για θέµατα 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, και ο ∆ηµήτρης Pόκος, στη θέση του γενικού γραµµατέα 
του υπουργείου. 

Tο νοµοσχέδιο, που έγινε γνωστό στις 5 Φεβρουαρίου 1982, περιείχε αρκετές 
καινοτοµίες, µε κύριο χαρακτηριστικό γνώρισµα τις συµµετοχικές διαδικασίες και την 
αναθεώρηση πολλών παραδοσιακών πανεπιστηµιακών θεσµών. Ωστόσο, υιοθετούσε 
και απόψεις που στο παρελθόν είχαν προκαλέσει την αντίδραση φοιτητών και E.∆.Π. 
(π.χ. εξαµηνιαία µαθήµατα, ενιαίος φορέας διδασκόντων χωρίς το E.∆.Π.). H Φ.E.A.Π.Θ. 
και το E.∆.Π. αποδέχθηκαν στις βασικές του αρχές το νοµοσχέδιο· διατύπωσαν όµως 
επιφυλάξεις για ορισµένες διατάξεις. Aντίθετα, οι σύγκλητοι των A.E.I. (A.Π.Θ., Aθηνών, 
E.M.Π. κ.ά.) αντιµετώπισαν µε αρκετό σκεπτικισµό τις υπουργικές εξαγγελίες. 

Παρά τις αντιδράσεις (ενίοτε ακόµη και από τους θεωρούµενους τότε ως στρα-
τηγικούς συµµάχους του υπουργείου) το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Bουλή στις 
29 Iουνίου και έγινε νόµος του κράτους. Πρόκειται για το ν. 1268/82, ο οποίος στις 
βασικές του αρχές διέπει και σήµερα τη λειτουργία των πανεπιστηµίων. 

Oι δικαστικές περιπέτειες του νόµου
Τα προβλήµατα που συνάντησε ο νόµος-πλαίσιο στα πρώτα βήµατα της εφαρ-

µογής του αποδείχτηκαν ασήµαντα µπροστά σε εκείνα που αντιµετώπισε για µια 
ολόκληρη τετραετία µε αφορµή σωρεία προσφυγών που κατέθεσαν στο Συµβούλιο 
Eπικρατείας πρώην τακτικοί καθηγητές. Oι προσφυγές αµφισβητούσαν τη συνταγµα-
τικότητα βασικών διατάξεων που αφορούσαν στην αυτόµατη ένταξη των διδασκόντων 
στις 4 βαθµίδες του ∆.E.Π. και στη συµµετοχή των φοιτητών και άλλων πανεπιστηµια-

Méá éóôïñßá Méá éóôïñßá 
÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò ÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò 

êáé Ýíá ôÝëïò êáé Ýíá ôÝëïò 
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Φεβρουάριος 1984. Όταν η 
συνταγµατικότητα του νόµου - 
πλαισίου κρινόταν στο Συµβούλιο της 
Επικρατείας οι φοιτητές µαζί µε το 
Ε.∆.Π. και τους καθηγητές κατέβηκαν 
στους δρόµους σε πορεία που 
διοργάνωσε η Φ.Ε.Α.Π.Θ.
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Oé âáóéêüôåñåò áëëáãÝò ðïõ åðÞëèáí ìå ôï í. 1268/82Oé âáóéêüôåñåò áëëáãÝò ðïõ åðÞëèáí ìå ôï í. 1268/82
� ∆ιάρθρωση των σπουδών σε εξάµηνα 13 εβδοµάδων 

διδασκαλίας, µε δύο εξεταστικές περιόδους ανά 
εξάµηνο (αργότερα δόθηκε και γ� εξεταστική στους 
τελειοφοίτους) και απεριόριστο δικαίωµα προσέλευσης 
των φοιτητών στις εξετάσεις κάθε µαθήµατος. O 
νόµος δεν προέβλεπε επίσης απώλεια της φοιτητικής 
ιδιότητας λόγω αποτυχίας σε εξετάσεις.

� Θεσµοθέτηση και λειτουργία µεταπτυχιακών σπουδών 
µε αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων των τµηµάτων.

� Eκλογή των πανεπιστηµιακών αρχών:
- Πρύτανης και δύο αντιπρυτάνεις, κοσµήτορες 

σχολών, πρόεδροι και αναπληρωτές πρόεδροι 
τµηµάτων και διευθυντές τοµέων εκλέγονται µε 
καθολική ψηφοφορία, στην οποία συµµετέχουν το 
διδακτικό προσωπικό και εκπρόσωποι των άλλων 
φορέων της πανεπιστηµιακής κοινότητας και 
φοιτητές, σε αριθµό ίσο µε αυτόν των διδασκόντων 
(Aργότερα η συµµετοχή των φοιτητών µειώθηκε 
κατά περίσταση στο 80% µε 50%). 

� Συγκρότηση του φορέα του διδακτικού και 
ερευνητικού προσωπικού (∆.E.Π.) και διάρθρωσή του 
σε 4 βαθµίδες (καθηγητές, αναπληρωτές καθηγητές, 
επίκουρους καθηγητές και λέκτορες). 

� Προϋπόθεση για την ένταξη στο ∆.E.Π. αποτελεί η 
κατοχή διδακτορικού διπλώµατος και η πλήρωση 
ειδικά καθορισµένων κριτηρίων για ένταξη ή 
εξέλιξη σε κάθε βαθµίδα. Oι κάτοχοι διδακτορικού 
διπλώµατος κατά την έναρξη ισχύος του νόµου 
επιµελητές, βοηθοί ή επιστηµονικοί συνεργάτες 
εντάσσονταν αυτοδίκαια σε θέσεις λεκτόρων.

� Ίδρυση Συµβουλίου Ανώτατης Παιδείας (Ε.Σ.Α.Π.):
 Tο E.Σ.A.Π. εισηγείται στην κυβέρνηση την ίδρυση, 

κατάργηση, συγχώνευση και λειτουργία Α.Ε.Ι., 
σχολών και τµηµάτων, την κατανοµή πιστώσεων, 
βασικές κατευθύνσεις της πανεπιστηµιακής έρευνας, 
µετεγγραφές κ.ά. γενικά θέµατα ανώτατης εκπαίδευσης.

� Ίδρυση Tµηµάτων Επιστήµης Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισµού στα πανεπιστήµια Αθήνας και 
Θεσσαλονίκης (κατάργηση των µέχρι τότε Ακαδηµιών 
Σωµατικής Αγωγής).

� Νοµοθετική κατοχύρωση του πανεπιστηµιακού 
ασύλου. Το άσυλο καλύπτει όλους τους χώρους των 
Α.Ε.Ι. Kάθε παραβίασή του από δηµόσια δύναµη 
και χωρίς οµόφωνη έγκριση του θεσµοθετηµένου 
πανεπιστηµιακού οργάνου, στο οποίο συµµετέχουν 
και φοιτητές, θεωρείται αδίκηµα, εκτός των 
περιπτώσεων απειλής της ζωής, οπότε αυτεπάγγελτα 
επεµβαίνει ο εισαγγελέας.

� Kατάργηση της «έδρας» και αντικατάστασή της από 
το σχήµα «τµήµα-τοµέας». 
- Το τµήµα αποτελεί τη βασική ακαδηµαϊκή µονάδα, 

που καλύπτει το γνωστικό αντικείµενο µιας επιστήµης 
και αναλαµβάνει την ευθύνη χάραξης της πολιτικής 
σε σχέση µε την εκπαιδευτική και ερευνητική 
δραστηριότητα στο πεδίο της επιστήµης αυτής και 
στο γνωστικό αντικείµενο που αφορά στο πτυχίο.

- O τοµέας αναλαµβάνει την ευθύνη της υλοποίησης 
των βασικών επιλογών του τµήµατος µε τις 
µικρότερες µονάδες, τα εργαστήρια, και το 
συντονισµό διδασκαλίας µέρους του γνωστικού 
αντικειµένου του τµήµατος. 

- Tο τµήµα και ο τοµέας ανήκουν στη σχολή, η 
αρµοδιότητα της οποία περιορίζεται σε ζητήµατα 
συντονισµού, µε ταυτόχρονο περιορισµό των 
δικαιοδοσιών της σε θέµατα διδασκαλίας και έρευνας.

� Aλλαγή του τρόπου λήψης των αποφάσεων. Kυρίαρχα 
όργανα αποφάσεων στο τµήµα αναδεικνύονται: 
- H γενική συνέλευση του τµήµατος (στην οποία συµ-

µετέχουν οι διδάσκοντες και οι προπτυχιακοί φοιτητές 
σε ποσοστό 50% και οι µεταπτυχιακοί στο 15%). 

- Το διοικητικό συµβούλιο του τµήµατος (που 
απαρτίζεται από τον πρόεδρο, τους διευθυντές 
των τοµέων, έναν εκπρόσωπο των φοιτητών, 
έναν εκπρόσωπο των µεταπτυχιακών και έναν 
εκπρόσωπο του Ε.∆.Τ.Π. σε περιπτώσεις που 
συζητούνται θέµατα του κλάδου). 

� Aνάλογα σχήµατα, µε τη συµµετοχή διδασκόντων 
και διδασκοµένων, θεσπίζονται σε όλα τα επίπεδα 
διοίκησης των A.E.I.: σύγκλητο, γενική συνέλευση της 
σχολής, γενική συνέλευση του τοµέα κ.τ.λ.
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Σηµείο αιχµής για το φοιτητικό 
κίνηµα υπήρξε πάντα το 
πανεπιστηµιακό άσυλο. Η 
θεσµοθέτησή του µε το νόµο 
1268/82 δεν παρεµπόδισε την 
κατά καιρούς παραβίασή του 
από τις αστυνοµικές δυνάµεις, 
αλλά και από άτοµα ξένα προς 
το πανεπιστήµιο.
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κών φορέων στα όργανα διοίκησης των A.E.I. και ιδιαίτερα στα εκλεκτορικά σώµατα 
για την εκλογή προέδρων, κοσµητόρων και πρυτάνεων. 

Τον Oκτώβριο του 1983 το Yπουργείο Παιδείας θέλοντας να «διασώσει» το νόµο 
από πιθανή ανατροπή του, κατέθεσε στη Βουλή τροπολογίες, που περιόριζαν τη 
φοιτητική συµµετοχή στα πανεπιστηµιακά όργανα διοίκησης. Όµως σχεδόν αµέσως 
και ύστερα από παρέµβαση της E.Φ.E.E. τις απέσυρε. (Oι τροπολογίες αυτές έµειναν 
γνωστές ως «τροπολογίες Παπαθεµελή»). 

Tελικά, στις 3 Φεβρουαρίου 1984, το Γ΄ τµήµα του Συµβουλίου Επικρατείας έκανε 
δεκτές τις προσφυγές των καθηγητών, κρίνοντας αντισυνταγµατικές διατάξεις του 
νόµου που αφορούσαν:
- στη δηµιουργία ενιαίου φορέα διδασκόντων, 
- στην αυτόµατη ένταξη του προσωπικού σε θέσεις ∆.Ε.Π., 
- στην κρίση για εξέλιξη, χωρίς προκήρυξη της θέσης, του υπηρετούντος προσω-

πικού, και 
- στα ποσοστά που προέβλεπε ο νόµος για τη φοιτητική συµµετοχή. 

Όµως, λόγω της σοβαρότητας του θέµατος, η προσφυγή παραπέµφθηκε για 
εκδίκαση στην ολοµέλεια του Συµβουλίου. 

H εξέλιξη αυτή ξεσήκωσε θύελλα αντιδράσεων µέσα στα πανεπιστήµια από όλους 
σχεδόν τους φορείς της πανεπιστηµιακής κοινότητας (συγκλήτους, E.∆.Π., E.Φ.E.E., 
Φ.E.A.Π.Θ.). Tο Φεβρουάριο του 1984, η Φ.E.A.Π.Θ. οργάνωσε ογκώδη φοιτητική πο-
ρεία στην κεφαλή της οποίας βρέθηκαν οι πρυτανικές αρχές, το προεδρείο του E.∆.Π., 
της Φ.E.A.Π.Θ. και άλλων πανεπιστηµιακών φορέων. Oι πορείες επαναλήφθηκαν τον 
Aπρίλιο µε τη συµµετοχή χιλιάδων φοιτητών, στο πλαίσιο διεξαγωγής του 5ου (12ου) 
πανσπουδαστικού συνεδρίου.

H ολοµέλεια του Συµβουλίου της Eπικρατείας, στην απόφασή της, της 28ης 
Iουνίου 1984, ακολούθησε την εισήγηση του Γ΄ τµήµατος, γνωµοδοτώντας υπέρ της 
αντισυνταγµατικότητας των επίµαχων διατάξεων. Όµως µόλις δύο ηµέρες προηγου-
µένως, στις 25 Iουνίου, το A΄ τµήµα του Aρείου Πάγου, µε αφορµή διαφορά εργατικού 
δικαίου που είχε εκδικάσει, έκρινε τη σύνθεση των εκλεκτορικών σωµάτων για εκλογή 
προέδρου πανεπιστηµιακού τµήµατος ως συνταγµατική.

H αντιδιαµετρική αυτή απόφαση των δύο ανώτατων δικαστηρίων της χώρας 
οδήγησε στην παραποµπή του ζητήµατος της συνταγµατικότητας του νόµου στο 
Aνώτατο Eιδικό ∆ικαστήριο, το οποίο στις 2 Mαΐου 1985, έκρινε ως αντισυνταγµατικές 
δύο µόνο διατάξεις, που αφορούσαν στην ισότιµη προς τις υπόλοιπες καθηγητικές 
βαθµίδες συµµετοχή των λεκτόρων στα εκλεκτορικά σώµατα για την εκλογή των 
προέδρων τµηµάτων και των πρυτάνεων. 

Méá éóôïñßá Méá éóôïñßá 
÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò ÷ùñßò ïñáôü ôÝëïò 

êáé Ýíá ôÝëïò êáé Ýíá ôÝëïò 
ìå ðëïýóéá éóôïñßáìå ðëïýóéá éóôïñßá
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Από τις µεγάλες φοιτητικές 
συνελεύσεις στις οποίες οι φοιτητές 

συζητούσαν τα θέµατα του 
πανεπιστηµίου και συγκροτούσαν 

τις θέσεις τους.
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Τελικά, η κυβέρνηση αντιµετώπισε το πρόβληµα µε νέα νοµοθετική ρύθµιση στο 
νόµο 1566, η συνταγµατικότητα της οποίας επικυρώθηκε και από το Συµβούλιο Eπι-
κρατείας (Mάρτιος 1986). Σύµφωνα µε τη νέα ρύθµιση:
- µειώθηκαν τα ποσοστά συµµετοχής στα πανεπιστηµιακά όργανα, στις γενικές 

συνελεύσεις και στα εκλεκτορικά σώµατα, και 
- αυξήθηκαν τα απαιτούµενα προσόντα για την ένταξη στη βαθµίδα του λέκτορα, 

ώστε να µετέχουν πλέον ισότιµα µε τα λοιπά µέλη του ∆.Ε.Π., στον ενιαίο φορέα 
διδασκόντων, στις συνελεύσεις τµηµάτων, στα εκλεκτορικά σώµατα κ.τ.λ.

H περίοδος των αµφισβητήσεων του νόµου τερµατίσθηκε το καλοκαίρι του 1987, 
όταν η κυβέρνηση ρύθµισε τα προβλήµατα που προέκυψαν από άλλες γνωµοδοτή-
σεις του Συµβουλίου Eπικρατείας το Μάιο και τον Iούνιο του 1987, ύστερα από νέες 
προσφυγές καθηγητών. 

Πρόθεση αλλαγών µε οικουµενική συναίνεση
Tον Iανουάριο του 1990, υπό καθεστώς συναίνεσης, τα τρία κόµµατα (N.∆., 

Πα.Σο.K., και ο τότε ενιαίος Συνασπισµός) που συνασπίζονταν στην οικουµενική 
κυβέρνηση του πρωθυπουργού Ξ. Zολώτα, εξέφρασαν την πρόθεσή τους να προ-
χωρήσουν σε αλλαγές του νοµικού καθεστώτος των A.E.I. H σχετική ανακοίνωση έγινε 
σε συνέντευξη τύπου που έδωσαν ο τότε υπουργός παιδείας K. Σηµίτης, ο αναπλ. 
υπουργός B. Kοντογιαννόπουλος και ο βουλευτής του Συνασπισµού K. Pήγας. 

Oι βασικοί άξονες των προτεινόµενων αλλαγών αφορούσαν στα εξής σηµεία:
� Στο καθεστώς των µεταπτυχιακών σπουδών. Σύµφωνα µε την πρόταση κάθε 

τµήµα θα καθόριζε µόνο του το πλαίσιο οργάνωσης των µεταπτυχιακών του σπου-
δών, ενώ η αρµοδιότητα της συγκλήτου θα περιοριζόταν στον προσδιορισµό του 
γενικού πλαισίου λειτουργίας των µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών.

� Στη διαδικασία ανάδειξης των πανεπιστηµιακών αρχών. H πρόταση προέβλεπε 
διατήρηση του ίσου αριθµού των εκλεκτόρων φοιτητών µε αυτόν των µελών 
∆.E.Π. µε αναλογική αναγωγή όµως της φοιτητικής συµµετοχής στον αριθµό 
των προσελθόντων να ψηφίσουν µελών ∆.E.Π. και όχι των εγγεγραµµένων, όπως 
προβλέπει ο νόµος. H ίδια αναλογική αναγωγή προβλεπόταν και για τους λοιπούς 
πανεπιστηµιακούς φορείς που συµµετείχαν στην εκλογική διαδικασία µε µικρότερα 
ποσοστά. 

� Στην αύξηση του αριθµού των αντιπρυτάνεων από δύο (που ίσχυαν τότε για όλα 
τα A.E.I.) σε τέσσερις και στην εκλογή πρύτανη και αντιπρυτάνεων από ξεχωριστά 
ψηφοδέλτια. 

� Στην κατάργηση της Eθνικής Aκαδηµίας Γραµµάτων και Eπιστηµών, η οποία 
ουσιαστικά δεν είχε µέχρι τότε λειτουργήσει. 

� Στη µείωση κατά το ήµισυ του αριθµού των µετεγγραφόµενων φοιτητών από 
ξένα σε ελληνικά A.E.I. και τον περιορισµό των προϋποθέσεων για τη δυνατότητα 
µετεγγραφής.

Tο µόνο σηµείο διαφωνίας που υπήρξε στο συναινετικό κλίµα ήταν η έκταση 
των µεταβιβαζόµενων αρµοδιοτήτων από τη σύγκλητο στο πρυτανικό συµβούλιο και 
από τη γενική συνέλευση του τµήµατος στο διοικητικό του συµβούλιο. H συναίνεση 
υπήρξε µόνο µεταξύ N.∆. και Πα.Σο.K. O Συνασπισµός διαφώνησε, θεωρώντας ότι 
η σύγκλητος και η γενική συνέλευση όφειλαν να διατηρήσουν τον κυρίαρχο χαρα-
κτήρα τους. 

O βραχύς βίος της οικουµενικής κυβέρνησης (πραγµατοποιήθηκαν εκλογές στις 
8 Aπριλίου 1990) δεν επέτρεψε την υπερψήφιση του σχετικού νοµοσχεδίου. Kάποιες 
όµως από τις διατάξεις του αυτές υπερψηφίστηκαν σε µεταγενέστερα νοµοσχέδια 
επόµενων κυβερνήσεων.

∆ιάλογος δια ερωτηµατολογίων
Στις αρχές του 1991 επί κυβερνήσεως N. ∆ηµοκρατίας ο τότε υπουργός παιδεί-

ας Γ. Σουφλιάς ξεκίνησε τις διαδικασίες θέσπισης νέου νόµου - πλαισίου µέσα από 
διαδικασίες «εθνικού διαλόγου για την παιδεία». Στο πλαίσιο αυτό το υπουργείο απέ-
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1984. Από τις φοιτητικές 
κινητοποιήσεις εναντίον της 

αµφισβήτησης της συνταγµατικότητας 
του νόµου - πλαισίου.
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στειλε σε 5.000 περίπου πανεπιστηµιακούς όλης της χώρας και σε 150 φοιτητικούς 
συλλόγους ερωτηµατολόγια, µε τα οποία ζητούσε να εκφράσουν τις απόψεις τους 
επί σειράς θεµάτων που αφορούσαν στην εκπαίδευση.

Ωστόσο, ο δρόµος του διαλόγου φάνηκε από την αρχή ότι ήταν κακοτράχα-
λος. H πανεπιστηµιακή κοινότητα στάθηκε δύσπιστη απέναντι στις προθέσεις του 
υπουργού. Σε σύνολο 5.754 µελών ∆.Ε.Π., είχαν συµπληρώσει τα ερωτηµατολόγια 
µόνο 1.620 (ποσοστό συµµετοχής 28%). Aπό τα 170 διοικητικά συµβούλια των φοι-
τητικών συλλόγων διατύπωσαν τις απόψεις τους µόνο τα 8 και από τα µεµονωµένα 
µέλη των διοικητικών συµβουλίων των συλλόγων ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση 
του υπουργού µόνον 30 φοιτητές. Παρ� όλα αυτά το υπουργείο προχώρησε στις 
προγραµµατισµένες διαδικασίες. H επιτροπή, που επεξεργάσθηκε τις προτάσεις, 
τις κατέθεσε στο υπουργείο και ο υπουργός τις έδωσε στη δηµοσιότητα (30 Iουλίου 
1991). Oι αντιδράσεις υπήρξαν αλυσιδωτές. Τα κόµµατα χαρακτήρισαν τα µέτρα 
«αναχρονιστικά», οι φοιτητές «αντιδραστικά» και οι πανεπιστηµιακοί προχώρησαν 
τον Oκτώβριο σε στάσεις εργασίας.

Tελικά, ο υπουργός έφερε το νοµοσχέδιο στη Bουλή καταµεσής του θέρους, 
στις 18 Aυγούστου 1992 και παρά τις αντιδράσεις, αυτό υπερψηφίστηκε στις 17 Σε-
πτεµβρίου 1992 (ήταν ο νόµος 2083/92). O «νόµος Σουφλιά», όπως παλαιότερα και ο 
νόµος 815/78, δεν πρόλαβε να εφαρµοστεί πλήρως. Mέχρι να παρέλθει το διάστηµα 
των µεταβατικών διατάξεων και να δοκιµαστεί η δύναµη της ισχύος του στις νέες 
σειρές φοιτητών, που εισήχθησαν το ακαδηµαϊκό έτος 1992-�93, η χώρα οδηγήθηκε 
σε βουλευτικές εκλογές (10 Oκτωβρίου 1993). Tο τελικό αποτέλεσµα ήταν µια διάχυτη 
αίσθηση αστάθειας, αβεβαιότητας και ανασφάλειας στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
τη στιγµή µάλιστα που πλήθος άλλων προβληµάτων απασχολούσαν καθηµερινά τις 
διοικήσεις και το προσωπικό των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. 

Eπαναφορά του προηγούµενου νοµοθετικού καθεστώτος
H νέα κυβέρνηση (Πα.Σο.K.), που ως κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης, είχε 

εξαρχής σταθεί αρνητικά στη φιλοσοφία του νόµου αυτού, δεν ήταν δυνατό να απαρ-
νηθεί το δικό της εκπαιδευτικό έργο, για το οποίο µάλιστα αισθανόταν υπερήφανη και 

Méá éóôïñßá Méá éóôïñßá 
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Oé äéáôÜîåéò ôïõ Oé äéáôÜîåéò ôïõ «íüìïõ ÓïõöëéÜíüìïõ ÓïõöëéÜ»
προσαυξηµένες αποδοχές κατά 35%.

� Kαθιέρωση της επταετίας για τη θητεία στις βαθµίδες 
του λέκτορα και του επικούρου, µε δύο κρίσεις σε 
κάθε µία: µία για ένταξη και µία για ανανέωση της 
θητείας στην τριετία. Aρνητική κρίση θα οδηγούσε 
στην αποποµπή από το πανεπιστήµιο.

� Aφαίρεση από τους λέκτορες του δικαιώµατος 
αυτοδύναµου διδακτικού έργου και περιορισµός του 
στις τρεις ανώτερες βαθµίδες.

� Περικοπή µισθών των πανεπιστηµιακών δασκάλων 
στο ήµισυ, εφόσον δεν θα µετέχουν στη διενέργεια 
εξετάσεων.

� Mείωση κατά 50% της φοιτητικής συµµετοχής 
στα εκλεκτορικά σώµατα για την ανάδειξη των 
πανεπιστηµιακών οργάνων.

� Mεταφορά αρµοδιοτήτων από τη σύγκλητο στο πρυ-
τανικό συµβούλιο και από τις γενικές συνελεύσεις στα 
διοικητικά συµβούλια των τµηµάτων.

� Eκλογή πρυτανικών αρχών µε ξεχωριστά ψηφοδέλτια, 
ένα για τον πρύτανη και ένα για τους αντιπρυτάνεις.

� Ενίσχυση του ρόλου του τακτικού καθηγητή µε την υπα-
γωγή αρµοδιοτήτων στην πρώτη καθηγητική βαθµίδα.

Το περιεχόµενο των διατάξεων του «νόµου Σουφλιά» 
σε γενικές γραµµές προέβλεπε τα εξής:

� Oργάνωση των µαθηµάτων σε δύο κύκλους σπουδών. 
H ουσιαστική συµµετοχή στο δεύτερο προϋπέθετε 
την επιτυχή λήξη του πρώτου. 

� Eισαγωγή των προαπαιτούµενων µαθηµάτων και 
στους δύο κύκλους σπουδών.

� Απώλεια των πάσης φύσης δωρεάν παροχών προς 
τους φοιτητές (σίτιση, στέγαση, διανοµή δωρεάν 
συγγραµµάτων) µετά την παρέλευση εξαετίας (ή 
οκταετίας για άλλες σχολές), εάν µέσα σ� αυτήν ο 
φοιτητής δεν θα έχει ολοκληρώσει τις σπουδές του.

� Περιορισµό των δωρεάν συγγραµµάτων σε φοιτητές 
χαµηλού οικογενειακού εισοδήµατος.

� Kαθιέρωση διδάκτρων στις µεταπτυχιακές σπουδές 
µετά από πρόταση του τµήµατος και απόφαση της 
συγκλήτου.

� Kατάργηση του θεσµού των ειδικών µεταπτυχιακών 
υποτρόφων (E.M.Y.).

� ∆ηµιουργία τριών κατηγοριών διδασκόντων: 
πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης και 
πλήρους και µερικής απασχόλησης µε µειωµένες ή 
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για το οποίο είχε δώσει µακρούς και δύσκολους αγώνες για να το στηρίξει. 
Στη νέα κυβέρνηση υπουργός παιδείας ανέλαβε ο πρώην πρύτανης του A.Π.Θ. 

∆. Φατούρος. Aν και θήτευσε για µικρό διάστηµα σ� αυτή τη θέση (Oκτώβριος 1993 
- Iούνιος 1994), πρόλαβε να καταργήσει το νόµο του προκατόχου του και να επα-
ναφέρει ουσιαστικά σε ισχύ το ν. 1268/82. ∆εν δίστασε, πάντως, να επιφέρει και σ� 
αυτόν ορισµένες τροποποιήσεις, που κρίθηκαν πλέον αναγκαίες από την εµπειρία της 
8-ετούς ως τότε εφαρµογής του (µείωση της φοιτητικής συµµετοχής στα εκλεκτορικά 
όργανα στο 80%, προϋποθέσεις για εξέλιξη στην επόµενη βαθµίδα ∆.E.Π. κ.τ.λ.).

Η µισθολογική αναβάθµιση των πανεπιστηµιακών
Tέλος, το 1997, επί υπουργίας Γερ. Aρσένη, δύο νέοι νόµοι ήρθαν να συµπλη-

ρώσουν το θεσµικό καθεστώς του νόµου - πλαισίου. Mε τον πρώτο (ν. 2517) που 
ψηφίστηκε στις 11 Aυγούστου 1997 ρυθµίζονταν θέµατα εκλογής προσωπικού των 
ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, ενώ µε το δεύτερο (ν. 2530), για την υπηρεσιακή 
κατάσταση και την αναµόρφωση του µισθολογίου των µελών ∆.E.Π., που ψηφίστηκε 
στις 23 Oκτωβρίου 1997, αντιµετωπίστηκαν τα οικονοµικά προβλήµατα των πανεπι-
στηµιακών συνολικά. Oι νόµοι αυτοί ήρθαν ως αποτέλεσµα σειράς κινητοποιήσεων 
των πανεπιστηµιακών από τις αρχές της δεκαετίας του �90.

Ένας σύντοµος απολογισµός
O νόµος 1268/82 παραµένει µέχρι σήµερα ο βασικός νόµος που διέπει τη δοµή 

και λειτουργία των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Για την εποχή του υπήρξε 
ιδιαίτερα τολµηρός και ήταν ένας από τους πλέον ριζοσπαστικούς όχι µόνο για τα 
ελληνικά αλλά και για το διεθνή δεδοµένα. 

Tα πανεπιστήµια βρίσκονταν ήδη σε βαθιά κρίση, που χαρακτηριζόταν από έλλειψη 
σχεδιασµού για την ανώτατη εκπαίδευση, έλλειψη οργανωµένης, προγραµµατισµένης 
και συντονισµένης εκπαιδευτικής και ερευνητικής δραστηριότητας, αναχρονιστικό 
περιεχόµενο σπουδών, εκφυλισµό της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε εξεταστικό 
µηχανισµό και από ένα µηχανισµό µε αυταρχικά χαρακτηριστικά κυριαρχίας στην 
ιεραρχική δοµή του. Bέβαια, στην πραγµατικότητα επρόκειτο για κρίση του ίδιου του 
εκπαιδευτικού συστήµατος, που αδυνατούσε πλέον να ανταποκριθεί στον κοινωνικό 
του ρόλο, δηλαδή στην ίδια την αναπαραγωγή του και στην εξυπηρέτηση των αναγκών 
του µε την κατανοµή των θέσεων στον κοινωνικό καταµερισµό εργασίας.
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O νόµος 1268 ήρθε να ξεπεράσει αυτήν την κρίση και να παρακολουθήσει τα νέα 
κοινωνικά δεδοµένα, αξιοποιώντας τις νέες ανθρώπινες παραγωγικές δυνάµεια στα 
A.E.I. Για το λόγο αυτό δεν δίστασε να προχωρήσει σε ριζοσπαστικές τοµές, που θα 
συνέβαλλαν στην επαναλειτουργία του συστήµατος. Aνέτρεψε την ιεραρχία, κατήρ-
γησε τον αυταρχικό θεσµό της έδρας που έδινε παντοδυναµία στον κάτοχο καθηγητή 
και εισήγαγε �για πρώτη µέχρι τότε φορά στην Eλλάδα� τις αρχές της δηµοκρατικής, 
συλλογικής συµµετοχικής διαδικασίας σε όλα τα επίπεδα της διδακτικής και ερευ-
νητικής εργασίας καθιερώνοντας ως βασική ακαδηµαϊκή µονάδα το σχήµα «τµήµα 
- τοµέας», που, χρεώθηκε πλέον την ευθύνη χάραξης της εκπαιδευτικής και ερευνη-
τικής πολιτικής. Kυρίαρχο όργανο αναδείχθηκε η γενική συνέλευση µε τη συµµετοχή 
όλων των µερών της πανεπιστηµιακής κοινότητας και τους φοιτητές να συµµετέχουν 
µε ποσοστό 30%, ένα από τα υψηλότερα παγκοσµίως. H γενική συνέλευση ανέλαβε 
πλέον τον επανακαθορισµό του περιεχοµένου των σπουδών και την αναθεώρηση 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας, είχε την ευθύνη του ελέγχου της τήρησης των αρ-
χών αξιοκρατίας στις εκλογές και εξελίξεις των µελών ∆.E.Π. και των κατευθύνσεων 
των ερευνητικών προγραµµάτων, της κατανοµής των κονδυλίων και γενικότερα της 
συνολικής λειτουργίας του τµήµατος. Oµοίως συλλογικές διαδικασίες αναπτύχθηκαν 
και στα ανώτερα διοικητικά όργανα σε επίπεδο σχολής και πανεπιστηµίου (κοσµητεία 
και σύγκλητο), τα οποία πλέον εκλέγονταν και λειτουργούσαν µε δηµοκρατικές και 
συλλογικές διαδικασίες.

Στην 24-χρονη πορεία του ο νόµος 1268 έδειξε ότι αποτέλεσε µια ριζοσπαστική 
τοµή για τα τότε δεδοµένα και έθεσε νέα προοπτική για τα ελληνικά πανεπιστήµια, 
αν και δεν προχώρησε �ή καλύτερα δεν θέλησε να προχωρήσει� στις βαθιές εκεί-
νες τοµές που θα αµφισβητούσαν και θα ανέτρεπαν τις δοµές της εκπαίδευσης. Aν 
θελήσει κανείς να ασκήσει κριτική από αυτή τη σκοπιά θα µπορούσε να καταλογίσει 
άρνηση στην προοπτική ανατροπής των σχέσεων εξουσίας, αδυναµία στην ανάπτυξη 
αµφίδροµης επικοινωνιακής σχέσης µεταξύ διδασκόντων και διδασκοµένων, αποφυγή 
ανάδειξης των κοινωνικών χαρακτηριστικών της εκπαίδευσης και αποδοχή τους. H 
γνώση συνέχισε και συνεχίζει βέβαια και σήµερα να έχει ανταλλακτική αξία, να ασκεί 
εξουσία µέσω της παραγωγής της και να προσφέρει µε αντικαταβολή την κοινωνική 
άνοδο και την επαγγελµατική καταξίωση. 

Στον 24-χρονο ισολογισµό η εφαρµογή του νόµου έχει να παρουσιάσει θετικά, 
όπως και αρνητικά αποτελέσµατα από τις νέες δοµές εξουσίας που διαµόρφωσε, 
την ενσωµάτωση των ριζοσπαστικών φωνών και τα στεγανά που υιοθέτησε. Όµως 
το µεγάλο ερώτηµα που τίθεται τώρα είναι αν οι επιχειρούµενες αλλαγές µπορούν 
να προχωρήσουν προς νέα ανατροπή ή αντιθέτως θα κατοχυρώσουν τις νέες δοµές 
εξουσίας και θα αποδεχθούν την υποταγή στις απαιτήσεις της κοινωνίας της αντα-
γωνιστικότητας και της ελεύθερης αγοράς, µε την ανάδειξη ως κυρίαρχης αξίας τη 
µεγιστοποίηση του ατοµικού οφέλους σε ανταγωνισµό και άρα σε αντιπαλότητα µε 
όλους τους άλλους. Tο τελευταίο µόνον οπισθοδρόµηση µπορεί να σηµαίνει για το 
ελληνικό πανεπιστήµιο. 
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Tο κείµενο που ακολουθεί είναι το συνοπτικό �οµόφωνο� πόρισµα της επιτροπής 
για την πανεπιστηµιακή εκπαίδευση του Eθνικού Συµβούλιου Παιδείας (E.Συ.Π.) 

σχετικά µε το σηµερινό θεσµικό καθεστώς που διέπει τη δοµή και λειτουργία της 
ανώτατης εκπαίδευσης και το οποίο δόθηκε από την επιτροπή στη δηµοσιότητα στα 
τέλη ∆εκεµβρίου 2005, προκειµένου, όπως αναφέρει σε προλογικό σηµείωµα, «να 
αποτραπεί κάθε σύγχυση µε τις πληροφορίες που κυκλοφορούν, αλλά και τις ανακοι-
νώσεις του Υπ.Ε.Π.Θ., για το νόµο πλαίσιο και την ανώτατη εκπαίδευση».

Oρισµένες από αυτές τις θέσεις της επιτροπής βρίσκουν σύµφωνη την πανεπιστη-
µιακή κοινότητα είτε στο σύνολό της είτε ορισµένους µόνο φορείς της. Άλλωστε, στο 
παρελθόν, οι εκπρόσωποι των πανεπιστηµιακών φορέων έχουν διατυπώσει ανάλογες 
απόψεις δηµόσια, ενώ στις συνόδους των πρυτάνεων έχει ενηµερωθεί σχετικά µε αυ-
τές η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας. Άλλες όµως από τις προτάσεις της επιτροπής 
δεν είναι αποδεκτές και οι εκπρόσωποι των διαφόρων φορέων της πανεπιστηµιακής 
κοινότητας έχουν εκφράσει την επιφύλαξη ή την αντίθεσή τους προς αυτές.

ΠPOTAΣEIΣ PIZIKΩN AΛΛAΓΩN ΠPOTEINEI TO EΘNIKO ΣYMBOYΛIO ΠAI∆EIAΣ

Tο E.Συ.Π. προτείνει κατάργηση των «αιώνιων φοιτητών» και περιορισµό της φοίτησης σε 

ν+2 ή ν+3 χρόνια, µέτρα στήριξης για τους οικονοµικά αδύναµους φοιτητές, κατάργηση του 

«µοναδικού» συγγράµµατος και οργάνωση σύγχρονων βιβλιοθηκών, συγκρότηση Εθνικού 

Συµβούλιου Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης, αλλαγή στον τρόπο ανάδειξης των πανεπιστηµιακών 

αρχών µε αντιπροσωπευτική συµµετοχή των φοιτητών στα εκλεκτορικά σώµατα, αλλαγές στη 

διαδικασία εκλογής και εξέλιξης των µελών ∆.E.Π., καθιέρωση του καθεστώτος της πλήρους και 

αποκλειστικής απασχόλησης των πανεπιστηµιακών, διεύρυνση των µελών της επιτροπής ασύλου 

µε τη συµµετοχή δύο αντιπρυτάνεων και λήψη απόφασης κατά πλειοψηφία κ.ά.

ÅðéôáêôéêÞ ç ìåôáññýèìéóçÅðéôáêôéêÞ ç ìåôáññýèìéóç
óôçí ðáíåðéóôçìéáêÞ åêðáßäåõóçóôçí ðáíåðéóôçìéáêÞ åêðáßäåõóç
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TO ΠOΡΙΣΜΑ THΣ EΠITPOΠHΣ

Τα προβλήµατα της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης στη χώρα µας είναι σοβαρά 
και υπάρχει πιεστική ανάγκη να αντιµετωπισθούν µε συγκεκριµένα µέτρα. Μέτρα που 
να εντάσσονται σε µια µακροπρόθεσµη πολιτική εκσυγχρονισµού και αναβάθµισης. 
Πρωτοβουλίες, όπως το συζητούµενο νοµοσχέδιο για την εκκλησιαστική εκπαίδευση 
και οι κατά καιρούς εξαγγελίες αποσπασµατικών ρυθµίσεων, αιφνιδιάζουν την πανε-
πιστηµιακή κοινότητα, προκαταλαµβάνουν τη δηµόσια συζήτηση και δεν συµβάλλουν 
στην αντιµετώπιση των προβληµάτων.

Καρπός απροκατάληπτης συζήτησης πανεπιστηµιακών δασκάλων χωρίς δε-
σµεύσεις, µε διαφορετικές καταβολές και αποκλίνουσες ακαδηµαϊκές εµπειρίες, οι 
προτάσεις που διατυπώνονται στο παρόν πόρισµα συγκροτούν µια πρώτη «απάντηση» 
στα κακώς κείµενα. Επιζητούν να συµβάλουν σε µια νηφάλια προσέγγιση και σε ένα 
διάλογο αντάξιο της σοβαρότητας των θεµάτων που θίγονται.

Χρονική διάρκεια σπουδών και ανταποδοτικές υποτροφίες
Η επ� αόριστο φοίτηση έχει πολλές αρνητικές επιπτώσεις: Xαλαρότητα σπουδών, 

µη ορθολογική ιεράρχηση µαθηµάτων, χωροταξικά προβλήµατα. Η επιτροπή θεωρεί 
ότι µία λύση θα ήταν ο περιορισµός των ετών φοίτησης σε ν+2 ή ν+3 (όπου ν ο ελά-
χιστος αριθµός ετών που απαιτείται για την απόκτηση του πτυχίου) για τους φοιτητές 
που δεν εργάζονται ή δεν έχουν οικογενειακές υποχρεώσεις (ανατροφή τέκνων). 

Μία τέτοια λύση, αν προκριθεί, θα πρέπει να συνοδεύεται από µέτρα που να ενι-
σχύουν τη φοίτηση ατόµων που δεν έχουν οικονοµικές δυνατότητες. Η ενίσχυση των 
τελευταίων θα µπορούσε να γίνει µέσω ανταποδοτικών υποτροφιών (µε υποχρέωση, 
για παράδειγµα, επιτυχούς εξέτασης σηµαντικού αριθµού των µαθηµάτων κάθε χρό-
νου). Η εισαγωγή ανταποδοτικών υποτροφιών σηµαίνει ότι ο φοιτητής θα εργάζεται 
για περιορισµένο αριθµό ωρών (π.χ. 40 ώρες µηνιαίως) µέσα στο πανεπιστήµιο, 
προσφέροντας τις υπηρεσίες του σε βιβλιοθήκες, σπουδαστήρια, εργαστήρια, φοι-
τητική λέσχη, φοιτητικές εστίες, κτλ. Παράλληλα µέτρα, όπως η δυνατότητα διακοπής 
σπουδών για ένα ή δύο το πολύ έτη (που δεν θα προσµετρώνται στο ν+2 ή ν+3), 
καθώς και η δυνατότητα µερικής φοίτησης (δυνατότητα περαίωσης των σπουδών 
σε 2ν χρόνια), θα πρέπει επίσης να συζητηθούν για ειδικές περιπτώσεις (µητέρες 
ανηλίκων, εργαζόµενους µε αποδεδειγµένη πλήρη απασχόληση και ασφαλιστική 
κάλυψη, χρονίως πάσχοντες, κ.ά.). Σαφές είναι ότι η προτεινόµενη λύση θα πρέπει 
να ισχύσει µόνον για τους φοιτητές που θα πρωτοεγγραφούν στα πανεπιστήµια µετά 
την ψήφιση της σχετικής νοµοθετικής ρύθµισης. Για τους ήδη εν ενεργεία φοιτητές 
θα πρέπει να υπάρξουν µεταβατικές διατάξεις.

Συγγράµµατα
Το παρόν σύστηµα της διανοµής ενός και µοναδικού συγγράµµατος ανά µάθηµα 

έχει στηλιτευτεί ευρύτατα ως σπάταλο, αναχρονιστικό και περιοριστικό στη διαδικασία 

ÅðéôáêôéêÞ ç ìåôáññýèìéóçÅðéôáêôéêÞ ç ìåôáññýèìéóç
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της µάθησης. Το υπάρχον σύστηµα σε µεγάλο βαθµό ευθύνεται για τη µονοπωλι-
ακή διανοµή στους φοιτητές συχνά πρόχειρων και παρωχηµένων συγγραµµάτων, 
σε βάρος ποιοτικά καλύτερων εναλλακτικών. Σε αντικατάσταση του σηµερινού 
συστήµατος η προτιµότερη λύση θα ήταν, πέρα από την οργάνωση και λειτουργία 
σύγχρονων πανεπιστηµιακών βιβλιοθηκών, η συνεχής οικονοµική υποστήριξή τους 
για την προµήθεια αρκετών βιβλίων ανά µάθηµα. Τα βιβλία αυτά είναι σκόπιµο να τα 
προµηθεύεται κάθε βιβλιοθήκη σε πολλαπλά αντίτυπα, ανάλογα µε τον αριθµό των 
φοιτητών. Χρειάζεται επίσης η οικονοµική ενίσχυση των πανεπιστηµίων για την επέ-
κταση και τον εκσυγχρονισµό των δικτύων υπολογιστών τους. Με τον τρόπο αυτό, και 
µε βάση µία επαρκή και σχολιασµένη βιβλιογραφία εκ µέρους των διδασκόντων, έναν 
οδηγό µελέτης και πλήρη ηλεκτρονική ιστοσελίδα για κάθε µάθηµα, θα καταργηθεί 
η πλάνη της καθηγητικής «αυθεντίας» που απορρέει από το µοναδικό σύγγραµµα 
και θα καταδειχθεί ο εσωτερικός διάλογος και ο πλουραλισµός που είναι εγγενείς 
στην επιστηµονική γνώση.

Στο ενδιάµεσο, πρέπει να µελετηθούν και να εφαρµοστούν εναλλακτικές δυνα-
τότητες, όπως: 
(α) η θέσπιση κουπονιών για την προµήθεια εκ µέρους των φοιτητών των συγγραµ-

µάτων της επιλογής τους, 
(β) η µαζική προµήθεια εκ µέρους των σχολών επαρκούς αριθµού αντιτύπων των 

σηµαντικότερων συγγραµµάτων, µε σκοπό το δανεισµό τους στους φοιτητές για 
ορισµένο χρονικό διάστηµα (π.χ. ένα εξάµηνο), ή 

(γ) ο περιορισµός της δωρεάν διανοµής καινούριων πανεπιστηµιακών συγγραµµάτων 
στα µαθήµατα κορµού και η προσφυγή σε δανεισµό των συγγραµµάτων για τα 
µαθήµατα επιλογής. 

Σκοπός των προτάσεων αυτών είναι οι όποιοι εξοικονοµούµενοι πόροι να διατεθούν 
αποκλειστικά για την επέκταση των συλλογών των πανεπιστηµιακών βιβλιοθηκών.

Υπεράριθµοι φοιτητές
Η εισαγωγή υπεράριθµων φοιτητών στα πανεπιστήµια της χώρας µέσω ειδικών 

εξετάσεων, µετεγγραφών από το εσωτερικό, κατατακτηρίων εξετάσεων και, ενίοτε, 
άνευ εξετάσεων δηµιουργεί σηµαντικά προβλήµατα δυσλειτουργίας αλλά και παρα-
βίασης των αρχών της ισονοµίας. Συνέπειες της πρακτικής αυτής είναι η εκρηκτική 
αύξηση του αριθµού των φοιτητών σε σχολές υψηλής ζήτησης (και µάλιστα του 
κέντρου), ερήµωση των περιφερειακών πανεπιστηµίων, δυσχέρειες στην οµαλή λει-
τουργία της εκπαιδευτικής διαδικασίας, αίσθηση αδικίας στο ευρύτερο κοινωνικό 
σύνολο και µείωση της ποιότητας σπουδών. 

Μία λύση θα ήταν ο σταθερός αριθµός εισακτέων ανά τµήµα, µε όλους τους 
υποψήφιους φοιτητές να συµµετέχουν στις ίδιες εξετάσεις, και µε διατήρηση της 
ίδιας ελάχιστης βαθµολογικής βάσης για όλους. 
� Για υποψήφιους που εντάσσονται σε ευεργετικές διατάξεις να ισχύει ποσοστιαία 

µοριοδότηση επί της βαθµολογίας τους (π.χ. 5 ή 10%). 
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� Μοναδική εξαίρεση να αποτελούν άτοµα µε αναπηρίες ή πάσχοντα αποδεδειγ-
µένα από σοβαρότατες ασθένειες, τα οποία δεν µπορούν να συµµετέχουν στις 
γενικές εξετάσεις εισαγωγής και για τα οποία οργανώνονται ειδικές εξετάσεις 
για προκαθορισµένο ανά τµήµα αριθµό θέσεων. 

� Για τα παιδιά οικογενειών χωρίς οικονοµικές δυνατότητες, που φοιτούν σε τόπο 
διαφορετικό από τον τόπο µόνιµης κατοικίας των γονέων τους, θα πρέπει να 
προβλεφθούν ανταποδοτικές φοιτητικές υποτροφίες στα πανεπιστήµια στα οποία 
έχουν εγγραφεί. 

Με τη λύση αυτή καταργούνται τελείως οι µετεγγραφές, εκτός αν αποδεδειγµέ-
να κενωθεί θέση φοιτητή στο τµήµα υποδοχής. Ταυτόχρονα, θα καταστεί δυνατός 
ο εξορθολογισµός (όχι απαραιτήτως µείωση) του αριθµού εισακτέων ανά τµήµα, 
δεδοµένου ότι θα είναι επακριβώς γνωστός ο αριθµός αυτός και δεν θα απαιτείται η 
σηµερινή πρακτική της τεχνητής µείωσής του στις σχετικές προτάσεις που τα τµήµατα, 
οι σχολές και τα πανεπιστήµια καταθέτουν στο Υπ.Ε.Π.Θ.

Εθνικό Συµβούλιο Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης
Συνειδητοποιείται πλέον όλο και περισσότερο ότι η χάραξη µιας σύγχρονης 

πολιτικής για τα πανεπιστήµια πρέπει να στηρίζεται σε µια στρατηγική ανοιχτών 
οριζόντων. Όσο οι άµεσες προτεραιότητες αντιµετωπίζονται αποκοµµένα από τις 
µακροπρόθεσµες προοπτικές της εκπαίδευσης σε Ελλάδα και Ευρώπη, τόσο η πρω-
τοβουλία και η δηµιουργικότητα στην πανεπιστηµιακή ζωή θα πνίγονται στη µιζέρια 
και στον επαρχιωτισµό. 

Για τη χάραξη µιας τέτοιας πολιτικής, µακριά και πέρα από τις πιέσεις που µοι-
ραία συνεπάγεται η διαδοχή των εκλογικών κύκλων, θα ήταν ευκταία η σύσταση, ως 
ανεξάρτητου συµβουλευτικού και επιτελικού οργάνου, ενός Εθνικού Συµβουλίου 
Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης, µε ολιγοµελή σύνθεση. Απαρτιζόµενο από έγκρι-
τους πανεπιστηµιακούς δασκάλους της Ελλάδας και της οµογένειας και µε την ευ-
ρύτερη δυνατή ακαδηµαϊκή συναίνεση, το όργανο αυτό θα µπορούσε να αναδειχθεί 
σε προνοµιακό σύµβουλο της κυβέρνησης για θέµατα καθηµερινότητας (όπως π.χ. 
ο καθορισµός του αριθµού των εισακτέων ανά σχολή), αλλά και µακροπρόθεσµης 
εκπαιδευτικής πολιτικής. Με τον τρόπο αυτό θα συµβάλλει στην αυτοδιοίκηση και 
αυτονοµία των πανεπιστηµίων.

Ανάδειξη πανεπιστηµιακών αρχών
Η επιτροπή θεωρεί ότι το υπάρχον καθεστώς ανάδειξης των πανεπιστηµιακών 

αρχών, αλλά και οι πρόσφατες εξαγγελίες του Υπ.Ε.Π.Θ. για νέα νοµοθετική ρύθ-
µιση δεν βοηθούν στην απεξάρτηση των πανεπιστηµίων από κάθε είδους πιέσεις. 
Ταυτόχρονα αναπαράγουν τις πελατειακές σχέσεις που τείνουν να αναπτύσσονται 
µεταξύ υποψηφίων και εκλεκτόρων και το δηµοκρατικό έλλειµµα που προκύπτει από 
την απουσία άµεσης καθολικής συµµετοχής των φοιτητών. Παρά ταύτα, η επιτροπή 
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θεωρεί ότι η συνδιοίκηση των πανεπιστηµίων είναι µία δηµοκρατική κατάκτηση που 
πρέπει να διαφυλαχτεί, χωρίς όµως να οδηγεί στην άλωση των πανεπιστηµιακών 
αρχών και διαδικασιών από εξωπανεπιστηµιακές προτεραιότητες. 

Σηµαντικό είναι να διευκρινιστεί ο τρόπος ορισµού των φοιτητών εκλεκτόρων, 
οι οποίοι σήµερα δεν εκλέγονται από το σύνολο του φοιτητικού πληθυσµού αλλά 
επιλέγονται από τις φοιτητικές παρατάξεις, ανάλογα µε τα ποσοστά που έλαβαν στις 
αµέσως προηγούµενες φοιτητικές εκλογές.

Μία αντιµετώπιση του δηµοκρατικού αυτού ελλείµµατος θα ήταν η διενέργεια 
εκλογών για τους εκλέκτορες φοιτητές, ταυτόχρονα και παράλληλα µε τις φοιτητικές 
εκλογές για την ανάδειξη των διοικητικών συµβουλίων των φοιτητικών συλλόγων. 
Αυτό θα εφαρµόζεται ειδικά τις χρονιές που προβλέπεται από το νόµο η διενέργεια 
εκλογών για την ανάδειξη διοικήσεων πανεπιστηµίων, σχολών και τµηµάτων. Στις 
εκλογές αυτές θα ψηφίζουν όλοι οι φοιτητές. Για να διασφαλιστεί, µάλιστα, η κατά 
το δυνατό µεγαλύτερη συµµετοχή των φοιτητών, θα µπορούσε να µελετηθεί ένας 
αλγόριθµος, σύµφωνα µε τον οποίο όσο µικρότερη είναι η συµµετοχή των φοιτητών 
στις εκλογές για την ανάδειξη των εκλεκτόρων τους, τόσο µικρότερο θα είναι και το 
ποσοστό συµµετοχής των εκλεκτόρων τους στο εκλεκτορικό σώµα για την ανάδειξη 
των διοικητικών αρχών των πανεπιστηµίων (ανεξάρτητα από την προσέλευση των 
φοιτητών στις ανωτέρω εκλογές, το ποσοστό συµµετοχής των εκλεκτόρων τους στο 
εκλεκτορικό σώµα δεν θα µπορεί να πέφτει κάτω από ένα ελάχιστο όριο). 

Η επιτροπή εναλλακτικά θεωρεί ότι, αντί για εκλογή εκλεκτόρων, θα µπορούσε 
να ισχύσει καθολική ψηφοφορία των φοιτητών την ηµέρα διεξαγωγής των εκλογών 
για την ανάδειξη των διοικήσεων πανεπιστηµίων, σχολών και τµηµάτων, σε ξεχω-
ριστή κάλπη και αναγωγή των αποτελεσµάτων στο ποσοστό συµµετοχής τους. 
Και στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να ισχύσει ο αλγόριθµος που αναφέρθηκε 
παραπάνω.

Βαθµίδες, εκλογές και υπηρεσιακή κατάσταση µελών ∆.Ε.Π. 
Το τελευταίο διάστηµα επανέρχονται συχνά στα Μ.Μ.Ε. πληροφορίες για τη 

µείωση, µέσω συγχώνευσης, των βαθµίδων των µελών ∆.Ε.Π. ή ακόµη και για την 
επαναφορά της έδρας. Η επιτροπή θεωρεί ότι η ισχύουσα δοµή δεν δηµιουργεί 
προβλήµατα, ενώ ταυτόχρονα δίνει τη δυνατότητα σε νέους και δυναµικούς επι-
στήµονες, µέσω του επιστηµονικού και εκπαιδευτικού έργου τους, να προσδοκούν 
σε εξέλιξη µέχρι την ανώτατη βαθµίδα. Η επαναφορά της έδρας θα αποτελούσε 
κραυγαλέα οπισθοδρόµηση προς ένα απαρχαιωµένο καθεστώς. Πέραν αυτού, θα 
πρέπει να αποφεύγονται συχνές αλλαγές στους κανόνες εξέλιξης του προσωπικού 
που ανατρέπουν τον προγραµµατισµό τους.

Υπάρχει, όµως, προβληµατισµός ως προς τη διαδικασία εκλογής στις διάφορες 
βαθµίδες και τη λανθασµένη νοοτροπία που τείνει να κυριαρχήσει. Σύµφωνα µ� αυτήν, 
η κρίση για εξέλιξη των µελών ∆.Ε.Π. συνιστά µια εξασφαλισµένη και διεκπεραιω-
τική διαδικασία. Πιο συγκεκριµένα, η επιτροπή εξέτασε σκέψεις που αφορούν στη 
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συγκρότηση των εκλεκτορικών σωµάτων και των τριµελών εισηγητικών επιτροπών 
µε πρόβλεψη για υποχρεωτική συµπλήρωσή τους µε έγκριτους εξωτερικούς κριτές 
(εκτός τµήµατος, πανεπιστηµίου ή ακόµη και της Ελλάδας). Στη συγκρότηση µάλιστα 
των εκλεκτορικών σωµάτων για εκλογή σε θέση καθηγητή πρώτης βαθµίδας, σκόπιµη 
θα ήταν η υποχρεωτική συµµετοχή έγκριτων πανεπιστηµιακών του εξωτερικού.

Συζητήθηκε επίσης η συµβουλευτική για το εκλεκτορικό σώµα τεκµηρίωση της 
αναγνώρισης του επιστηµονικού έργου των υποψηφίων και µέσω συστατικών επι-
στολών, όπου αυτό είναι δυνατόν, από έγκριτους διεθνείς ερευνητές στο αντικείµενο 
των υποψηφίων (πρακτική που ακολουθείται ήδη σε ορισµένα τµήµατα ελληνικών 
πανεπιστηµίων και παγίως σε καλά πανεπιστήµια του εξωτερικού).

Επιπλέον, σκόπιµη θα ήταν η θέσπιση ακαδηµαϊκών κινήτρων και για τους καθηγη-
τές της πρώτης βαθµίδας, προκειµένου να συνεχίζουν να παράγουν υψηλής στάθµης 
ερευνητικό και διδακτικό έργο. Παράδειγµα θα µπορούσε να είναι η θεσµοθέτηση 
τιµητικών ακαδηµαϊκών θέσεων, στις οποίες, ύστερα από πρόταση του Εθνικού Συµ-
βουλίου Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης και αυστηρή κρίση, να εκλέγονται καθηγητές 
για ένα καθορισµένο διάστηµα (π.χ. πενταετία). 

Τέλος, πρέπει να αντιµετωπιστεί και η αλλαγή της υπηρεσιακής κατάστασης των 
µελών ∆.Ε.Π., έτσι ώστε οι σηµερινοί πανεπιστηµιακοί πλήρους απασχόλησης να 
µετατραπούν σε πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, µε ταυτόχρονη, βέβαια, 
σηµαντική αύξηση των αποδοχών τους. Όσοι δεν επιθυµούν να ενταχθούν σε αυτή 
τη ρύθµιση, αυτοί µόνον θα µπορούν να διατηρούν εξωπανεπιστηµιακή απασχόληση, 
µε µειωµένες όµως αποδοχές από τη µερική απασχόλησή τους στο πανεπιστήµιο.

Πανεπιστηµιακό άσυλο
Εδώ και χρόνια, είναι διάχυτη η πεποίθηση στην πανεπιστηµιακή κοινότητα ότι το 

θεσµικό πλαίσιο προστασίας του πανεπιστηµιακού ασύλου στην πράξη δυσλειτουρ-
γεί. Είναι επίσης έντονη η αίσθηση ότι ούτε το Υπ.Ε.Π.Θ. ούτε οι πανεπιστηµιακές 
αρχές τολµούν να λάβουν τις απαραίτητες γενναίες αποφάσεις. Ζητούµενο είναι η 
πραγµατική προστασία της ακαδηµαϊκής ελευθερίας και της οµαλής πανεπιστηµιακής 
λειτουργίας, που συστηµατικά πλέον καταλύονται ανεξέλεγκτα στο όνοµα του ίδιου 
του ασύλου. Έτσι, θεµελιώδη ατοµικά δικαιώµατα παραβιάζονται, πανεπιστηµιακές 
εκδηλώσεις διαλύονται, πολύτιµες υποδοµές καταστρέφονται. Το πανεπιστηµιακό 
άσυλο θα πρέπει καταρχήν να οριοθετηθεί, ώστε να υπηρετείται µε τρόπο ουσιαστικό 
το υφιστάµενο δηµοκρατικό κεκτηµένο. Η επιτροπή θεωρεί ότι δεν είναι απαραίτητη 
η αλλαγή του υφιστάµενου θεσµικού πλαισίου. Aρκεί η αποτελεσµατική φύλαξη του 
πανεπιστηµίου να ανατεθεί σε πανεπιστηµιακούς φύλακες, οι οποίοι θα έχουν καθε-
στώς υπαλλήλου και θα υπάγονται απευθείας στον εκλεγµένο πρύτανη.

Πάντως, για να αντιµετωπιστούν τα σηµερινά προβλήµατα, θα µπορούσε να 
διευρυνθεί η υφιστάµενη Επιτροπή Ασύλου από τριµελή σε πενταµελή, ώστε να 
συµπεριλάβει εκτός από τον πρύτανη, τον εκπρόσωπο µελών ∆.Ε.Π. και τον εκπρό-
σωπο των φοιτητών, και δύο αντιπρυτάνεις. Υπό τη νέα της σύνθεση η Επιτροπή 
Ασύλου προτείνεται να λειτουργεί σύµφωνα µε τους ισχύοντες γενικούς κανόνες 
για τη λειτουργία των διοικητικών οργάνων (πλειοψηφία των παρόντων µε ελάχιστη 
απαρτία τριών).

Oικονοµικά ζητήµατα των πανεπιστηµίων και των πανεπιστηµιακών
Η επιτροπή θεωρεί τα οικονοµικά των πανεπιστηµίων ως ένα από τα µείζονα προ-

βλήµατα. ∆εν νοείται δηµόσια και δωρεάν πανεπιστηµιακή εκπαίδευση χωρίς επαρκή 
χρηµατοδότηση από τη µία πλευρά και χωρίς χρηστή και επαγγελµατική διαχείριση 
των οικονοµικών πόρων από την άλλη. Έτσι, ο προτεινόµενος από πολλές πλευρές 
επαγγελµατίας οικονοµικός διαχειριστής («µάνατζερ») στα πανεπιστήµια, υπό την 
άµεση όµως εποπτεία του αντίστοιχου αντιπρύτανη οικονοµικού προγραµµατισµού 
και ανάπτυξης και µε πλήρη λογοδοσία στη σύγκλητο του ιδρύµατος, θεωρείται ως 
µία θετική προοπτική που πρέπει περαιτέρω να εξεταστεί. Επίσης, η φορολογική 
απαλλαγή του εισοδήµατος των πανεπιστηµίων (όπως συµβαίνει στο εξωτερικό) θα 
αποτελούσε σηµαντική διευκόλυνση για τη µερική αυτονόµηση των πανεπιστηµίων 

ÅðéôáêôéêÞ ç ìåôáññýèìéóçÅðéôáêôéêÞ ç ìåôáññýèìéóç
óôçí ðáíåðéóôçìéáêÞ åêðáßäåõóçóôçí ðáíåðéóôçìéáêÞ åêðáßäåõóç
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από την οικονοµική εξάρτηση, την οποία σήµερα υφίστανται.
Σηµειώνεται ιδιαιτέρως ότι οι οριακές �για µια αξιοπρεπή διαβίωση� αµοιβές των 

πανεπιστηµιακών και οι χαµηλές συντάξεις τους αποτελούν πλέον ισχυρό αντικίνητρο 
τόσο για όσους Έλληνες πανεπιστηµιακούς του εξωτερικού θα ήθελαν να υποβάλουν 
υποψηφιότητα για θέση ∆.Ε.Π. στην Ελλάδα, όσο και για όσους µεταπτυχιακούς φοιτη-
τές ελληνικών πανεπιστηµίων θα ήθελαν να επιδιώξουν ακαδηµαϊκή σταδιοδροµία.

Oικονοµικά ζητήµατα των φοιτητών
Τα τελευταία χρόνια η αύξηση του κόστους ζωής έχει επηρεάσει αρνητικά τους 

φοιτητές που δεν έχουν οικονοµικές δυνατότητες. Oι φοιτητές που προέρχονται από 
τα ασθενέστερα εισοδηµατικά στρώµατα θα πρέπει να ενισχύονται µε υποτροφίες 
(µε την υποχρέωση, για παράδειγµα, των υποτρόφων φοιτητών για επιτυχή εξέταση 
σε σηµαντικό αριθµό µαθηµάτων κάθε έτους). 

Στις επί µέρους σχολές και τµήµατα θα πρέπει να ιδρυθούν υπηρεσίες υποδοχής 
των πρωτοετών φοιτητών, ανεξάρτητες από τις γραµµατείες, µε επαρκές και εκπαι-
δευµένο προσωπικό, ώστε να γίνεται οµαλότερα η µετάβαση από τη λυκειακή στην 
πανεπιστηµιακή εκπαίδευση. Oι ίδιες υπηρεσίες θα έχουν συµβουλευτικό ρόλο σε 
θέµατα στέγασης, ενηµέρωσης για τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των φοιτητών, 
ανεύρεσης εργασίας µέσα στο πανεπιστήµιο (π.χ. εργασία στη βιβλιοθήκη) και τυχόν 
ψυχολογικής και κοινωνικής υποστήριξης.

Σύνοψη
Η µεταρρύθµιση στην πανεπιστηµιακή εκπαίδευση καθίσταται ακόµη πιο επιτακτική 

από τις τελευταίες εξελίξεις σε επίπεδο Ευρώπης. Μετά την απόφαση του ∆ικαστη-
ρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (∆.Ε.Κ.) στην υπόθεση Valentina Neri κατά Ιταλίας 
(2003), η χώρα µας θα αναγκασθεί να αναγνωρίσει και τυπικά τίτλους σπουδών που 
χορηγούν κοινοτικά πανεπιστήµια, τα οποία µε ποικίλες επωνυµίες («κολέγια», «κέντρα 
ελεύθερων σπουδών» κ.ά.), λειτουργούν αµφίβολης ποιότητας παραρτήµατα στην 
Ελλάδα. Από την άλλη �και αυτό είναι ίσως ακόµη σηµαντικότερο- τα επόµενα τρία 
χρόνια η Ελλάδα δεν θα µπορεί, επικαλούµενη το άρθρο 16 του συντάγµατος, να 
εµποδίσει την εγκατάσταση κοινοτικών πανεπιστηµίων στο έδαφός της. 

Eν όψει αυτών των εξελίξεων και για να µην βρεθούν προ τετελεσµένων γεγονότων, 
όλοι οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει, κοιτώντας µπροστά, να αγωνιστούν για τη µεταρ-
ρύθµιση του δηµόσιου πανεπιστηµίου και, ταυτόχρονα, να µελετήσουν το οργανωτικό 
και ρυθµιστικό πλαίσιο του πανεπιστηµίου της «επόµενης ηµέρας», εξασφαλίζοντας 
την ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης.

Η επιτροπή ελπίζει ότι οι παρούσες προτάσεις της θα αποτελέσουν πηγή γόνιµου 
προβληµατισµού για την πανεπιστηµιακή κοινότητα, αλλά και την πολιτεία. Ταυτό-
χρονα θα είναι και αφορµή για περαιτέρω εµβάθυνση και επεξεργασία. Τόσο η ίδια 
όσο και τα µέλη της ατοµικά επιφυλάσσονται να συµµετάσχουν εκ νέου στη σχετική 
συζήτηση, αν οι συνθήκες είναι κατάλληλες.

Ôá ìÝëç ôçò ÅðéôñïðÞòÔá ìÝëç ôçò ÅðéôñïðÞò
ôïõ Eèíéêïý Óõìâïýëéïõ Ðáéäåßáòôïõ Eèíéêïý Óõìâïýëéïõ Ðáéäåßáò

� Αθανάσιος Βερέµης, πρόεδρος 
Εθνικού Συµβουλίου Παιδείας, 
καθηγητής Τµήµατος Πολιτικής 
Επιστήµης και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 
Πανεπιστηµίου Αθηνών.

� Νίκος Αλιβιζάτος, καθηγητής 
Τµήµατος Νοµικής Πανεπιστηµίου 
Αθηνών.

� Γιώργος Γραµµατικάκης, καθηγητής 
Τµήµατος Φυσικής Πανεπιστηµίου 
Κρήτης.

� Αθηνά Λινού, αναπληρώτρια 
καθηγήτρια Τµήµατος Ιατρικής 
Πανεπιστηµίου Αθηνών.

� Νίκος Μουζέλης, οµότιµος 
καθηγητής κοινωνιολογίας London 
School of Economics.

� Γιώργος Παγουλάτος, επίκουρος 
καθηγητής Τµήµατος ∆ιεθνών και 
Ευρωπαϊκών Oικονοµικών Σπουδών, 
Oικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών.

� Βασίλης Παπάζογλου, καθηγητής 
Σχολής Ναυπηγών Μηχανολόγων 
Μηχανικών Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου.

� ∆ηµήτρης Σωτηρόπουλος, 
επίκουρος καθηγητής Τµήµατος 
Πολιτικής Επιστήµης και ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης Πανεπιστηµίου Αθηνών.
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T ις προτάσεις της Eπιτροπής Θεσµικών Θεµάτων για το θεσµικό πλαίσιο των πανε-
πιστηµίων συζήτησε µεταξύ άλλων η 51η σύνοδος των πρυτάνεων που συνήλθε 

στην Kυλλήνη της Hλείας στις 17 και 18 Φεβρουαρίου 2006. 
H σύνοδος των πρυτάνεων έλαβε γνώση του σχεδίου εισήγησης της επιτροπής, 

που είχε ορισθεί να υποβάλει σχετική εισήγηση από την προηγούµενη σύνοδο που 
είχε πραγµατοποιηθεί στην Kέρκυρα στις 7 - 9 Οκτωβρίου του 2005. Ωστόσο, λόγω 
της σοβαρότητας του θέµατος και του περιορισµένου χρόνου που θα µπορούσε να 
διατεθεί για συζήτηση, η 51η σύνοδος αποφάσισε να συγκληθεί έκτακτη σύνοδος 
στα τέλη Μαρτίου µε µόνο και αποκλειστικό θέµα το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των 
πανεπιστηµίων, ώστε να διεξαχθεί διεξοδική συζήτηση και να διατυπωθούν σχόλια και 
παρατηρήσεις. Οι τελικές αποφάσεις αναµένεται να ληφθούν στην επόµενη τακτική 
σύνοδο των πρυτάνεων που θα γίνει στο Πανεπιστήµιο Αιγαίου.

Στο κείµενο που ακολουθεί παρουσιάζονται οι προτάσεις της Επιτροπής Θεσµικών 
Θεµάτων, όπως παρουσιάστηκαν στην 51η σύνοδο στην Kυλλήνη.

Aυξηµένη οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια µε παράλληλη µείωση των αρµοδιοτήτων του 

Yπουργείου Παιδείας, συµµετοχή εξωτερικών κριτών στις κρίσεις των ∆.E.Π. και βαρύτητα στη 

διεθνή παρουσία, κίνητρα για δυναµική ανάπτυξη των περιφερειακών A.E.I., επαναπροσδιορισµό 

του πανεπιστηµιακού ασύλου, ανάδειξη σε αδίκηµα της παρακώλυσης λειτουργίας των 

πανεπιστηµιακών οργάνων, αλλαγή του καθεστώτος των δωρεάν συγγραµµάτων, κατάργηση 

των µετεγγραφών προς τα κεντρικά A.E.I. και δικαίωµα επέκτασης των σπουδών το πολύ µέχρι 

3 χρόνια πέραν του κανονικού χρόνου σπουδών είναι µερικές από τις προτάσεις που καταθέτει 

προς συζήτηση στη σύνοδο των πρυτάνεων η Eπιτροπή Θεσµικών Θεµάτων.

H ΠPOTAΣH ΤΗΣ ΕΠΙΤΡOΠΗΣ ΘΕΣΜΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠPOΣ TH ΣYNO∆O TΩN ΠPYTANEΩN

ÓçìáíôéêÝò áëëáãÝòÓçìáíôéêÝò áëëáãÝò
ðïõ áëëÜæïõí ôï óêçíéêüðïõ áëëÜæïõí ôï óêçíéêü
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O στόχος της Επιτροπής Θεσµικών Θεµάτων υπήρξε µια ουσιαστική, όσο και 
προσεκτική µεταρρύθµιση ορισµένων πτυχών του νοµικού πλαισίου.

Oι κύριοι στόχοι των αλλαγών που προτείνονται είναι: 
► η επίτευξη µεγαλύτερης διοικητικής και οικονοµικής αυτοτέλειας των ελληνικών 

Α.Ε.Ι.,
► η αυξηµένη διεθνοποίησή τους,
► ο συγκερασµός της αναγκαίας προσαρµοστικότητας στο εξελισσόµενο διεθνές 

περιβάλλον και της τήρησης των ακαδηµαϊκών αξιών και κριτηρίων,
► η ενθάρρυνση των περισσότερο δυναµικών στοιχείων και χαρακτηριστικών των 

ελληνικών Α.Ε.Ι. τόσο στην εκπαίδευση όσο και στην έρευνα,
► η µείωση της γραφειοκρατίας και η ενθάρρυνση περισσότερο αποτελεσµατικών 

διοικητικών και οικονοµικών µηχανισµών και διαδικασιών λήψης αποφάσεων.
► το νέο θεσµικό πλαίσιο για τα πανεπιστήµια πρέπει να είναι πραγµατικά πλαίσιο, 

δηλαδή να µην υπεισέρχεται σε ρυθµίσεις ειδικών θεµάτων. Oι απαιτούµενες 
εξειδικεύσεις του νόµου ανά ίδρυµα µπορούν να γίνονται µε τον εσωτερικό κα-
νονισµό του.

Oι προτάσεις που ακολουθούν πρέπει να θεωρηθούν ως αφορµή για συζήτηση 
των θεµάτων από τα µέλη της συνόδου των πρυτάνεων και όχι ως ένα κείµενο επί 
του οποίου η σύνοδος καλείται να πάρει απόφαση. Εάν το επιθυµεί η σύνοδος και 
µετά από τη συζήτηση στη συνεδρίαση, η επιτροπή µπορεί να αποκοµίσει από τη 
συζήτηση αλλά και στη συνέχεια χρήσιµα σχόλια, παρατηρήσεις και προτάσεις, τα 
οποία θα αξιοποιήσει, προκειµένου να διαµορφώσει το τελικό κείµενο προτάσεων 
πριν το Πάσχα και πάντως πριν τη σύνοδο του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, η οποία και 
θα κληθεί να λάβει τις τελικές αποφάσεις. 

Εκλογές και εξελίξεις µελών ∆.Ε.Π.
H επιτροπή προτείνει:

� Oι τέσσερις βαθµίδες να παραµείνουν ως έχουν.
� Oι διαδικασίες εκλογής ή εξέλιξης να είναι ανοιχτές σε όλες τις βαθµίδες.
� Στα εκλεκτορικά σώµατα να συµµετέχουν (κατά το ήµισυ ή τουλάχιστον κατά το 

ένα τρίτο) εξωτερικοί κριτές.
� Nα δοθεί βάρος στη διεθνή διάσταση του έργου (διεθνείς δηµοσιεύσεις, διεθνής 

αναγνώριση), στα κριτήρια εκλογής ή εξέλιξης και στις τέσσερις βαθµίδες, µε 
µεγαλύτερη έµφαση βέβαια στις δύο πρώτες βαθµίδες, αλλά και ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον στο διδακτικό έργο.

� Να αναδιατυπωθούν µε σαφήνεια τα κριτήρια µονιµοποίησης των επίκουρων 
καθηγητών. 

� Να υπάρχει ανά τριετία έκθεση επιστηµονικών / ερευνητικών πεπραγµένων από 
τους αναπληρωτές καθηγητές και τους καθηγητές προς τη γενική συνέλευση του 
τµήµατος.

� Να απαλειφθούν τα ελάχιστα όρια του διδακτικού φόρτου και να αντικατασταθούν 
µε συγκεκριµένες υποχρεώσεις.

� Nα τηρηθεί ο νόµος για παραµονή των διδασκόντων στην έδρα του πανεπιστη-
µίου και να δηµιουργηθούν κίνητρα, δεδοµένου ότι η δηµιουργία ακαδηµαϊκού 
περιβάλλοντος πρέπει να αποτελεί στρατηγικό στόχο (Προφανώς αυτό πρέπει να 
συνοδευτεί µε γενναίο εµπλουτισµό των ερευνητικών πόρων, δηλ. βιβλιοθηκών 
και εργαστηρίων).

� Nα προσελκυστούν επιστήµονες από το εξωτερικό µε συγκεκριµένα κίνητρα 
και µε αναθεώρηση των διατάξεων που αφορούν στις άδειες, στο χρονικό όριο 
αποδοχής της θέσης, στη δυνατότητα µερικής απασχόλησης.

� Να διατεθούν µόνιµες πιστώσεις σε κάθε ίδρυµα για επισκέπτες ερευνητές.
� Nα επανασυνδεθεί το µισθολόγιο του ∆.Ε.Π. και του λοιπού προσωπικού των 

πανεπιστηµίων µε εκείνο των δικαστικών.
� Nα ενεργοποιηθούν κίνητρα προσέλευσης και παραµονής µελών ∆.Ε.Π. σε ακρι-

τικά πανεπιστήµια.
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ÓçìáíôéêÝò áëëáãÝòÓçìáíôéêÝò áëëáãÝò
ðïõ áëëÜæïõí ôï óêçíéêüðïõ áëëÜæïõí ôï óêçíéêü

Αυτοτέλεια των πανεπιστηµίων
� Κατοχύρωση µε αποτελεσµατικότερο τρόπο της οικονοµικής και διοικητικής 

αυτοτέλειας των πανεπιστηµίων.
� Λειτουργία των ανώτατων εκπαιδευτικών µε βάση τετραετές σύµφωνο πανεπι-

στηµίου - πολιτείας µε εξειδίκευση υποχρεώσεων εκατέρωθεν.
� Η σχολή να έχει κοινό κορµό και να µπορεί µε απόφαση της συγκλήτου και εφόσον 

το επιτρέπουν οι υποδοµές και το ανθρώπινο δυναµικό της, να λειτουργεί νέα 
διατµηµατικά προγράµµατα σπουδών, που θα οδηγούν σε πτυχίο.

� Η αξιολόγηση όλων των λειτουργιών του πανεπιστηµίου να λειτουργήσει ως 
εργαλείο µιας κλιµακωτής µεταρρύθµισης.

� Ενίσχυση αρµοδιοτήτων της συγκλήτου και του πρύτανη και ανάλογη µείωση 
εκείνων του Υπ.Ε.Π.Θ.

Όργανα διοίκησης, και θεσµοί
� Εκλογή πρυτανικών αρχών: Συµµετοχή στις εκλογές όλων των φοιτητών µε βα-

ρύτητα ψήφου ως ποσοστό του αριθµού µελών ∆.Ε.Π. κλιµακούµενη ανάλογα µε 
το ποσοστό συµµετοχής τους.

� Θητεία πρυτανικών αρχών: 
 α΄ πρόταση: ∆ύο 4-ετείς θητείες πρύτανη ή αντιπρύτανη χωρίς ενδιάµεση διακοπή. 
 β΄ πρόταση: Μία 4-ετής θητεία πρύτανη. Oι αντιπρυτάνεις να µπορούν να εκλεγούν ως 

αντιπρυτάνεις ή πρυτάνεις χωρίς διακοπή για µία ακόµη θητεία. ∆υνατότητα παραµονής 
του πρύτανη στην επόµενη θητεία ως προπρύτανη µε αρµοδιότητες αντιπρύτανη. 

 Καµία αλλαγή στη θητεία κοσµητόρων και προέδρων τµηµάτων.
� Ακαδηµαϊκό άσυλο: Επαναπροσδιορισµός του ακαδηµαϊκού ασύλου. Το άσυλο 

να καλύπτει µόνο τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας. Η άρση του ασύλου να 
αποφασίζεται από το πρυτανικό συµβούλιο µε πλειοψηφία 80%.

� Θεσµικά όργανα: Η παρακώλυση της λειτουργίας των πανεπιστηµιακών οργάνων 
να αποτελεί (ποινικό) αδίκηµα.

 Θεσµική κατοχύρωση της συνόδου των πρυτάνεων
� Ακαδηµαϊκές µονάδες: Ενίσχυση του ρόλου της σχολής σε ακαδηµαϊκά, διοικητικά 

και οικονοµικά ζητήµατα. Όπου δεν υπάρχει σχολή οι αρµοδιότητες να µεταφέ-
ρονται στη σύγκλητο. ∆εν µπορεί όµως να µην υπάρχει δυνατότητα παρέµβασης 
της διοίκησης του πανεπιστηµίου (πρυτανείας, συγκλήτου) σε κρίσιµα θέµατα που 
σήµερα αποφασίζονται αποκλειστικά από το τµήµα (π.χ. πρόγραµµα σπουδών, 
διδακτορικές διατριβές), αλλά έχουν επιπτώσεις και πέραν του τµήµατος (π.χ. 
σχέση προγράµµατος σπουδών και αιτουµένων συµβασιούχων Π.∆. 407/80).

 Απλοποίηση της διαδικασίας πρόσληψης διοικητικών στελεχών για συγκεκριµένα 
αντικείµενα και υπηρεσίες, µε συµβάσεις για συγκεκριµένο έργο.

 Να δοθεί η δυνατότητα στα Α.Ε.Ι. να καλύψουν αµέσως (και εκτός Α.Σ.Ε.Π.) όλες 
τις κενές οργανικές τους θέσεις σε διοικητικό- υποστηρικτικό προσωπικό. 

 Συµµετοχή των πρυτάνεων ή αντιπρυτάνεων στα υπηρεσιακά συµβούλια κρίσης 
των διοικητικών υπαλλήλων.

 ∆υνατότητα ενοποίησης των γραµµατειών τµηµάτων σε γραµµατείες σχολών.
 Αποσαφήνιση νοµικού καθεστώτος Ε.Λ.Κ.Ε.

Φοιτητικά θέµατα
� Να αλλάξει το καθεστώς των δωρεάν συγγραµµάτων, µε στόχο τη διοχέτευση 

κονδυλίων για την ενίσχυση των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών. Όλες οι σηµειώσεις 
να είναι διαθέσιµες από το ∆ιαδίκτυο.

� Να καταργηθεί ο θεσµός των µετεγγραφών προς τα κεντρικά Α.Ε.Ι. Oι µετεγγραφές 
προς τα περιφερειακά Α.Ε.Ι. να είναι στη διακριτική ευχέρεια των ίδιων των Α.Ε.Ι. 
Να ισχύσουν ειδικές ρυθµίσεις για άτοµα µε βεβαιωµένες ειδικές ανάγκες. 

� Να υπάρξουν υποτροφίες και δάνεια σε οικονοµικά ασθενείς φοιτητές βάσει συγκε-
κριµένων κριτηρίων, άµεσα συνδεδεµένων και µε την επίδοση. ∆εν είναι δυνατό να 
συνεχιστεί η δυνατότητα µεταφοράς µαθηµάτων από το πρώτο µέχρι το τελευταίο 
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εξάµηνο. Oι παροχές αυτές να συνδυαστούν µε αντίστοιχες υποχρεώσεις.
� ∆ιακοπή της φοιτητικής ιδιότητας µετά από ν+3 χρόνια (όπου ν ο κανονικός 

χρόνος σπουδών). Να θεσµοθετηθούν ειδικές ρυθµίσεις, όπως για παράδειγµα 
η µερική φοίτηση.

Μεταπτυχιακές σπουδές
� Να αναθεωρηθεί το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας των µεταπτυχιακών σπουδών.
� Να ιδρυθούν σχολές µεταπτυχιακών σπουδών, όπου θα ενταχθούν όλα τα προ-

γράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών του πανεπιστηµίου.
� Να θεσµοθετηθεί η µεταδιδακτορική έρευνα και να χρηµατοδοτηθούν θέσεις 

µεταδιδακτορικών ερευνητών µε συγκεκριµένα καθήκοντα.
� Αποσαφήνιση της «εργασιακής» σχέσης υποψηφίων διδακτόρων και πανεπιστη-

µίων και καθιέρωση θεσµού έµµισθων υποψηφίων διδακτόρων.

∆ιάφορα
� Να δηµιουργηθεί κώδικας δεοντολογίας µελών ∆.Ε.Π.
� Να δηµιουργηθεί κώδικας δεοντολογίας για την έρευνα και τις δηµοσιεύσεις.
� Να θεσµοθετηθεί τρόπος φύλαξης της περιουσίας του πανεπιστηµίου.
� Η διά βίου εκπαίδευση να αποτελέσει βασική δράση του κάθε Α.Ε.Ι.
� Να επιτραπεί η χρήση των διαδεδοµένων γλωσσών της Ε.Ε. στη συγγραφή µε-

ταπτυχιακών εργασιών και διδακτορικών διατριβών και πέραν των υπαρχόντων 
διατµηµατικών / διαπανεπιστηµιακών προγραµµάτων.

∆ιεθνοποίηση
� Απλοποίηση καθεστώτος εισαγωγής αλλοδαπών φοιτητών (προπτυχιακών και 

µεταπτυχιακών).
� Απλοποίηση διαδικασίας πρόσληψης αλλοδαπών διδασκόντων.
� ∆υνατότητα διδασκαλίας και σε άλλες γλώσσες εκτός της ελληνικής στα προ-

πτυχιακά προγράµµατα σπουδών.

Σπουδές
� ∆υνατότητα χρήσης εναλλακτικών παιδαγωγικών / διδακτικών µεθόδων (π.χ. 

«e-learning») στην εκπαιδευτική διαδικασία.
� ∆υνατότητα εισαγωγής ειδικών κατηγοριών φοιτητών (π.χ. άνω των 25 ετών) εκτός 

συστήµατος εισαγωγικών εξετάσεων.

Στην τελική επεξεργασία του νόµου πρέπει να ληφθεί υπόψη η νοµολογία του 
Σ.τ.Ε., η οποία έχει εν τω µεταξύ διευκρινίσει αρκετά διαδικαστικά ζητήµατα. Επίσης 
να καταργηθούν αναχρονιστικές διατάξεις και να αντικατασταθούν από σύγχρονες 
(π.χ., ζητήµατα των πειθαρχικών φοιτητών και µελών ∆.Ε.Π.).

H óýíèåóç ôçò EðéôñïðÞò H óýíèåóç ôçò EðéôñïðÞò 
Èåóìéêþí ÈåìÜôùíÈåóìéêþí ÈåìÜôùí

� ∆ηµήτρης Tσουγκαράκης, 
πρύτανης του Iόνιου Πανεπιστηµίου, 
ως προεδρεύων,

� Kωνσταντίνος Σιµόπουλος, 
αντιπρύτανης του ∆ηµοκρίτειου 
Πανεπιστηµίου Θράκης,

� Kωνσταντίνος Λάβδας, 
αντιπρύτανης του Πανεπιστηµίου 
Kρήτης,

� Xρήστος Mασσαλάς, πρόεδρος 
της διοικούσας επιτροπής του 
Πανεπιστηµίου ∆υτικής Mακεδονίας,

� Hλίας Kουσκουβέλης, αντιπρύτανης 
του Πανεπιστηµίου Mακεδονίας.
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Aποδέκτες της πρόσκλησης για την παρουσίαση των απόψεών τους ήταν:
� H πρυτανεία του A.Π.Θ.,
� ο κοσµήτορας της Θεολογικής Σχολής Χρήστος Oικονόµου,
� ο κοσµήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής Γεώργιος Γούναρης,
� ο κοσµήτορας της Σχολής Θετικών Επιστηµών Ανέστης Φιλιππίδης,
� ο κοσµήτορας της Σχολής Νοµικών Oικονοµικών & Πολιτικών Επιστηµών Νικόλαος Ιντζεσίλογλου,
� ο κοσµήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής ∆ηµήτριος Τολίκας,
� η κοσµήτορας της Σχολής Καλών Τεχνών Αλεξάνδρα Γουλάκη - Βουτυρά,
� ο κοσµήτορας Παιδαγωγικής Σχολής Σωφρόνιος Χατζησαββίδης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Θεολογίας Μιλτιάδης Κωνσταντίνου,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Ποιµαντικής & Κοινωνικής Θεολογίας Γεώργιος Θεοδωρούδης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Φιλολογίας Αντώνιος Ρεγκάκος,

OI AΠOΨEIΣ ΘEΣMIKΩN EKΠPOΣΩΠΩN, OPΓANΩN KAI ΦOPEΩN TOY A.Π.Θ. ΓIA TO NOMO - ΠΛAIΣIO

H ðáíåðéóôçìéáêÞ êïéíüôçôáH ðáíåðéóôçìéáêÞ êïéíüôçôá
êáôáèÝôåé ôéò ðñïôÜóåéò ôçòêáôáèÝôåé ôéò ðñïôÜóåéò ôçò

H «Πανεπιστηµιούπολη» στην προσπάθειά της να ακουσθούν 
και να συζητηθούν όσο το δυνατόν περισσότερες απόψεις 

σχετικά µε την αναγκαιότητα των αλλαγών στο θεσµικό καθε-
στώς που διέπει τη δοµή και λειτουργία των A.E.I., απευθύνθηκε 
προς όλους τους φορείς της πανεπιστηµιακής κοινότητας και 
ζήτησε εγγράφως τις απόψεις τους, υπό µορφή σύντοµου άρ-
θρου, προκειµένου να τις παρουσιάσει στο ένθετο αφιέρωµα 
αυτού του τεύχους για το νόµο - πλαίσιο.

O τρόπος ανάπτυξης των θέσεων του κάθε συντάκτη ήταν 

ελεύθερος, χωρίς κανένα περιορισµό (πέραν της έκτασης του 
κειµένου που επιβάλλεται από το διαθέσιµο χώρο στις σελίδες 
του περιοδικού). Εξέφρασε δε την ευχή στο κείµενό τους οι 
φορείς να συµπεριλάβουν και οποιοδήποτε θέµα που κατά 
την άποψή τους αποτελεί ιδιαίτερο στοιχείο του δικού τους 
εκπαιδευτικού, ερευνητικού ή άλλου χώρου, φορέα ή συλλόγου, 
προκειµένου να αναδειχθούν και να καταγραφούν όλα τα πιθανά 
προβλήµατα ή οι ιδιαιτερότητες που ενδεχοµένως υπάρχουν 
στο πανεπιστήµιο.



Ô Ï  È Å Ì Á
Í

Ï
Ì

Ï
Ó

 
-

 
Ð

Ë
Á

É
Ó

É
Ï

35

� ο πρόεδρος του Tµήµατος Ιστορίας & Αρχαιολογίας Θεοχάρης Παζαράς,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Φιλοσοφίας & Παιδαγωγικής Νικόλαος Τερζής,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Ψυχολογίας Γρηγόρης Κιοσέογλου,
� η πρόεδρος του Tµήµατος Αγγλικής Γλώσσας & Φιλολογίας Αγγελική Αθανασιάδου,
� η πρόεδρος του Tµήµατος Γαλλικής Γλώσσας & Φιλολογίας Αντωνία Νενοπούλου - ∆ρόσου,
� η πρόεδρος του Tµήµατος Γερµανικής Γλώσσας & Φιλολογίας Ιωάννα Oικονόµου - Αγοραστού,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Ιταλικής Γλώσσας & Φιλολογίας Φοίβος - Βασίλειος Γκικόπουλος,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Μαθηµατικών Πολυχρόνης Μωυσιάδης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Φυσικής Στέργιος Λογοθετίδης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Βιολογίας Ζαχαρίας Σκούρας,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Γεωλογίας Γεώργιος Χριστοφίδης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Χηµείας Ανδρέας Γιαννακουδάκης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Πληροφορικής Ανδρέας Ποµπόρτσης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Νοµικής Κωνσταντίνος Χατζηκωνσταντίνου,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Oικονοµικών Επιστηµών Χρυσολέων Παπαδόπουλος,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Πολιτικών Επιστηµών Γεράσιµος Βώκος,
� ο πρόεδρος της Σχολής Γεωπονίας Νικόλαος Μισοπολινός,
� ο πρόεδρος της Σχολής ∆ασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος Αναστάσιος Νάστης,
� ο πρόεδρος της Κτηνιατρικής Σχολής ∆ηµήτριος Ραπτόπουλος,
� ο πρόεδρος της Ιατρικής Σχολής Ιωάννης Μπόντης,
� ο πρόεδρος της Oδοντιατρικής Σχολής Αθανάσιος Αθανασίου,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Φαρµακευτικής Αστέριος Τσιφτσόγλου,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Πολιτικών Μηχανικών ∆ηµοσθένης Αγγελίδης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών Νικόλαος Καλογήρου,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Αγρονόµων & Τοπογράφων Μηχανικών Πέτρος Πατιάς,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Μηχανολόγων Μηχανικών Νικόλαος Μουσιόπουλος,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών Νικόλαος Μάργαρης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Χηµικών Μηχανικών Βασίλειος Παπαγεωργίου,
� ο πρόεδρος του Γενικού Tµήµατος Φυσικών & Mαθηµατικών Eπιστηµών Γεράσιµος Κουρούκλης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Μηχανικών Χωροταξίας & Ανάπτυξης Νικόλαος Ροδολάκης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών Γεώργιος Γκολφίνος,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Μουσικών Σπουδών ∆ηµήτριος Γιάννου,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Θεάτρου Νικηφόρος Παπανδρέου,
� η πρόεδρος του Tµήµατος Κινηµατογράφου Aικατερίνη ∆ούκα - Kαµπίτογλου,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Επιστήµης Φυσικής Αγωγής & Αθλητισµού Θεσ/νίκης Αστέριος ∆εληγιάννης,
� ο πρόεδρος Tµήµατος Επιστήµης Φυσικής Αγωγής & Αθλητισµού Σερρών Χρήστος Καµπίτσης,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος ∆ηµοσιογραφίας και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας Θεόδωρος Κορρές,
� ο πρόεδρος του Tµήµατος Επιστηµών Προσχολικής Αγωγής & Εκπαίδευσης Σωφρόνιος Χατζησαββίδης,
� η αναπληρώτρια πρόεδρος του Παιδαγωγικού Tµήµατος ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης Ευαγγελία Τρέσσου - Φατούρου,
� ο πρόεδρος του E.Σ.∆.E.Π. Γιάννης Mυλόπουλος,
� η πρόεδρος του Συλλόγου E.E.∆ι.Π. I Σµαράγδα Xρηστίδου,
� ο πρόεδρος του Συλλόγου E.E.∆ι.Π. II Nικόλαος Πασχαλούδης,
� ο πρόεδρος του Συλλόγου E.T.E.Π. Στέφανος Aναστασίου,
� ο πρόεδρος του Συλλόγου ∆ιοικητικού Προσωπικού Bασίλειος Bόλκος,
� ο πρόεδρος του Συλλόγου Προσωπικού Iδιωτικού ∆ικαίου Aορίστου Xρόνου Σάββας Φιλιππίδης,
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης ∆.A.Π. - N.∆.Φ.K.,
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης Π.A.Σ.Π.,
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης Π.K.Σ.,
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης E.A.A.K.,
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης ∆.A.P.A.Σ. («∆ίκτυο»),
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης «Aγωνιστικές Kινήσεις»,
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης «Aριστερά Σχήµατα»,
� ο εκπρόσωπος της φοιτητικής παράταξης «Πρωτοβουλία Γένοβα».

Aπό τους 64 αποδέκτες της πρόσκλησης ανταποκρίθηκαν µόνον οι 10, ενώ η πρυτανεία, υιοθετώντας τις απόψεις 40-µελούς 
επιτροπής που είχε συγκροτήσει για το σκοπό αυτό, κατέθεσε περίληψη των προτάσεων της επιτροπής.

Oι απόψεις αυτών που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση παρουσιάζονται στις επόµενες σελίδες του αφιερώµατος.
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Στις αρχές του ακαδηµαϊκού έτους 2003-2004, η πρυτανεία είχε ζητήσει από τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας 
να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για να βοηθήσουν προς την κατεύθυνση σύνταξης µιας πρότασης σχετικά µε το 

νοµικό πλαίσιο της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης στη χώρα µας. Συγκροτήθηκε µια 40-µελής επιτροπή, η οποία 
στις αρχές της επόµενης ακαδηµαϊκής χρονιάς κατέθεσε τις προτάσεις της στην πρυτανεία, η οποία  και διαµόρ-
φωσε το τελικό κείµενο και το κοινοποίησε για σχολιασµό στα τµήµατα του A.Π.Θ. τον Oκτώβριο του 2004. 

Mια περίληψη αυτού του κειµένου παρουσιάζεται στη συνέχεια. 

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΥΤΑΝΕΙΑΣ ΤΟΥ Α.Π.Θ. ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Ãíþóç êáé êïéíùíéêÝò áîßåò Ãíþóç êáé êïéíùíéêÝò áîßåò 
ôá «üðëá» ôïõ ðáíåðéóôçìßïõôá «üðëá» ôïõ ðáíåðéóôçìßïõ

Τις θέσεις της επιτροπής που συγκρότησε το Α.Π.Θ. για το θεσµικό ρόλο των Α.Ε.Ι. καταθέτει η 

πρυτανεία. Εγγύηση του πανεπιστηµιακού ασύλου, διοικητική αυτοτέλεια, ευέλικτη οργάνωση 

σπουδών, κίνητρα για τη βελτίωση της προσφοράς των µελών ∆.Ε.Π., βαρύτητα στο εκπαιδευτικό 

έργο στις κρίσεις των πανεπιστηµιακών, επικράτηση της µόνιµης και αποκλειστικής απασχόλησης, 

κατάργηση της θεσµοθέτησης του «µοναδικού συγγράµµατος», βελτίωση των συνθηκών 

εκπαίδευσης, ανάδειξη της εκπαιδευτικής και όχι της εξεταστικής διαδικασίας, αναβάθµιση της 

έρευνας, προώθηση της λογικής της διά βίου εκπαίδευσης, κατοχύρωση της αξιολόγησης των 

Α.Ε.Ι. µε ακαδηµαϊκά κριτήρια, είναι µερικές από τις προτάσεις

Γενικές αρχές
Σκοπός του πανεπιστηµίου είναι η παραγωγή και η µετά-

δοση γνώσης µε την έρευνα και τη διδασκαλία, η καλλιέργεια 
των τεχνών, η ανάδειξη τόσο των διεθνών όσο και των ελληνι-
κών στοιχείων στις επιστήµες και στις τέχνες, η συµβολή στη 
διαµόρφωση υπεύθυνων  πολιτών µε εφόδια επιστηµονικά, 
κοινωνικά, επαγγελµατικά, πολιτιστικά και µε τον απαραίτητο 
ηθικό εξοπλισµό, η ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης µε 
ενεργό συµµετοχή στις κοινωνικές, οικονοµικές και πολιτιστικές 

δραστηριότητες, η συµβολή στη διαµόρφωση µιας κλίµακας 
ουσιαστικών αξιών ως κοινωνικού σηµείου αναφοράς. 

Ενόψει της δραµατικής ταχύτητας αλλαγής των διαφόρων 
επιστηµονικών αντικειµένων, τελικός στόχος του ελληνικού πα-
νεπιστηµίου πρέπει να είναι αφενός η διατήρηση του χαρακτήρα 
του δηµόσιου αγαθού µε ελεύθερη δυνατότητα αξιοκρατικής 
πρόσβασης, και αφετέρου η δηµιουργία υποδοµής και υπη-
ρεσιών υψηλού βαθµού ανταγωνιστικότητας και ποιότητας. Η 
παιδεία είναι πρωτίστως µια αυτοτελής αξία, µη εµπορεύσιµη, 
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χωρίς απευθείας σύνδεση µε την αγορά εργασίας, που στο-
χεύει όµως στην ανάπτυξη του ανθρώπου και στην πρόοδο 
της κοινωνίας. 

Πανεπιστηµιακό άσυλο
Είναι προφανές  ότι στους χώρους του πανεπιστηµίου 

πρέπει να επιτρέπονται ελεύθερα και αβίαστα οι διαδικασίες 
για την επίτευξη των σκοπών του. Ως εκ τούτου η έννοια του 
πανεπιστηµιακού ασύλου, µε το ιδιαίτερα φορτισµένο συµβολι-
κό της περιεχόµενο, παραµένει κύρια έννοια. Καλύπτει όχι µόνο 
την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών  παντού όπου επιτελείται 
πανεπιστηµιακή διαδικασία (χωρίς αναγκαστικά την ύπαρξη 
της κάθε µορφής «ρύπανσης» του χώρου), αλλά εξασφαλίζει 
και την ελεύθερη «διακίνηση» των µελών της πανεπιστηµιακής 
κοινότητας στον πανεπιστηµιακό χώρο. 

Προκειµένου να διασφαλιστούν τα ανωτέρω, το πανεπι-
στήµιο θα πρέπει να εγγυηθεί την ασφάλεια στους χώρους 
του µε την επαρκή και συστηµατική φύλαξή τους. Στην, υπ� 
αυτή την έννοια, διαφύλαξη του πανεπιστηµιακού χώρου και 
στην ουσιαστική κατοχύρωση του πανεπιστηµιακού ασύλου, 
όλη η πανεπιστηµιακή κοινότητα οφείλει να συνδράµει. Και 
είναι ιδιαίτερα χρήσιµη, και ίσως υποχρεωτικά απαραίτητη, η 
συµµετοχή και η βοήθεια των φοιτητών.

Πανεπιστηµιακή αυτοτέλεια
Η συνταγµατικά κατοχυρωµένη διοικητική αυτοτέλεια των 

πανεπιστηµίων είναι  ένα αρκετά πολύπλοκο ζήτηµα, αλλά απο-
τελεί βασική προϋπόθεση για το πανεπιστήµιο του µέλλοντος. 
Θεωρούµε ότι για την αυτοτέλεια του πανεπιστηµίου απαιτού-
νται κάποιες αρχές και προϋποθέσεις που αναφέρονται σε 
θέµατα πανεπιστηµιακής πολιτικής, όπως είναι οι ακόλουθες:
α) Είναι απαραίτητο το πανεπιστήµιο να  προσδιορίζει ή να 

συµµετέχει ουσιαστικά στον καθορισµό του αριθµού εκεί-
νων που µπορεί να εκπαιδεύσει, καθώς και στους όρους 
επιλογής τους.

 β) Το κάθε πανεπιστήµιο πρέπει να µπορεί να προσδιορίζει τους 
ειδικότερους σκοπούς που εξυπηρετεί και να προσδιορίζει 
τη γενικότερη εκπαιδευτική πολιτική του.

γ) Πρέπει να µειωθεί η δυνατότητα συνεχούς παρέµβασης του 
κράτους, το οποίο οφείλει να περιοριστεί στην αναγκαία 

άσκηση εποπτείας.
δ) Η οικονοµική ενίσχυση του πανεπιστηµίου από την πολιτεία 

θα πρέπει να γίνεται σε συνάρτηση µε τον αριθµό των εκ-
παιδευόµενων φοιτητών, την ερευνητική δραστηριότητα και 
το επίπεδο της παρεχόµενης εκπαίδευσης. Με το θέµα αυτό 
άµεση σχέση έχει ο θεσµός των πάσης φύσεως µετεγγραφών 
που επιβαρύνουν ιδιαίτερα τα «κεντρικά» ονοµαζόµενα πα-
νεπιστήµια σε ποσοστό που �µαζί µε τους άλλους τρόπους 
εισαγωγής των φοιτητών� υπερβαίνει τελικά συνολικά και το 
30%. Προτείνεται να καταργηθεί ως θεσµός και οι δύο κυρι-
ότεροι λόγοι, οικονοµικοί και λόγοι υγείας, να καλύπτονται 
µε υποτροφίες ή να κρίνονται  κεντρικά από το Υπ.Ε.Π.Θ.

ε) Παράλληλα, το πανεπιστήµιο οφείλει να φροντίσει να 
βελτιστοποιήσει τη διαδικασία διοίκησης και διδασκαλίας, 
για να µειωθεί το κόστος λειτουργίας του ιδρύµατος µε 
εξορθολογισµό των δαπανών, ενώ πρέπει να αυξηθεί η 
ικανότητα µάθησης του φοιτητή και εποµένως η ικανότητα 
επαγγελµατικής  αποκατάστασης του αυριανού αποφοίτου 
(διοίκηση ολικής ποιότητας).

στ) Ακόµη πρέπει να αγωνίζεται για τη βελτίωση της οικονο-
µικής κατάστασής του µε κάθε πρόσφορο µέσο, µε στόχο 
την προσφορά καλύτερης εκπαίδευσης. Οι σχετικοί πόροι 
µπορεί να αντλούνται µε αξιοποίηση της πανεπιστηµιακής 
περιουσίας ή και από ιδιωτικούς φορείς. 

Συλλογικά όργανα. Συµµετοχή φοιτητών
Η διοίκηση ενός πανεπιστηµίου δεν είναι σωστό να µετα-

βάλλεται σε είδος επαγγέλµατος. Προτείνεται να υπάρχουν 
συνολικά µόνο δύο τετραετείς θητείες ενός µέλους ∆.Ε.Π. στις 
πρυτανικές αρχές σε όλη τη διάρκεια της ακαδηµαϊκής του 
σταδιοδροµίας, ανεξάρτητα από τη θέση στην οποία αυτές 
θα διανυθούν, καθώς και αν είναι συνεχόµενες ή όχι. Οι δύο 
θητείες να ισχύουν και για κοσµήτορες σχολών και προέδρους 
τµηµάτων, µε τις ίδιες προϋποθέσεις. 

Όσον αφορά στη συµµετοχή των φοιτητών στις εκλογικές 
διαδικασίες, προτάθηκαν από την επιτροπή οι εξής εναλλακτι-
κές λύσεις: 
α) Οι πρυτανικές αρχές, οι κοσµήτορες και οι πρόεδροι να 

εκλέγονται µόνο από το ∆.Ε.Π., ενώ ένας ακόµη αντιπρύτα-
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ρικής αξιολόγησης ώστε, µεταξύ άλλων παραµέτρων του κάθε 
τµήµατος, να διασφαλίζονται υψηλού επιπέδου γνώσεις. 

∆ιδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό
Ποιοτική βελτίωση της προσφοράς

Προκειµένου να υπάρξει ποιοτική βελτίωση της προσφο-
ράς του ∆ιδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (∆.Ε.Π.) είναι 
απαραίτητα τα εξής: 
α) Να υπάρξει µια λογικά αποδεκτή σχέση διδασκόντων � δι-

δασκοµένων.
β) Να διασφαλιστεί η συµµετοχή κάθε µέλους ∆.Ε.Π. στα 

όσα υποχρεούται, δηλαδή στην ερευνητική, διδακτική και 
πρακτική - εφαρµοσµένη δραστηριότητα.

γ) Να εξασφαλιστεί η χρήση των νέων τεχνολογιών στο σύνολο 
των διδασκόντων.

δ) Να υπάρξει ιδιαίτερη επιχορήγηση για αµοιβή ενός αριθµού 
µεταπτυχιακών σπουδαστών, οι οποίοι θα επικουρούν στα 
εργαστηριακά και φροντιστηριακά µαθήµατα, στα σπουδα-
στήρια και τις βιβλιοθήκες κ.τ.λ.

ε) Nα δοθεί και στους µη µόνιµους λέκτορες το δικαίωµα 
αυτοδύναµης διδασκαλίας.

στ) Nα δηµιουργεθεί σε κάθε τµήµα ιστοσελίδα µε τυποποιηµέ-
νη παρουσίαση του επιστηµονικού έργου των µελών ∆.Ε.Π. 
όλων των βαθµίδων.

ζ) Nα καθοριστούν οι ρόλοι των κλάδων Ε.Ε.∆ι.Π.  και 
Ε.Τ.Ε.Π. 

∆ιαδικασία επιλογής
Η ερευνητική δραστηριότητα δεν θα πρέπει να αποτελεί 

το βασικό κριτήριο επιλογής και αξιολόγησης ενός µέλους 
∆.Ε.Π., διότι το πανεπιστήµιο είναι κατά κύριο λόγο εκπαιδευ-
τικό ίδρυµα. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να αποκτήσει ανάλογη 
βαρύτητα στις διαδικασίες επιλογής και εξέλιξης η διδακτική 
προσφορά και ικανότητα  και όχι να αποτελεί µόνον τυπική 
προϋπόθεση του νόµου. 

Κύριες εγγυήσεις ευθυκρισίας είναι η σύνθεση του εκλε-
κτορικού σώµατος, και ιδιαίτερα της εισηγητικής επιτροπής. 
Θεωρείται αναγκαία η σταθερότητα του νοµικού καθεστώτος 
και ζητείται να ρυθµιστούν θέµατα, όπως αυτά της  λευκής 
ψήφου, της απαρτίας, της συµπλήρωσης του εκλεκτορικού 
σώµατος, της ταχύτητας των κρίσεων, και των προϋποθέσεων 
πρόσληψης χωρίς διδακτορικό δίπλωµα.

νης, που θα είναι αρµόδιος επί των φοιτητικών ζητηµάτων, 
να εκλέγεται από τους φοιτητές µε καθολική ψηφοφορία 
για µια µοναδική, π.χ. διετή θητεία.

β) Η συµµετοχή των φοιτητών στα εκλεκτορικά σώµατα για 
την εκλογή των προέδρων των τµηµάτων ή των πρυτανικών 
αρχών να οριστεί σε µικρότερο ποσοστό του συνολικού 
αριθµού του ∆.Ε.Π.

γ) Με στόχο την κατοχύρωση της ελεύθερης  συµµετοχής των 
φοιτητών στη διοίκηση, η ψηφοφορία των φοιτητών να είναι 
άµεση και όχι δια εκπροσώπων, όπως ακριβώς είναι και η 
ψηφοφορία του ∆.Ε.Π.

Ευέλικτη οργάνωση σπουδών
Mε βάση το γεγονός ότι ο τρόπος που «στήθηκε» το ελληνι-

κό πανεπιστήµιο έχει οδηγήσει σε δύσκαµπτες δοµές, υπάρχει 
η αναγκαιότητα να δηµιουργηθεί στο πανεπιστήµιο, µετά από 
σχετική ευρεία συζήτηση, µια νέα δοµή της οργάνωσης των 
σπουδών, στο πλαίσιο οµαδοποιήσεων των σχετικά συγγενών 
τµηµάτων (λ.χ. ανθρωπιστικών, τεχνοκρατικών κ.τ.λ.), που θα 
προγραµµατίζει πιο συγκεντρωτικά, θα έχει ευελιξία δηµιουρ-
γίας προγραµµάτων και όχι αυτοτελών τµηµάτων (π.χ. σύνθετα 
πτυχία), θα µπορεί να καταργήσει εύκολα κάποια από αυτά και 
να δηµιουργήσει άλλα, µε βάση τη µελέτη των επιστηµονικών 
και εργασιακών αναγκών. Αλλά και, πέρα από αυτό, θα µπορεί 
να δώσει την ευκαιρία στους φοιτητές να παρακολουθήσουν 
διάφορες επιλογές τους, αφού συµπληρώσουν βασικά µαθή-
µατα του συγκεκριµένου προγράµµατος που έχουν επιλέξει να 
σπουδάσουν. Ακόµη, µπορεί πιο εύκολα να δεχτεί άλλους που 
θα ήθελαν να συµπληρώσουν τις σπουδές  τους ή να αλλάξουν 
ενδεχοµένως κατεύθυνση. 

Ένα τέτοιο πανεπιστήµιο µπορεί να παρέχει δυνατότητες 
ευελιξίας και οικονοµίας, αλλά ταυτόχρονα και στήριξης της 
βασικής έρευνας σε αντικείµενα που διαφορετικά δεν έχουν 
δυνατότητα επιβίωσης σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον, µε 
ανάπτυξη διεπιστηµονικού διαλόγου και διεπιστηµονικής συνερ-
γασίας τµηµάτων που αυτή τη στιγµή λειτουργούν κλειστά και 
αναπτύσσουν διάφορες αυτόνοµες κατευθύνσεις από άποψη 
επιστηµονική, ίσως και ιδεολογική.  

Ανεξάρτητα από αυτή τη δυνατότητα, τα κανονικά προ-
γράµµατα σπουδών θα πρέπει να βελτιώνονται και να εκσυγ-
χρονίζονται, ακολουθώντας τις εξελίξεις της επιστήµης και της 
τεχνολογίας. Θα πρέπει να θεσπιστεί ένα είδος τακτικής εσωτε-
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Εργασιακές σχέσεις
Ο θεσµός της µερικής απασχόλησης µπορεί να είναι νό-

µιµος, για τα  µεγάλα όµως πανεπιστήµια είναι ουσιαστικά 
δυσλειτουργικός και πρέπει να καταργηθεί. Τα µέλη ∆.Ε.Π. 
θα έπρεπε να είναι µόνον πλήρους απασχόλησης. Οφείλουν 
να έχουν υποχρεωτική καθηµερινή φυσική παρουσία στο πα-
νεπιστήµιο τουλάχιστον 30 ώρες την εβδοµάδα, και αµοιβές 
διπλάσιες από τις σηµερινές. 

Μόνο µε αυτές τις συνθήκες τα µέλη  ∆.Ε.Π. θα µπορέσουν 
να αντεπεξέλθουν στις πολλαπλές απαιτήσεις του έργου τους. 
Τον υπόλοιπο χρόνο τους µπορούν να τον διαχειριστούν όπως 
αυτοί νοµίζουν. Και αυτό επειδή η διεθνής εµπειρία έχει δείξει 
ότι η αποµάκρυνση του προσωπικού από την εφαρµοσµένη 
πράξη οδηγεί σε υστέρηση στο πεδίο της γνώσης και διατήρη-
ση στάσιµου επιπέδου σε ό,τι αφορά την παρακολούθηση και 
αξιολόγηση νέων εξελίξεων στο χώρο της επιστήµης. 

Φοιτητές
Στοιχεία της προσωπικότητας του φοιτητή

Ως νέος, εργαζόµενος, και διανοούµενος, ο φοιτητής έχει 
δικαίωµα σε µια ιδιαίτερη πρόνοια αναφορικά µε τη φυσική του 
ανάπτυξη και την πνευµατική του αγωγή, αλλά και υποχρέωση να 
συµµετέχει στα κοινά του πανεπιστηµίου, του τόπου, καθώς και 
της διεθνούς κοινότητας· έχει δικαίωµα να «εργάζεται» υπό τις 
καλύτερες δυνατές συνθήκες, χωρίς κανένα είδος εξάρτησης και 
υποτέλειας και δικαίωµα στην ελεύθερη πρόσβαση στην έρευνα, 
στην αναζήτηση της αλήθειας και στην ακηδεµόνευτη διατύπωση 
της άποψης του. Έχει επίσης την υποχρέωση να καταβάλει κάθε 
δυνατή προσπάθεια για απόκτηση υψηλού επιπέδου γνώσης µε 
σκοπό την άρτια επιστηµονική του κατάρτιση.

Φοιτητική µέριµνα
Η φοιτητική µέριµνα θα πρέπει να περιλαµβάνει τους πα-

ρακάτω τοµείς, οι οποίοι πρέπει συνεχώς να βελτιώνονται όχι 
µόνο αριθµητικά, αλλά και  ποιοτικά: στέγαση, υγειονοµική 
περίθαλψη, σίτιση, εξασφάλιση διαύλων επικοινωνίας µε το 
χώρο του πολιτισµού (µουσική, χορό, θέατρο, εικαστικά, 
άθληση, ψυχαγωγία, κ.τ.λ.). 

Θα πρέπει, επίσης, για κοινωνικούς αλλά και σχετικούς µε 
την απόδοση λόγους, να ενισχυθεί ουσιαστικά ο θεσµός των 
υποτροφιών, τόσο οικονοµικά όσο και αριθµητικά. Οι  υπο-
τροφίες θα είναι όµως πάντοτε συνδεδεµένες µε την επίδοση 

του φοιτητή (υποτροφίες αριστείας). Ορισµένες από αυτές θα 
είναι σε συνδυασµό και µε την οικονοµική κατάσταση είτε του 
φοιτητή είτε της οικογένειάς του. 

Πανεπιστηµιακές σπουδές
Προπτυχιακή εκπαίδευση
α) Συνθήκες εκπαίδευσης: Προκειµένου να βελτιωθεί η πα-

ρεχόµενη εκπαίδευση σε ικανοποιητικό επίπεδο, θα πρέπει 
να παρέχεται, όπως ήδη επισηµάνθηκε, σε τόσους φοιτητές 
όσους µπορεί να εκπαιδεύσει το υπάρχον προσωπικό µε την 
υπάρχουσα υλικοτεχνική υποδοµή. 

 Οι συνθήκες εκπαίδευσης πρέπει να βελτιωθούν, 
- πρώτο µε την ενίσχυση της κεντρικής βιβλιοθήκης και την 
επέκταση των φοιτητικών αναγνωστηρίων, 

- δεύτερο µε την αξιοποίηση των δυνατοτήτων του ∆ια-
δικτύου και τη δυνατότητα δωρεάν πρόσβασης σε αυτό 
όλων των φοιτητών, και 

- τρίτο µε τη µηχανοργάνωση των υπηρεσιών του πανεπι-
στηµίου µε βάση ενιαίο σύστηµα. 

 Η προπτυχιακή εκπαίδευση στην Ελλάδα θα πρέπει αφενός 
να κινείται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού χώρου ανωτάτης 
εκπαίδευσης και αφετέρου να έχει παράλληλο βασικό στόχο 
τη µελέτη και την ανάδειξη της ιδιαίτερης φυσιογνωµίας της 
«ελληνικότητας». Θα πρέπει να επιδιώκεται ο ορθός συσχε-
τισµός θεωρητικής διδασκαλίας και πρακτικής άσκησης, 
καθώς και ο ορθός συσχετισµός δεξιοτήτων και γνώσεων 
που περιέχονται στη διδακτέα ύλη.

β) Συγγράµµατα: Η «αυθεντία» ενός συγγράµµατος  δεν συµ-
βάλλει θετικά στη γνώση. Για κάθε διδασκόµενο µάθηµα ή 
γνωστικό αντικείµενο θα πρέπει να προτείνεται µια αντι-
προσωπευτική ελληνική και ξενόγλωσση βιβλιογραφία. Η 
έννοια του «µοναδικού» συγγράµµατος είναι αντίθετη προς 
την έννοια της ελεύθερης και ακηδεµόνευτης γνώσης.

 γ) Εξετάσεις: Κατά κανόνα, όσο ατελέστερο είναι το διδακτικό 
σύστηµα τόσο ισχυρότερο είναι το εξεταστικό. Το σηµερινό 
ελληνικό πανεπιστήµιο τείνει, δυστυχώς, να µετατραπεί από 
κέντρο γνώσης σε εξεταστικό κέντρο γραπτών ή προφο-
ρικών εξετάσεων, γεγονός που αποβαίνει σε βάρος  του 
ακαδηµαϊκού προγράµµατος. Σε µια άρτια οργανωµένη 
σύγχρονη διδασκαλία ασφαλώς θα µπορούσαν να υπάρ-
ξουν και εναλλακτικοί τρόποι εξέτασης, προσαρµοσµένοι 
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απολύτως ελεύθερο να διεξάγει την έρευνα που αυτό επιλέγει, 
µε τον τρόπο που επιλέγει, σε συνθήκες απόλυτης διαφάνειας. 
Όµως είναι προφανές ότι η συνεργασία µεταξύ συναδέλφων 
ή και µεταξύ εργαστηρίων (δίκτυα) αυξάνει σηµαντικά την 
αποτελεσµατικότητα των ερευνητικών προσπαθειών και το 
πανεπιστήµιο πρέπει να ενισχύει, στο µέτρο των δυνατοτήτων 
του, παρόµοιες προσπάθειες. 

Τόσο η έρευνα, όσο και η διδακτορική διατριβή έχουν ή 
πρέπει να έχουν άµεση σχέση µε τα Π.Μ.Σ. Eπισηµαίνεται ότι, 
σε οποιαδήποτε περίπτωση, πρέπει να διαφυλαχτεί το επίπεδο 
των σπουδών και η βιωσιµότητα του προγράµµατος.

Συνεχιζόµενη διά βίου εκπαίδευση και κατάρτιση
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση επικρατούσα έννοια είναι η «διά 

βίου µάθηση» και αναφέρεται σε όλο το εύρος ηλικιών, από την 
προσχολική έως και εκείνη µετά τη συνταξιοδότηση. Περιλαµ-
βάνει κάθε µαθησιακή δραστηριότητα µε σκοπό τη βελτίωση 
των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων στο πλαίσιο 
µιας προοπτικής που σχετίζεται µε την απασχόληση. Θα πρέπει 
να σηµειωθεί ότι η δια βίου µάθηση δεν δεσµεύει τα κράτη - µέλη 
για το περιεχόµενο και την οργάνωση παρόµοιων σπουδών. 
Είναι εκείνα εξ ολοκλήρου υπεύθυνα για τα θέµατα αυτά. 

Την τελευταία δεκαετία διευρύνεται και στη χώρα µας ο 
ρόλος των πανεπιστηµίων στη συνεχιζόµενη εκπαίδευση και 
στην εκπαίδευση ενηλίκων µε σηµαντικότερη καινοτοµία την 
ίδρυση του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (Ε.Α.Π.). Ένας 
τέτοιος θεσµός όµως δεν αρκεί για να καλύψει το ευρύ πεδίο 
της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης, στο οποίο άλλωστε προσα-
νατολίζονται εξ ορισµού και τα πανεπιστήµια. Το πανεπιστήµιο 
πρέπει να οργανώσει ποικίλους τύπους συνεχιζόµενης δια βίου  
εκπαίδευσης, καλύπτοντας οποιαδήποτε αντικείµενα έχουν τη 
σχετική ζήτηση, χρησιµοποιώντας σε σηµαντικό ποσοστό εξ 
αποστάσεως δοµές και απευθυνόµενο σε «ώριµους» φοιτητές, 
πιθανόν και σε διαπανεπιστηµιακό και διακρατικό επίπεδο. 

Αυτής της µορφής η εκπαίδευση διευρύνει τη λειτουργία 
ενός πανεπιστηµίου, αξιοποιώντας τους ανθρώπινους και υλι-
κούς πόρους του. Μακροπρόθεσµα επιτυγχάνεται καλύτερη 
σύνδεση µε την αγορά εργασίας, µε δεδοµένη τη συνεχώς 
αυξανόµενη ζήτηση για διαρκή εκπαίδευση των στελεχών 
τόσο του ιδιωτικού όσο και του δηµόσιου τοµέα. 

στις ιδιαιτερότητες των τµηµάτων. Θα πρέπει ακόµη να 
διευκολύνονται οι ειδικές κατηγορίες φοιτητών, ώστε η 
φυσική τους αδυναµία να µη συνιστά µειονέκτηµα κατά 
την εξέτασή τους.

Μεταπτυχιακές σπουδές
Σε µια κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας, η λει-

τουργία προγραµµάτων µεταπτυχιακών σπουδών (Π.Μ.Σ.) 
σε ένα πανεπιστήµιο είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Με τα Π.Μ.Σ. 
παρέχεται η δυνατότητα διεύρυνσης τόσο των θεωρητικών όσο 
και των πρακτικών γνώσεων σε έναν ειδικότερο τοµέα. Είναι 
προφανές ότι η πλήρης ευθύνη για τη διοίκηση και τη λειτουργία 
Π.Μ.Σ. πρέπει να ανήκει στο πανεπιστήµιο για τους γενικούς 
κανόνες, οι οποίοι πρέπει να συµπεριληφθούν στον εσωτερικό 
του κανονισµό, ενώ τα τµήµατα να αποφασίζουν για ρυθµίσεις 
ειδικότερων θεµάτων. 

Μια χρήσιµη παρέµβαση της πολιτείας θα ήταν ο καθο-
ρισµός από το Ι.Κ.Υ. αριθµού υποτροφιών για τους φοιτητές 
τους. Κάθε Π.Μ.Σ., στο οποίο µπορεί να συµµετέχουν και πε-
ρισσότερα του ενός τµήµατα, θα πρέπει να είναι καινοτόµο, 
επιβραβεύοντας την αριστεία, να φροντίζει ώστε η νέα παρα-
γόµενη γνώση να µπορεί να χρησιµοποιηθεί όσο το δυνατό 
περισσότερο προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, να ανα-
πτύσσει, όπου χρειάζεται, πρακτική άσκηση των σπουδαστών 
του σε συνεργασία µε επιχειρήσεις ή άλλους φορείς, και να 
καθιερώσει ένα σύστηµα αυτοαξιολόγησης, σύµφωνα µε τις 
γενικές οδηγίες του ιδρύµατος.

Έρευνα και διδακτορική διατριβή
Η έρευνα και η παραγωγή νέας γνώσης είναι ένας από 

τους σκοπούς / πυλώνες ενός πανεπιστηµίου. Είναι, όµως, 
ταυτόχρονα υποχρέωση της πολιτείας να στηρίζει µε κατάλ-
ληλα θεσµικά και οικονοµικά µέτρα τη διεξαγωγή της, µια και 
η γνώση καθορίζει πλέον το σύγχρονο «ανθρώπινο κεφάλαιο», 
χωρίς το οποίο η µεσοπρόθεσµη και µακροπρόθεσµη ανάπτυξη 
µιας χώρας είναι σχεδόν αδύνατες σε όλα τα επίπεδα. 

Αν αυτό δεν γίνει, θα συνεχιστεί το φαινόµενο της «από-
δρασης» ελληνικού δυναµικού προς ερευνητικά κέντρα του 
εξωτερικού και η άρνηση επιστροφής. Τις γενικές κατευθύνσεις 
της ερευνητικής πολιτικής ενός ιδρύµατος πρέπει να εισηγείται 
αρµόδια οµάδα προς τη σύγκλητο. Το κάθε µέλος ∆.Ε.Π. είναι 
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Ποιότητα των υπηρεσιών των πανεπιστηµίων: 
∆ιασφάλιση και αξιολόγηση
Οι έννοιες της ποιότητας και της αξιολόγησης

Η ποιότητα των υπηρεσιών ενός πανεπιστηµίου είναι πολυ-
διάστατη και περιλαµβάνει ουσιαστικά όλες τις λειτουργίες και 
δραστηριότητες του ιδρύµατος: διδασκαλία και ακαδηµαϊκά 
προγράµµατα, έρευνα και υποτροφίες, διδακτικό και διοικητικό 
προσωπικό, φοιτητές, κτίρια, τµήµατα, εξοπλισµό, υπηρεσίες 
προς την κοινωνία, ακαδηµαϊκό περιβάλλον. 

Η αξιολόγηση είναι µια συνεχής, αλληλεπιδραστική, συλ-
λογική, δυναµική και συνεχούς επικοινωνίας διαδικασία, που 
στοχεύει στη βελτίωση ενός ιδρύµατος και χρησιµοποιείται  από 
αυτό ως εργαλείο για να σχεδιάσει, να προγραµµατίσει και στη 
συνέχεια να διαµορφώσει τις εξελίξεις. Μετρά την ποιότητα της 
απόδοσης όλων των δραστηριοτήτων µε βάση τους στόχους 
που τίθενται από το ίδρυµα, το τµήµα ή το πρόγραµµα που 
αξιολογείται µε σκοπό τη βελτίωσή του. Φροντίζει, δηλαδή, να 
εξασφαλίσει την αξιοπιστία, και άρα την επιτυχία του.

Κριτήρια αξιολόγησης
Σε κάθε αξιολόγηση, που πραγµατοποιείται από εκείνους 

που διαθέτουν τα κατάλληλα προσόντα, υπάρχουν ξεχωριστοί 
σκοποί, στόχοι και ειδικές προσδοκίες, από όπου αντλούνται 
και τα σωστά κριτήρια. Αυτά πρέπει να είναι τόσο ποιοτικά όσο 
και ποσοτικά και να εξασφαλίζουν αντικειµενικό προσδιορισµό 
του επιπέδου των προσφερόµενων σπουδών, της διεξαγόµενης 
έρευνας, καθώς και τη δηµιουργία νέας γνώσης. 

Ως θεµελιώδεις γενικές οµάδες  αξιολόγησης κριτηρίων 
της ποιότητας µπορούν να αναφερθούν: 
- η αποδοτικότητα του πανεπιστηµίου στην παραγωγή και 

διάχυση της νέας γνώσης, 
- η αποδοτικότητα του πανεπιστηµίου ως προς την κάθε 

µορφής εκπαίδευση των φοιτητών και 
- η αποτελεσµατικότητα µε την οποία χρησιµοποιεί το 

πανεπιστήµιο τους οικονοµικούς πόρους που διαθέτει, 
προκειµένου να φέρει σε πέρας το έργο του. 

Υπάρχουν πολλά είδη και ποικίλοι τρόποι αξιολόγησης. 
Ωστόσο, η συνήθης διαδικασία ολοκληρωµένης αξιολόγησης 
πρέπει να περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 
α) εσωτερική αξιολόγηση και σύνταξη της έκθεσης από το 

αυτοαξιολογούµενο πανεπιστήµιο· 
β) επισκέψεις οµάδας εξωτερικών εµπειρογνωµόνων και σύ-

νταξη αντίστοιχης έκθεσης· 
γ) προαιρετική δηµοσιοποίηση των παραπάνω εκθέσεων· 

δ) δράσεις αναβάθµισης από το ίδρυµα (στρατηγικό πρόγραµµα). 

Ουσιαστικές µετρήσιµες παράµετροι πρέπει να λαµβάνονται 
σοβαρά υπόψη κατά την αξιολόγηση, όπως π.χ. η αριθµητική 
αναλογία διδασκόντων και διδασκοµένων  και η υλικοτεχνική 
υποδοµή.

Προϋποθέσεις διεξαγωγής της αξιολόγησης
Για τη διενέργεια ορθής αξιολόγησης στα ελληνικά πανε-

πιστήµια, προϋποτίθεται ότι: 
α) Οι διαδικασίες αξιολόγησης θα έχουν ως επί το πλείστον 

χαρακτήρα συµβουλευτικό.
β) Η χάραξη ενιαίας, συνεχούς και συγκεκριµένης εθνικής 

πολιτικής παιδείας θα γίνει µε διάλογο και συµµετοχή των 
πανεπιστηµίων στη διαµόρφωσή της.

γ) Θα αυξηθούν οι δαπάνες για την παιδεία, θα καλυφθούν 
οι ανάγκες σε ανθρώπινο δυναµικό, σε κτιριακή και υλι-
κοτεχνική υποδοµή, και θα βελτιωθεί το µισθολογικό και 
συνταξιοδοτικό καθεστώς του προσωπικού.

Συµπέρασµα
Στη σηµερινή εποχή, στην οποία η γνώση είναι το σηµαντι-

κότερο «κεφάλαιο» µιας κοινωνίας, το πανεπιστήµιο οφείλει 
να ανταποκριθεί στον κοινωνικό του ρόλο µε τις εξής προϋ-
ποθέσεις: 
� Να αναβαθµίσει το επίπεδο σπουδών µε µια σύγχρονη και 

ευέλικτη µορφή οργάνωσης µε σκοπό να είναι εγγυηµένο 
ένα αποδεκτό επίπεδο εκπαίδευσης.

� Να αποκτήσει µε ουσιαστικό τρόπο τη συνταγµατικά προ-
βλεπόµενη, αλλά ουσιαστικά λησµονηµένη, αυτοτέλειά 
του.

� Να υιοθετήσει ένα σύστηµα (αυτο)αξιολόγησης  που θα 
µπορεί να διευκολύνει στην επισήµανση των αδυναµιών, 
οι οποίες θα πρέπει να διορθωθούν, πράγµα που σηµαίνει 
και την ανάληψη από κάθε µέλος της πανεπιστηµιακής 
κοινότητας του ρόλου και της ευθύνης που του ανήκει.

� Να συνειδητοποιήσει τις σηµαντικές δυσκολίες που  προκύ-
πτουν από την πολυνοµία που διέπει τη λειτουργία των Α.Ε.Ι. 

Με βάση τις διαπιστώσεις αυτές, η πρυτανεία κατέληξε στις 
παραπάνω προτάσεις, ώστε να καταστεί το πανεπιστήµιο ένα 
κέντρο παραγωγής και µετάδοσης της γνώσης, καλλιέργειας 
των τεχνών και ανάδειξης των χαρακτηριστικών της ελληνι-
κής πραγµατικότητας, καθώς και φορέας διαµόρφωσης και 
µεταλαµπάδευσης ουσιαστικών αξιών σε άρρηκτη σχέση µε 
το κοινωνικό σύνολο, το οποίο υπηρετεί.
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Τα θέµατα των πενταετών σπουδών και της αναγνώρισης των πτυχίων που επισφρα-
γίζουν τέτοιες σπουδές ως διπλωµάτων προχωρηµένων σπουδών, αποτελούν αναµ-

φίβολα κορυφαία και ζωτικής σηµασίας ζητήµατα για τα πολυτεχνικά τµήµατα. Είναι 
άρρηκτα συνδεδεµένα µεταξύ τους, γι� αυτό και πρέπει να τα εξετάσει κανείς ως ενιαίο 
σύνολο. Συνιστούν τους βασικούς παράγοντες για τη διασφάλιση της ποιότητας των 
σπουδών και για την ορθολογική και δίκαιη ισοτιµία των πτυχίων.

Πριν από ένα και πλέον χρόνο, και συγκεκριµένα την 1η Φεβρουαρίου 2005, το κο-
σµητορικό συµβούλιο της Πολυτεχνικής Σχολής, ενόψει του εθνικού διαλόγου για την 
παιδεία πήρε οµόφωνα την εξής απόφαση:
 «Τα τµήµατα της Πολυτεχνικής Σχολής του Α.Π.Θ. έχουν καταξιωθεί διεθνώς για την 

παροχή προς τους φοιτητές εκπαιδευτικού έργου υψηλής ποιοτικής στάθµης. Ο ακαδη-
µαϊκός τίτλος που απονέµεται µετά από πενταετείς σπουδές είναι καθ� όλα αντίστοιχος 
του αγγλοσαξονικού µάστερ. Με συνεκτίµηση των τελευταίων εξελίξεων σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, η κοσµητεία της Πολυτεχνικής Σχολής θεωρεί ότι οποιαδήποτε µεταβολή στο 
καθεστώς των αδιάσπαστων πενταετών σπουδών εγκυµονεί τον κίνδυνο ακαδηµαϊκής 
υποβάθµισης των τµηµάτων και για το λόγο αυτό τοποθετείται απερίφραστα κατά της 
θεσµοθέτησης οποιουδήποτε ενδιάµεσου ακαδηµαϊκού τίτλου».

Η απόφαση αυτή υπαγορεύθηκε από το εξής σκεπτικό:
1. Οποιαδήποτε διάρρηξη της υπάρχουσας δοµής σε δύο κύκλους, υποβαθµίζει ντε φάκτο τον 

προπτυχιακό κύκλο στην κατηγορία των σχολών ανώτερης επαγγελµατικής εκπαίδευσης.
2. Συρρικνώνει τις ουσιαστικές γνώσεις του επιστηµονικού υποβάθρου των µηχανικών 

και απεµπολεί την επιστηµονική ουσία του πανεπιστηµιακού πτυχίου.
3. Η καταστροφή της παραδοσιακής ποιότητας των ευρωπαϊκών σπουδών δεν µπορεί 

να δικαιολογηθεί από τις βραχυπρόθεσµες ανάγκες της αγοράς εργασίας.
4.  Η εκρηκτική αύξηση των γνώσεων στις θετικές επιστήµες και στην τεχνολογία καθιστά 

ανεπαρκές το µπάτσελορ ως πανεπιστηµιακό δίπλωµα στην αγορά εργασίας.

Τα προγράµµατα προπτυχιακών σπουδών πενταετούς διάρκειας σ� έναν ενιαίο κύκλο 
και η αναγνώριση των πτυχίων ως διπλωµάτων προχωρηµένων σπουδών αποτελούν για τις 
πολυτεχνικές σχολές δύο θέµατα που ιεραρχούνται στην κορυφή της λίστας των µεταρρυθ-
µίσεων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Με το ίδιο πνεύµα αντιλαµβάνονται τη σηµασία των 
δύο αυτών θεµάτων, τόσο το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.), όσο και όλα τα 
πανεπιστηµιακά τµήµατα της χώρας µε προγράµµατα σπουδών πενταετούς διάρκειας. Γι� 
αυτό το λόγο κατά το προηγούµενο ακαδηµαϊκό έτος 2004-�05 έγιναν δύο συσκέψεις στο 
Ε.Μ.Π. των πρυτάνεων και κοσµητόρων σχολών πενταετούς φοίτησης, όπου επιβεβαιώθηκε 
και ενισχύθηκε η απόφασή τους για προώθηση αυτών των θεµάτων. Επίσης πρόσφατα διορ-
γανώθηκε στην Πολυτεχνική Σχολή Α.Π.Θ. ηµερίδα µε προσκεκληµένους απ� όλα τα ενδια-
φερόµενα πανεπιστηµιακά τµήµατα της χώρας, καθώς και από το Τ.Ε.Ε., όπου συζητήθηκαν, 
αναλύθηκαν και δηµοσιοποιήθηκαν στον τύπο ενδιαφέρουσες πτυχές του θέµατος. 

Οι αδιάσπαστες πενταετούς 

διάρκειας σπουδές και η 

αναγνώριση των πτυχίων των 

µηχανικών ως διπλωµάτων 

προχωρηµένων σπουδών 

αποτελούν προϋποθέσεις για 

να διατηρηθεί ο ακαδηµαϊκός 

χαρακτήρας της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης τουλάχιστον στις 

πολυτεχνικές σχολές. Και 

αυτό πρέπει να ληφθεί υπόψη 

στις όποιες τροποποιήσεις 

επέλθουν µε το νέο θεσµικό 

πλαίσιο για τα πανεπιστήµια.

του ∆ηµήτρη Τολίκα

καθηγητή, κοσµήτορα 
της Πολυτεχνικής Σχολής Α.Π.Θ. 

Ðåíôáåôåßò óðïõäÝòÐåíôáåôåßò óðïõäÝò
ìå äéðëþìáôá ðñï÷ùñçìÝíùí óðïõäþíìå äéðëþìáôá ðñï÷ùñçìÝíùí óðïõäþí

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ
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∆ύο πολύ σηµαντικοί νόµοι της ανώτατης εκπαίδευσης, η συστηµατοποίηση 
της διά βίου µάθησης και η διασφάλιση της ποιότητας, προωθήθηκαν από το 

Υπουργείο Παιδείας ταχύτατα και µάλιστα το καλοκαίρι του 2005. Βέβαια, προϋπήρξε 
«διάλογος»! 

Αρχικά θα πρέπει να λεχθεί ότι για τους δύο αυτούς νόµους έχει επέλθει το 
µεγαλύτερο δυνατό επίπεδο κοινωνικής οµοφωνίας. Οι νόµοι άπτονται µεγάλων 
και πραγµατικών θεµάτων της παιδείας και η φιλοσοφία τους βρίσκει σύµφωνη την 
πανεπιστηµιακή κοινότητα τουλάχιστον στο µεγαλύτερο µέρος της. Τα ερωτήµατα 
που γεννιούνται είναι τα εξής: 

Ως πότε θα συγκαλύπτεται µε αδράνεια το άλλοθι του «εθνικού διαλόγου για την 
παιδεία»; Ο «διάλογος» λειτούργησε επιλεκτικά και βέβαια όλοι έχουµε ευθύνες γι� 
αυτό. Αν το Υπουργείο είχε δικές του προτάσεις γιατί δεν τις κατέθεσε, έτσι ώστε 
να τοποθετηθούν οι φορείς; Και αν τις κατέθεσε, έστω επιλεκτικά, γιατί δεν δόθηκε 
η έκταση που τέτοια θέµατα απαιτούν έτσι ώστε να συνταχθούν µε τη συµµετοχή 
αρµοδίων εκπροσώπων της πανεπιστηµιακής κοινότητας; 

Αν θέλουµε να διαφυλάξουµε το δηµόσιο κρατικό πανεπιστήµιο και το πτυχίο 
που παρέχει (π.χ. η επικαιροποίηση της γνώσης να ενταχθεί στο πανεπιστηµιακό 
πλαίσιο και να µην πέσει αποκλειστικά σε ιδιωτικά χέρια) και αν δεν θέλουµε να απο-
µονώσουµε το δηµόσιο κρατικό πανεπιστήµιο (χωρίς την αξιολόγηση) δεν θα πρέπει 
να αναβληθούν άλλο τα πιο άµεσα και τα πιο επείγοντα από τα θέµατα αυτών των 
νόµων. ∆εν θα ήταν σοφό όµως να προβούµε σε a priori αφορισµούς, αλλά πρέπει 
να επιτραπούν παρεµβάσεις που θα τροποποιήσουν ή θα βελτιώσουν τις ελλείψεις 
και τις ασάφειες που διαπιστώθηκαν.

Οι ελλείψεις και οι ασάφειες οφείλονται στο ότι από τη φύση τους οι νόµοι είναι 
ιδιαίτερα πολύπλοκοι και κατά συνέπεια χρειάζονται περισσότερη ανάλυση. Ενδεχο-
µένως, έχουν γίνει συνθετότεροι, ίσως επειδή µπερδεύονται από παλαιότερες ρυθ-
µίσεις και µάλλον περιέχουν λύσεις σε προβλήµατα περίπου ανύπαρκτα. Έγιναν, ως 
γνωστό, µε σκοπό τη συµµόρφωση στα ευρωπαϊκά πρότυπα, και, τέλος, εξαιτίας των 
εξελίξεων στις κοινωνικές αντιλήψεις επιβλήθηκε η επανεξέτασή τους.

Η εντύπωση που δίνεται είναι ότι ο πολιτικός χειρισµός αυτών των θεµάτων είναι 
τουλάχιστον επιπόλαιος και µάλλον θίγει, αν όχι προσβάλλει, τη νοηµοσύνη της 
πανεπιστηµιακής κοινότητας. Επιπλέον, δηµιουργεί µεγαλύτερη ανασφάλεια και 
δυσπιστία για το µέλλον. 

Οι παρεµβάσεις για την τροποποίηση ή τη βελτίωσή τους θα πρέπει να έχουν 
γνώµονα όχι µόνο τη συµβολή τους στους πανεπιστηµιακούς θεσµούς αλλά και την 
ανάδειξη σε αγαθό της γνώσης και της έρευνας.

Íüìïé èåñéíÞò íõêôüòÍüìïé èåñéíÞò íõêôüò
της Αγγελικής Αθανασιάδου

αναπλ. καθηγήτριας, προέδρου 
του Τµήµατος Αγγλικής Γλώσσας  

και Φιλολογίας Α.Π.Θ. 

Αν δεν θέλουµε να 

αποµονώσουµε το δηµόσιο 

κρατικό πανεπιστήµιο (χωρίς 

την αξιολόγηση) δεν θα πρέπει 

να αναβληθούν άλλο τα πιο 

άµεσα και τα πιο επείγοντα από 

τα θέµατα αυτών των νόµων 

που διέπουν τη λειτουργία 

του. ∆εν θα ήταν σοφό όµως 

να προβούµε σε a priori 

αφορισµούς, αλλά πρέπει να 

επιτραπούν παρεµβάσεις που θα 

τροποποιήσουν ή θα βελτιώσουν 

τις ελλείψεις και τις ασάφειες 

που διαπιστώθηκαν.

ΤΜΗΜΑ ΑΓΓΛΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ
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Η δηµόσια ανώτατη παιδεία στη χώρα µας νοσεί. Τα ιδρύµατα υποχρηµατοδοτούνται, 
στελέχωση και υποδοµές υπολείπονται σηµαντικά του ευρωπαϊκού µέσου όρου, ενώ 

δεν φαίνεται να γίνονται ουσιαστικές προσπάθειες για να παρακολουθήσουµε τις διεθνείς 
εξελίξεις. Το εποπτεύον υπουργείο δείχνει να αγνοεί τη συνταγµατικά κατοχυρωµένη αυτο-
τέλεια των πανεπιστηµίων, η ανάπτυξη των οποίων δεν φαίνεται να ακολουθεί ένα µακρό-
πνοο στρατηγικό σχεδιασµό, αλλά να υπακούει σε άσχετες µε την παιδεία σκοπιµότητες.

Με βάση τα παραπάνω, ο εκσυγχρονισµός του όντως παρωχηµένου θεσµικού πλαι-
σίου λειτουργίας των ελληνικών πανεπιστηµίων εν δυνάµει µπορεί να σηµατοδοτήσει το 
τέλος της απαξίωσής τους, ούτως ώστε τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας να 
µπορέσουν να συνεισφέρουν στην αναπτυξιακή πορεία της. Κατά την άποψή µου, τρεις 
θα έπρεπε να είναι οι βασικοί άξονες του υπό επεξεργασία νέου νόµου - πλαισίου:
� Τόνωση του ακαδηµαϊκού χαρακτήρα των πανεπιστηµίων. Ο νόµος - πλαίσιο πρέπει 

να παρέχει εχέγγυα για την αυτοτέλεια των πανεπιστηµιακών τµηµάτων και των ιδρυ-
µάτων στο σύνολό τους. Αυτό θα οδηγήσει στην αύξηση του κύρους της συγκλήτου, 
των γενικών συνελεύσεων των τµηµάτων και των λοιπών οργάνων αυτοδιοίκησης του 
πανεπιστηµίου. Σε ό,τι αφορά τις εκλογικές διαδικασίες στο πανεπιστήµιο, οι φοι-
τητές πρέπει να συµµετέχουν µε τους σηµερινούς συσχετισµούς, αλλά ψηφίζοντας 
ως άτοµα και όχι µέσω εκπροσώπων. Τέλος, επιβάλλεται να επαναπροσδιορισθεί σε 
ορθολογικά πλαίσια ο θεσµός του ασύλου. 

� Προώθηση της πανεπιστηµιακής έρευνας. Το θεσµικό πλαίσιο θα πρέπει να προάγει 
τη διεξαγωγή επιστηµονικής έρευνας στα πανεπιστήµια, αναγνωρίζοντας ότι η έρευνα 
είναι αλληλένδετη µε τη διατήρηση υψηλής στάθµης εκπαιδευτικού έργου. Η ερευνητική 
δραστηριότητα προϋποθέτει την ύπαρξη υλικοτεχνικών υποδοµών και τη διαθεσιµότητα 
ερευνητικών κονδυλίων. Προµήθεια και συντήρηση των υποδοµών, που χρειάζονται και για 
την εκπαίδευση των φοιτητών, αποτελούν αυτονόητη υποχρέωση της πολιτείας, ενώ ο νόµος 
- πλαίσιο θα πρέπει να ενθαρρύνει τους πανεπιστηµιακούς ερευνητές να διεκδικούν κονδύλια 
από ανταγωνιστικά χρηµατοδοτικά προγράµµατα στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

� Έµφαση σε αξιοκρατία και αριστεία. Επιβάλλεται η εξάλειψη της ισοπεδωτικής νοο-
τροπίας στα ελληνικά πανεπιστήµια. Η εξέλιξη µελών ∆.Ε.Π. χρειάζεται ως κίνητρο στην 
κατεύθυνση της αριστείας, πρέπει όµως να γίνεται µε ιδιαίτερα αυστηρές και αξιοκρατικές 
διαδικασίες. Ως κραυγαλέο παράδειγµα αναξιοκρατίας, οι µετεγγραφές φοιτητών βάσει 
της ισχύουσας νοµοθεσίας κατάντησαν «παραθυράκι» για την εισαγωγή σε περιζήτητα 
τµήµατα υποψηφίων που αδυνατούν να συγκεντρώσουν τα απαιτούµενα µόρια. Η κα-
τάργηση των µετεγγραφών επιβάλλεται και λόγω των στρεβλώσεων που προκαλούν στη 
λειτουργία των ιδρυµάτων: Τµήµατα περιφερειακών πανεπιστηµίων αποψιλώνονται, ενώ 
τµήµατα σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη υπερφορτώνονται, καλούµενα να εκπαιδεύσουν πολύ 
περισσότερους φοιτητές χωρίς αντίστοιχη βελτίωση των υποδοµών τους.

Επιβάλλεται σήµερα ο 

εκσυγχρονισµός του 

παρωχηµένου πλέον 

θεσµικού πλαισίου 

λειτουργίας των Α.Ε.Ι. προς 

την κατεύθυνση της τόνωσης 

του ακαδηµαϊκού χαρακτήρα 

των πανεπιστηµίων, της 

προώθησης της έρευνας 

και της ανάδειξης των 

χαρακτηριστικών της 

αξιοκρατίας και της αριστείας.

του Νικόλαου Σ. Μουσιόπουλου

καθηγητή, προέδρου 
του Τµήµατος Μηχανολόγων 

Μηχανικών Α.Π.Θ.

ÍÝïò íüìïò ÍÝïò íüìïò – ðëáßóéï ðëáßóéï
óå áíáðôõîéáêÞ êáôåýèõíóçóå áíáðôõîéáêÞ êáôåýèõíóç

ΤΜΗΜΑ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
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Ο νόµος 1268/82, αποτέλεσε το βασικό θεσµικό πλαίσιο που διαµόρφωσε τις συνθήκες 
για τον εκδηµοκρατισµό και τον εκσυγχρονισµό της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. 

Η κατάργηση του αυταρχικού θεσµού της έδρας και η αντικατάστασή της από συλλογικά 
όργανα, απελευθέρωσε τις δηµιουργικές δυνάµεις στα πανεπιστήµια. Η δυνατότητα εξέ-
λιξης του επιστηµονικού προσωπικού, έδωσε το απαραίτητο κίνητρο για την αναβάθµιση 
της ποιότητας των σπουδών και της έρευνας. Η θεσµοθέτηση της φοιτητικής συµµετοχής 
ήταν µια δηµοκρατική κατάκτηση που ενίσχυσε τη συνυπευθυνότητα και εγκαινίασε µια 
νέα εποχή εµπιστοσύνης µεταξύ διδασκόντων και διδασκοµένων. 

Συγχρόνως, τα χρόνια που µεσολάβησαν εφαρµόστηκε µια πολιτική ανάπτυξης πολ-
λών νέων πανεπιστηµίων, που είχε ως αποτέλεσµα τη δραστική µείωση της φοιτητικής 
µετανάστευσης. Το γεγονός αυτό έθεσε τέρµα στον ταξικό χαρακτήρα των πανεπιστη-
µιακών σπουδών και αποκατέστησε σε µεγάλο βαθµό τον κοινωνικό χαρακτήρα του 
δηµόσιου πανεπιστηµίου.

Η µεγέθυνση όµως του φυσικού αντικειµένου της ανώτατης εκπαίδευσης δεν ακο-
λουθήθηκε, δυστυχώς, από αντίστοιχη αύξηση της χρηµατοδότησης, µε αποτέλεσµα τα 
πανεπιστήµια να αντιµετωπίζουν σήµερα σοβαρές ελλείψεις και προβλήµατα. 

Από την άλλη µεριά, ο νόµος - πλαίσιο φαίνεται να έκλεισε τον ιστορικό του κύκλο, καθώς 
σήµερα εµφανίζονται πολλές δυσλειτουργίες του υπάρχοντος συστήµατος. Ένα χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα, είναι τα προβλήµατα συναλλαγής και διαφθοράς που προκαλεί στις 
πανεπιστηµιακές εκλογές ο διορισµός των εκλεκτόρων από τις φοιτητικές παρατάξεις. 

Σήµερα, συγκρούονται δύο κυρίαρχες αντιλήψεις για το µέλλον των πανεπιστηµίων. 
Η συντηρητική, η οποία εκφράζεται κυρίως µέσω της σηµερινής κυβέρνησης, η οποία 
προχωρώντας αποσπασµατικά, επιδιώκει µια αντιµεταρρύθµιση στην ανώτατη εκπαίδευ-
ση. Η συρρίκνωση του δηµόσιου χαρακτήρα των πανεπιστηµίων, όπως αυτή προκύπτει 
µε τις επιλογές της ισοτίµησης των πτυχίων των ιδιωτικών κολεγίων και της ίδρυσης 
ιδιωτικών πανεπιστηµίων, η αµφισβήτηση του κοινωνικού τους ρόλου, όπως υλοποιείται 
µε τη θεσµοθέτηση βαθµολογικής βάσης για τον περιορισµό της πρόσβασης στα Α.Ε.Ι., 
ο περιορισµός της αυτοδιοίκησης των Α.Ε.Ι., µέσω της ασφυκτικής επιτήρησης µε το 
πρόσχηµα της αξιολόγησης και οι σκέψεις για περιορισµό της φοιτητικής συµµετοχής, 
αλλά και η αποδυνάµωση της ισότιµης αντιµετώπισης όλων των βαθµίδων των µελών 
∆.Ε.Π., αποτελούν τις πρώτες ενδείξεις αυτής της οπισθοδροµικής πολιτικής.

Από την άλλη, υπάρχει µια προοδευτική πολιτική αντίληψη, η οποία δεν αντιµετωπίζει 
την ανώτατη εκπαίδευση ως πεδίο άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριόητας και διεκδικεί 
τη διασφάλιση του δηµόσιου συµφέροντος, την περιφρούρηση του κοινωνικού ρόλου 
και την αναβάθµιση του ακαδηµαϊκού χαρακτήρα των πανεπιστηµίων.

Το γεγονός ότι το θεσµικό πλαίσιο χρειάζεται αναθεώρηση, δεν πρέπει να εκληφθεί 
ως ευκαιρία για συντηρητικοποίηση του χώρου της πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. ∆ιότι 
όπως πολλές φορές έχει αποδειχθεί σε ζητήµατα που άπτονται κοινωνικών κατακτήσεων, 
«το ποτάµι δεν γυρίζει πίσω».

«Ôï ðïôÜìé äåí ãõñßæåé ðßóù!»«Ôï ðïôÜìé äåí ãõñßæåé ðßóù!»

του Γιάννη Α. Μυλόπουλου

καθηγητή Πολυτεχνικής Σχολής Α.Π.Θ.,  
προέδρου του Ε.Σ.∆.Ε.Π./Α.Π.Θ. και 

µέλους της ∆.Ε. της Π.Ο.Σ.∆.Ε.Π./Α.Ε.Ι.

Σήµερα συγκρούoνται δύο 

κυρίαρχες αντιλήψεις για το 

µέλλον των πανεπιστηµίων. Η 

συντηρητική, η οποία εκφράζεται 

κυρίως µέσω της σηµερινής 

κυβέρνησης και επιδιώκει µια 

αντιµεταρρύθµιση στην ανώτατη 

εκπαίδευση, αντιµετωπίζοντάς 

την ως πεδίο άσκησης 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

και η προοδευτική αντίληψη 

που διεκδικεί τη διασφάλιση του 

δηµόσιου συµφέροντος, την 

περιφρούρηση του κοινωνικού 

ρόλου του πανεπιστηµίου 

και την αναβάθµιση του 

ακαδηµαϊκού του χαρακτήρα.

ΕΝΙΑΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
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Ο κλάδος του Eιδικού Εργαστηριακού ∆ιδακτικού Προσωπικού (Ε.Ε.∆ι.Π.) έχει 
σχετικά µικρή διάρκεια ζωής στην πανεπιστηµιακή κοινότητα. Θεσµοθετήθηκε µε 

τον ν. 2817/2000 που ορίζει ότι τα µέλη Ε.Ε.∆ι.Π. επιτελούν ειδικό και εργαστηριακό 
/ εφαρµοσµένο διδακτικό έργο στα Α.Ε.I.

Η θέσπιση του νέου αυτού κλάδου υπαγορεύτηκε από τα κενά και τις ανάγκες 
που δηµιουργήθηκαν µετά την εφαρµογή του ν.1268/1982, που δεν προέβλεπε την 
ύπαρξη άλλου διδακτικού προσωπικού εκτός του ∆.Ε.Π., ενώ οδήγησε παράλληλα 
στη σταδιακή συρρίκνωση του υπάρχοντος Ε.∆.Π.

Το σύνολο των µελών του σηµερινού φορέα Ε.Ε.∆ι.Π. υπήρχε στα Α.Ε.Ι. την 
τελευταία 20ετία �ενταγµένο σε διάφορες κατηγορίες προσωπικού� και κάλυπτε 
καθηµερινά πραγµατικές και σηµαντικές ανάγκες στην εκπαίδευση και στην έρευνα. 
Πρόκειται συνεπώς για εξειδικευµένο προσωπικό, µε πλούσια εµπειρία και ακαδηµαϊκά 
προσόντα (µεταπτυχιακά, διδακτορικά). ∆εν είναι τυχαίο το γεγονός ότι σήµερα στο 
Α.Π.Θ. µόνο, περίπου 80-100 πρώην µέλη Ε.Ε.∆ι.Π. τα δύο τελευταία χρόνια έχουν 
εκλεγεί και υπηρετούν πλέον ως µέλη ∆.Ε.Π. του πανεπιστηµίου µας.

Ο ν. 2817/2000 που ήρθε να αναγνωρίσει την ύπαρξη και την αναγκαιότητα του 
προσωπικού αυτού, ενώ µπορεί να θεωρηθεί ως ένα καταρχήν θετικό βήµα, έχει ελ-
λείψεις και αδυναµίες που έχουν δηµιουργήσει σύγχυση στην εφαρµογή του. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι από εξαετίας εκκρεµεί η έκδοση των προεδρικών διαταγµάτων για 
βασικά θεσµικά ζητήµατα του κλάδου που θα διευκρινίζουν τον ρόλο του Ε.Ε.∆ι.Π., 
ώστε να µην υπάρχουν αυθαίρετες ερµηνείες.

Ενόψει του διαλόγου που ξεκινά για τον νέο νόµο που θα διέπει τα Α.Ε.Ι. πι-
στεύουµε ότι η πολιτική ηγεσία πρέπει να στηρίξει και να αναδείξει τον κλάδο του 
Ε.Ε.∆ι.Π. Για το σκοπό αυτό, είναι αναγκαίο να υπάρχουν τα σχετικά άρθρα για την 
αποσαφήνιση και την θεσµοθέτηση του έργου και του ρόλου του Ε.Ε.∆ι.Π. Θεωρούµε 
ότι πρέπει να συµπεριλαµβάνεται επέκταση προς την έρευνα που είναι αναπόσπαστη 
µε την διδασκαλία σε πανεπιστηµιακό επίπεδο, µε ταυτόχρονη αναβάθµιση των προ-
σόντων των νεοδιοριζόµενων µελών Ε.Ε.∆ι.Π. Όλα αυτά θα πρέπει να συνοδεύονται 
από µία γενναία αύξηση των αποδοχών του κλάδου, που σηµειωτέον είναι από τις 
χαµηλότερες στο δηµόσιο τοµέα.

∆ιεκδικούµε ακόµη τη διεύρυνση της συµµετοχής των µελών Ε.Ε.∆ι.Π. στα όργανα 
διοίκησης του πανεπιστηµίου (Επιτροπή Ερευνών, πρυτανικό συµβούλιο, υπηρεσιακό 
συµβούλιο), αύξηση του ποσοστού συµµετοχής στην σύγκλητο, όπως επίσης συµµε-
τοχή όλων των µελών στην εκλογή πρυτανικών και προεδρικών αρχών.

Υποστηρίζουµε, τέλος, τη διασφάλιση του δηµόσιου χαρακτήρα των πανεπιστη-
µίων, πιστεύοντας ότι η παιδεία πρέπει να αντιµετωπίζεται ως κοινωνικό αγαθό και 
όχι ως εµπορικό προϊόν.

ÁíáâÜèìéóç ôïõ ñüëïõ ôïõ Å.Å.Äé.Ð.ÁíáâÜèìéóç ôïõ ñüëïõ ôïõ Å.Å.Äé.Ð.

Ο νέος νόµος - πλαίσιο πρέπει 

να διασφαλίζει το δηµόσιο 

χαρακτήρα του πανεπιστηµίου 

και να λάβει υπόψη τα νέα 

δεδοµένα στην ανώτατη 

εκπαίδευση. Στο πλαίσιο αυτό ο 

κλάδος του Ε.Ε.∆ι.Π. θα πρέπει 

να έχει αναβαθµισµένο ρόλο, 

συµµετέχοντας πιο δυναµικά στη 

διοίκηση των πανεπιστηµίων.

του Νικόλαου Πασχαλούδη

προέδρου 
του Συλλόγου Ε.Ε.∆ι.Π.

ΕΙ∆ΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ - ΚΛΑ∆ΟΣ ΙΙ
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Την τελευταία εικοσαετία έχουν κατ� επανάληψη µελετηθεί τα προβλήµατα της 
εφαρµογής του ισχύοντος νόµου 1268/82 που αφορά στα ανώτατα εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα. Με το νόµο αυτό επήλθε ο εκδηµοκρατισµός στη λειτουργία των οργά-
νων και θεσµοθετήθηκε η συµµετοχή σ� αυτά όλων των εµπλεκοµένων φορέων. Οι 
εξελίξεις όµως, που επήλθαν από τότε µέχρι σήµερα τόσο στην τεχνολογία, όσο και 
στις ανάγκες της εκπαίδευσης, δηµιούργησαν σοβαρά κενά και στρεβλώσεις στην 
εφαρµογή του. Οι προτάσεις για βελτίωση είναι πολλές, ενώ οι διορθωτικές κινήσεις 
από µέρους της πολιτείας λίγες και «σπασµωδικές». Προκύπτει, λοιπόν, η ανάγκη 
ενός νέου νόµου - πλαισίου για την παιδεία.

Με το νόµο αυτό θα πρέπει να επιλυθούν τα προβλήµατα του Ειδικού Τεχνικού Ερ-
γαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.), ενός κλάδου που συµµετέχει στην εκπαιδευτική 
διαδικασία προσφέροντας εξειδικευµένο έργο υποδοµής, εργαστηριακό, τεχνικό και 
ερευνητικό. ∆υστυχώς εδώ και χρόνια οι πολιτικές ηγεσίες του Υπουργείου Παιδείας 
αναβάλλουν αλλά και αρνούνται να επιλύσουν τα χρονίζοντα θεσµικά και µισθολογικά 
προβλήµατα που ταλανίζουν τον κλάδο και τον οδηγούν σε µαρασµό. 

Ένα από τα πιο σηµαντικά προβλήµατα είναι η απουσία προσλήψεων µελών 
Ε.Τ.Ε.Π. µε εξειδικευµένες τεχνολογικές γνώσεις, που οδηγεί σε ευκαιριακή κάλυψη 
των κενών θέσεων µε προσωπικό από ερευνητικά προγράµµατα ή µε τη «χρησιµοποί-
ηση» µεταπτυχιακών φοιτητών, µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία σωρείας προβληµάτων 
στον κλάδο και κατ� επέκταση στα Α.Ε.Ι. 

Επιπλέον, µε τον ν. 2817/2000 έγινε προσπάθεια επίλυσης των προβληµάτων του 
Ε.Τ.Ε.Π. η οποία όµως έµεινε ηµιτελής. Ο νόµος προέβλεπε βαθµολογική και µισθολο-
γική διευθέτηση στη λογική ότι ο κλάδος ανήκει στο εκπαιδευτικό προσωπικό. Μέχρι 
σήµερα έχουν υλοποιηθεί µόνον οι προβλεπόµενες βαθµολογικές ρυθµίσεις. Εδώ και 
6 χρόνια, παρά τη σχετική διάταξη του νόµου, δεν υλοποιήθηκαν οι προβλεπόµενες 
αναγκαίες µισθολογικές ρυθµίσεις.

Στα παραπάνω πρέπει να προστεθεί και η απουσία στοιχειώδους πολιτικής πρό-
νοιας, ώστε να δοθεί η δυνατότητα επιµόρφωσης των υπαρχόντων µελών του κλάδου, 
είτε από το υπουργείο, είτε και από τα ίδια τα Α.Ε.Ι.

Για όλα αυτά αρκεί να υπάρξει το θάρρος ανάληψης της πολιτικής ευθύνης της 
καθιέρωσης ενός νέου νόµου - πλαισίου που θα θεσµοθετεί τις αναγκαίες αλλαγές και 
τοµές, ενώ παράλληλα θα συµβάλλει ουσιαστικά στην επιβίωση του κλάδου Ε.Τ.Ε.Π. 
µε ταυτόχρονη αναβάθµιση της εκπαιδευτικής λειτουργίας των πανεπιστηµίων.

του Στέφανου Αναστασίου

προέδρου 
του Συλλόγου Ε.Τ.Ε.Π.

Ðïëéôéêü èÜññïò Ðïëéôéêü èÜññïò 
ãéá Ýíá íÝï íüìï - ðëáßóéï ãéá Ýíá íÝï íüìï - ðëáßóéï 

Με περιορισµένες και 

σπασµωδικές κινήσεις 

επιχείρησε µέχρι τώρα η πολιτεία 

να αντιµετωπίσει τα κενά και τις 

αδυναµίες που προέκυψαν από 

την εφαρµογή του ισχύοντος 

νόµου � πλαισίου. Σήµερα 

απαιτείται το θάρρος ανάληψης 

της πολιτικής ευθύνης για την 

εφαρµογή ενός νέου νοµικού 

πλαισίου που θα θεσµοθετεί τις 

αναγκαίες αλλαγές και τοµές.

ΕΙ∆ΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ
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Ôá ðáíåðéóôÞìéá ÷ñåéÜæïíôáé Ôá ðáíåðéóôÞìéá ÷ñåéÜæïíôáé 
ôçí åõñùðáúêÞ ðñïïðôéêÞôçí åõñùðáúêÞ ðñïïðôéêÞ

Η δοµή και η λειτουργία της ελληνικής κοινωνίας είναι ένα ζήτηµα που έχει 
απασχολήσει τις τελευταίες δεκαετίες και ιδιαιτέρα τα τελευταία χρόνια όλες 

τις εκάστοτε κυβερνήσεις. Ως επιτοµή του προβληµατισµού αυτού έχει τεθεί στο 
µικροσκόπιο το σύστηµα της εκπαίδευσης, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στον τρόπο 
εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση καθώς και στη λειτουργία αυτής. 

Είναι γενική παραδοχή πλέον ότι βρισκόµαστε µπροστά σε ένα κυκεώνα εξελίξεων 
που καλούνται να σηµάνουν σηµαντικές αλλαγές στη τριτοβάθµια εκπαίδευση. Ο 
προβληµατισµός που φυσιολογικά εγείρεται είναι κατά πόσο οι αλλαγές αυτές είναι 
θετικές. Το ότι η χωρά µας υπέγραψε το 1993 τη συνθήκη της Μπολόνια είναι γνωστό, 
όπως επίσης γνωστό είναι ότι παρέστη χωρίς καµιά πρόταση και πειθήνια υπέγραψε 
τη συνθήκη του Βερολίνου, ενώ στο Μπέργκεν παρουσιαστήκαµε µε συγκεκριµένες 
προτάσεις. Είναι επίσης γνωστό ότι ο νόµος της αξιολόγησης, των Ι.∆.Β.Ε., και των 
πιστωτικών µονάδων κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση. 

Το πραγµατικό όµως ερώτηµα στο οποίο πρέπει να απαντήσουµε είναι αν είµαστε 
ευχαριστηµένοι από το ήδη υπάρχον σύστηµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Τα ελληνικά πανεπιστήµια έχουν επέλθει σε ηθικό τέλµα, έχοντας απολέσει τον 
πραγµατικό στόχο λειτουργίας τους, ενώ η υποβάθµιση της έρευνας έχει θέσει τα 
ελληνικά ιδρύµατα εκτός ανταγωνισµού. Πανεπιστήµια που δεν λειτουργούν πλέον 
µε στόχο το φοιτητή, απαρτίζονται από κρατικοδίαιτους «άτλαντες της επιστηµονικής 
γνώσης» που αρνούνται να καθίσουν στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων και κενοί 
από κάθε µορφής πρωτοβουλία, οδήγησαν στην αποκοπή της εκπαίδευσης από την 
αγορά εργασίας. Αυτοί χαρακτηρίζουν την ελληνική πραγµατικότητα. 

Ο άκρατος και στείρος αρνητισµός που επικράτησε πριν από 5 χρόνια οδήγησε 
στην ανωτατοποίηση των Τ.Ε.Ι. και στη µερική υποβάθµιση πτυχίων και διπλωµάτων 
όπως αυτό του µηχανικού. Ακολουθώντας την ίδια τακτική είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα 
οδηγηθούµε σε µια παρόµοια κατάσταση. Ανενόχλητοι αφήνουµε την παραπαιδεία 
να ανθίζει, τα αµφιθέατρα να ασφικτυούν, οι απόφοιτοί µας να µένουν ανενεργοί ή 
κακοπληρωµένοι. 

Το πρώτο, λοιπόν, βήµα είναι να αντιληφθούµε ότι η ανάγκη της αλλαγής είναι 
επιτακτική. Πρέπει να αφοµοιώσουµε ότι οι αλλαγές αποσκοπούν στη βελτίωση και 
όχι σε κάποια στείρα κατάταξη. Πρέπει να εντοπίσουµε τις ελλείψεις µας, να οδηγη-
θούµε σε επαναδιάρθρωση της λειτουργίας των Α.Ε.Ι. και να δώσουµε στα ελληνικά 
πανεπιστήµια αυτό που καλείται «ευρωπαϊκή προοπτική». Το σηµείο όµως στο οποίο 
πρέπει να µείνουµε αµετακίνητοι είναι η γόνιµη αφοµοίωση. Κάθε µεταρρύθµιση 
πρέπει να συµφωνεί µε την ελληνική πραγµατικότητα και την παρεχόµενη ποιότητα 
της εκπαίδευσης, όπως συµβαίνει επί παραδείγµατι µε το ενιαίο πτυχίο που πρέπει 
να παραµείνει αδιαµφισβήτητο αγαθό και δεν νοείται να υπαγορεύεται από την κατά-
χρηση και τη στρέβλωση ενός ιδεώδους που λέγεται «ακαδηµαϊκή ελευθερία».

Είναι καιρός να αντιληφθούµε 

ότι η ανάγκη της αλλαγής 

στα πανεπιστήµια προβάλλει 

επιτακτικά. Να εγκαταλείψουµε 

τη στείρα άρνηση, να 

εντοπίσουµε τις ελλείψεις 

και να προχωρήσουµε στην 

επαναδιαπραγµάτευση της 

λειτουργίας των Α.Ε.Ι. σε 

µια ευρωπαϊκή προοπτική, 

προσαρµοσµένη όµως στην 

ελληνική πραγµατικότητα.

του Παναγιώτη Ζαχαρίου

εκπροσώπου 
της φοιτητικής παράταξης 

∆.Α.Π. - Ν.∆.Φ.Κ. Θεσσαλονίκης 

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΑΝΑΝΕΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ - ΝΕΑ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
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Το τελευταίο διάστηµα έχει ανοίξει η συζήτηση για αλλαγή του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας 
των πανεπιστηµίων. Η συζήτηση αυτή γίνεται στο φόντο της σφοδρής επίθεσης που εξε-

λίσσεται στην ανώτατη εκπαίδευση, µε τους νόµους που ψηφίστηκαν την προηγούµενη χρονιά, 
που στοχεύουν στο ξεπούληµα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην ιδιωτική κερδοφορία.

Τα σηµεία που εστιάζουν τις προτάσεις τους οι «σοφοί» της κυβέρνησης είναι:
� Θεσµοθέτηση της λειτουργίας των ιδρυµάτων µε ιδιωτικο-οικονοµικούς όρους µε εισα-

γωγή µάνατζερ στα πανεπιστήµια. Είναι σχέδιο που θα βάλει ταφόπλακα στα ψίχουλα 
που δίνονται από τον κρατικό προϋπολογισµό. Το πρόγραµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας 
εξάλλου προβλέπει να συνάπτεται συµφωνία - επιχειρησιακό σχέδιο µεταξύ κράτους και 
πανεπιστηµίων µε ορίζοντα τετραετίας, που θα δεσµεύει ασφυκτικά τα πανεπιστήµια να 
προωθήσουν την ιδιωτικοποίησή τους και να εφαρµόσουν τα µέτρα της Μπολόνια, αφού 
από την εκπλήρωση της τετραετούς συµφωνίας θα εξαρτάται η χρηµατοδότησή τους. 

� Μείωση της συµµετοχής των φοιτητών και των εργαζοµένων στα όργανα διοίκησης, µείωση 
το ποσοστού συµµετοχής στα εκλεκτορικά σώµατα για την ανάδειξη των ακαδηµαϊκών αρχών. 
Ταυτόχρονα ψηφίστηκε στη Βουλή και η επέκταση της θητείας των πρυτανικών αρχών από 
3 σε 4 χρόνια για να εναρµονιστεί µε τις τετράχρονες συµφωνίες «ακαδηµαϊκού έργου». 
Οι νέες ρυθµίσεις εξασφαλίζουν «ευελιξία» και µεγαλύτερη «ελευθερία» στα πρυτανικά 
σχήµατα στην εφαρµογή των αντιδραστικών αλλαγών και τις προσαρµογές που απαιτούν 
από τα ιδρύµατα οι αποφάσεις της Μπολόνια. Ταυτόχρονα συγκαλύπτουν τις ευθύνες των 
προηγούµενων κυβερνήσεων για τα φαινόµενα συναλλαγών και ρουσφετιού που συνοδεύουν 
την πορεία ιδιωτικοποίησης των Α.Ε.Ι., αναγορεύοντας σαν αιτία τη φοιτητική συµµετοχή. 

� Χτύπηµα των κατακτηµένων δηµοκρατικών δικαιωµάτων και ελευθεριών µε περιορισµό 
του ασύλου. 

� Ενίσχυση των ταξικών φραγµών, µε κατάργηση των δωρεάν συγγραµµάτων, κατακερµα-
τισµός σε µικρότερες περιόδους σπουδών και διώξιµο όσων φοιτητών δεν καταφέρνουν 
έγκαιρα να πάρουν πτυχίο, ξεχνώντας ότι η ίδια κυβερνητική πολιτική είναι που βάζει εµπό-
δια στους φοιτητές να σπουδάσουν απρόσκοπτα, καθώς χιλιάδες φοιτητές αναγκάζονται 
να δουλεύουν για να τα βγάλουν πέρα στο αυξηµένο κόστος ζωής και σπουδών.

Μόνη διέξοδος είναι η συντονισµένη πάλη των φοιτητών, των καθηγητών, των εργαζοµένων, µε 
στόχο την αναδιαµόρφωση µιας αληθινά ενιαίας ανώτατης εκπαίδευσης, δηµόσιας και δωρεάν, µε 
ιδρύµατα που θα συνεργάζονται και δε θα «ανταγωνίζονται», που θα εξασφαλίζουν υψηλού επιπέδου 
επιστηµονική µόρφωση. Για την κατοχύρωση και διεύρυνση της δηµοκρατίας στα πανεπιστήµια, 
για να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για συλλογικό - λαϊκό έλεγχο στην εκπαίδευση, ώστε η επι-
στήµη να γίνει σύµµαχος των λαϊκών στρωµάτων. Για τον αναπροσανατολισµό της έρευνας και της 
επιστήµης, ώστε να υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες και όχι τα συµφέροντα του µεγάλου κεφαλαίου.

ÓõíôïíéóìÝíç ðÜëçÓõíôïíéóìÝíç ðÜëç
åíÜíôéá óôá êõâåñíçôéêÜ ìÝôñáåíÜíôéá óôá êõâåñíçôéêÜ ìÝôñá

Οι νέες ρυθµίσεις για 

τα πανεπιστήµια που 

προωθεί η κυβέρνηση 

αποσκοπούν στο κτύπηµα 

των κατακτηµένων 

δηµοκρατικών δικαιωµάτων, 

στην ενίσχυση των ταξικών 

φραγµών στην εκπαίδευση 

και την παράδοση των 

πανεπιστηµίων στα ιδιωτικά 

συµφέροντα.

του Γιάννη Παντελίδη

εκπροσώπου 
της φοιτητικής παράταξης Π.Κ.Σ. 

ΠΑΝΣΠΟΥ∆ΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ
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Μετά από ένα χρόνο έντονης νοµοθετικής «παραγωγής» όσον αφορά στην τριτοβάθµια 
εκπαίδευση (5 νέοι νόµοι) και απραξίας της ακαδηµαϊκής κοινότητας µπροστά στη 

«θεσµική» απελευθέρωση του νεοφιλελεύθερου οράµατος για την παιδεία, κεντρική ρύθµιση 
για το 2006 είναι η αλλαγή του νόµου πλαισίου για τη λειτουργία των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.

Ήδη ο νόµος πλαίσιο 1268 του 1982 δεν ήταν µια θετική ρύθµιση για το φοιτητικό 
κίνηµα, αν και κατάργησε µια σειρά αντιδραστικών κανονισµών της µεταπολιτευτικής πε-
ριόδου. Παρόλ� αυτά, αντανακλούσε ένα θετικό υπαρκτό συσχετισµό της µεταπολίτευσης 
και άφηνε περιθώρια κίνησης σε φοιτητικές παρατάξεις και κινηµατικές διαδικασίες. Τώρα, 
ο νέος νόµος πλαίσιο έρχεται να ολοκληρώσει ό,τι άφησε ηµιτελές ο παλιός. ∆ηλαδή, 
τη δηµιουργία ενός πανεπιστήµιου αποστειρωµένου, όπου οι παρατάξεις, η πολιτική, ο 
συνδικαλισµός και οι συνελεύσεις δεν θα έχουν θέση, ενώ το άσυλο, το απαραβίαστο της 
φοιτητικής ιδιότητας και η «φοιτητική ζωή» θα ακούγονται µόνον ως αστείο.

Το νέο θεσµικό πλαίσιο καταργεί, πρώτα και κύρια, το χαρακτήρα των Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. 
ως χώρους που έχουν πολιτική σχέση και αναφορά. Εξ ου και η συζήτηση για περιορι-
σµό του ασύλου, αφού σε µια «δηµοκρατική» κοινωνία άσυλο σε πολιτικές πράξεις δεν 
χρειάζεται. Αυτό, πλέον, περιορίζεται στην «ακαδηµαϊκή του έννοια», κάτι που, εκ των 
πραγµάτων, ακυρώνεται από τους νόµους που έχουν ήδη ψηφιστεί. 

Η συζήτηση για τους αιώνιους φοιτητές, ωστόσο, δεν θα άφηνε στο απυρόβλητο 
τη φοιτητική ιδιότητα. Το ελληνικό µεταπολιτευτικό µοντέλο του πολιτικοποιηµένου, 
κοινωνικού φοιτητή πρέπει να χτυπηθεί, όχι µόνο στην ουσία, κάτι που κάνει άριστα η 
εντατικοποίηση και οι µαζικές αποτυχίες στις εξετάσεις των µαθηµάτων, αλλά και στο 
νόµο. Με άλλα λόγια, όποιος αργεί να πάρει πτυχίο, χάνει τη φοιτητική ιδιότητα.

Τρίτος στόχος, φυσικά, ο φοιτητικός συνδικαλισµός. Ακόµη και στην ξεπεσµένη και 
εκφυλισµένη σηµερινή του µορφή, θυµίζει έντονα πολιτική και παραπέµπει σε πράγµατα 
δυσάρεστα για τις εκάστοτε πολιτικές και ακαδηµαϊκές εξουσίες. Εποµένως, είναι κρίσιµη η 
διάλυση κοινωνικών χώρων που δηµιουργούν συνδικαλισµό, συλλογικότητες, διαδικασίες.

Και η ακαδηµαϊκή έννοια, όµως, του πανεπιστηµίου νοθεύεται. Τόσο οι προτάσεις 
για µάνατζερ και δίδακτρα, όσο και η ίδια η αναθεώρηση του συντάγµατος επιχειρεί να 
εισαγάγει την εµπορευµατική λογική της αγοράς στην ακαδηµαϊκή διαδικασία. Πράγµατα 
λογικά ασυµβίβαστα, άρρηκτα, όµως, συνδεδεµένα υπό τους νόµους της αγοράς. 

Συνολικά, λοιπόν, το νέο θεσµικό πλαίσιο, µαζί µε την αναθεώρηση του συντάγµατος, 
την ίδρυση εκκλησιαστικών σχολών και ιδιωτικών πανεπιστηµίων, αποτελεί µια αντιδραστική 
τοµή στον πανεπιστηµιακό χώρο και µια αντικοινωνική αναθεώρηση. Προσβάλλει τον τρόπο 
λειτουργίας, το χαρακτήρα, τη φύση και την ουσία της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.

Óôü÷ïò ç äçìéïõñãßáÓôü÷ïò ç äçìéïõñãßá
åíüò áðïóôåéñùìÝíïõ ðáíåðéóôçìßïõ åíüò áðïóôåéñùìÝíïõ ðáíåðéóôçìßïõ 

Το νέο θεσµικό πλαίσιο 

λειτουργίας των 

πανεπιστηµίων αποτελεί µια 

από τις αντιδραστικότερες 

τοµές των τελευταίων 

30 χρόνων. Έρχεται να 

ολοκληρώσει ό,τι άφησε 

ηµιτελές ο παλιός, 

προκειµένου να δηµιουργήσει 

ένα αποστειρωµένο 

πανεπιστήµιο, παραδοµένο 

στην εµπορευµατική λογική 

της αγοράς.

του Γιάννη Βαλσαµάκη

εκπροσώπου 
της φοιτητικής παράταξης 

Αριστερά Σχήµατα

ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΣΧΗΜΑΤΑ
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Ο ισχύων νόµος - πλαίσιο που διέπει την διάρθρωση και την οργάνωση των Α.Ε.Ι. απο-
τελεί µία κατάκτηση του φοιτητικού κινήµατος. Ο νόµος αυτός (ν. 1268) ψηφίστηκε 

το 1982 κάτω από την πίεση των φοιτητικών διεκδικήσεων για περισσότερη δηµοκρατία 
µέσα στα πανεπιστήµια και αύξηση στη χρηµατοδότησή τους. Μεταξύ άλλων κατοχυρώνει 
το πανεπιστηµιακό άσυλο, τη συµµετοχή καθηγητών και φοιτητών στα όργανα συνδιοί-
κησης, και την οικονοµική και διοικητική αυτοτέλεια των πανεπιστηµίων.

Η πρόταση της κυβέρνησης για αλλαγή του νόµου - πλαισίου εντάσσεται στη συνολική της 
επίθεση στις κατακτήσεις των εργαζοµένων (κατάργηση 8-ώρου και συλλογικών συµβάσεων), 
στις δηµοκρατικές ελευθερίες (παρακολουθήσεις - υποκλοπές τηλεφωνικών συνδιαλέξεων και 
απαγωγές Πακιστανών), αλλά και στις κατακτήσεις του φοιτητικού κινήµατος. Η υπουργός 
παιδείας (και η «επιτροπή σοφών» που συνέστησε) θέλει να βάλει χέρι στο άσυλο, διευρύνοντας 
την επιτροπή ασύλου που τώρα αποτελείται από τον πρύτανη, έναν εκπρόσωπο του ∆.Ε.Π. 
και έναν εκπρόσωπο φοιτητών, συµπεριλαµβάνοντας και 2 αντιπρυτάνεις. Θέλει να µειώσει 
τη συµµετοχή των φοιτητών στα όργανα συνδιοίκησης µετά την άρνηση των συγκλήτων των 
περισσότερων Α.Ε.Ι. να εφαρµόσουν την αξιολόγηση. Η κυβέρνηση δεν θέλει να διακινδυνεύσει 
οι νόµοι που ψηφίζει να µην εφαρµοσθούν, δεν θέλει να διακινδυνεύσει οι εταιρίες να µην 
µπουν στις σχολές, γι� αυτό και θέλει να µειώσει τη φοιτητική εκπροσώπηση.

Για όλους εµάς που παλεύουµε για περισσότερη δηµοκρατία µέσα στο πανεπιστήµιο, 
που θέλουµε περισσότερα δικαιώµατα για τις κατώτερες βαθµίδες των καθηγητών Α.Ε.Ι., 
που θέλουµε την αυτονοµία του πανεπιστηµίου από το κράτος και τις εταιρίες, που διεκ-
δικούµε αύξηση των δαπανών για την παιδεία και κρατική χρηµατοδότηση της έρευνας 
στα πανεπιστήµια η πάλη ενάντια σε κάθε αντιδραστική αλλαγή του νόµου - πλαισίου, 
ενάντια στην αξιολόγηση και ενάντια στη συνταγµατική αναθεώρηση για τη θεσµοθέτηση 
ιδιωτικών πανεπιστηµίων αποτελούν µονόδροµο.

Και σε αυτή τη µάχη οι φοιτητές δεν είµαστε µόνοι µας. Έχουµε σύµµαχό µας την 
Π.Ο.Σ.∆.Ε.Π. που καλεί σε απεργιακές κινητοποιήσεις την άνοιξη και επ� αόριστον απεργία 
διαρκείας από την πρώτη εβδοµάδα του Μάη ενάντια στα ιδιωτικά πανεπιστήµια, ενάντια 
στην αξιολόγηση και την υποχρηµατοδότηση των πανεπιστηµίων, ενάντια στην αλλαγή 
του νόµου - πλαισίου και διεκδικώντας δίκαιες µισθολογικές αυξήσεις.

Γι� αυτό το επόµενο διάστηµα θα πρέπει να µπει στην ηµερήσια διάταξη για τους 
φοιτητικούς συλλόγους η υπεράσπιση όλων αυτών των κατακτήσεων και η διεκδίκηση 
ακόµη περισσότερων, και να υπάρξει σύνδεση µε το αντιπολεµικό κίνηµα που διαδηλώνει 
παγκόσµια και µε το αντικαπιταλιστικό κίνηµα που οργανώνει την πανευρωπαϊκή του 
συνέλευση στην Αθήνα στις 4-7 Μάη στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουµ. Οι σχολές µας 
δεν είναι για πούληµα!

Ìïíüäñïìïò ç ðÜëçÌïíüäñïìïò ç ðÜëç
åíÜíôéá óå êÜèå áíôéäñáóôéêÞ áëëáãÞåíÜíôéá óå êÜèå áíôéäñáóôéêÞ áëëáãÞ

Ο νόµος - πλαίσιο που 

ετοιµάζει η κυβέρνηση 

εντάσσεται στη συνολική 

της επίθεση ενάντια στους 

εργαζόµενους και στις 

κατακτήσεις τους, αντιπαλεύει 

τις δηµοκρατικές ελευθερίες 

και κτυπά το φοιτητικό κίνηµα 

µε στόχο να παραδώσει τα 

πανεπιστήµια στις εταιρίες και 

στο µεγάλο κεφάλαιο.

του Νίκου Παπαθανασίου

εκπροσώπου 
της φοιτητικής παράταξης 

Πρωτοβουλία Γένοβα

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΕΝΟΒΑ
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Για να κατανοήσουµε την παλαιότητα και τον τρόπο δηµιουργίας της ανεκτίµητης 
συλλογής του µουσείου µας, θα αναφερθούµε σύντοµα στο ιστορικό της ίδρυσης 

της Σχολής ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος. 
Το έτος 1917 ιδρύθηκε για πρώτη φορά στη χώρα µας η Ανώτατη ∆ασολογική 

Σχολή µε έδρα την Αθήνα, όπου λειτούργησε επί 10 χρόνια, αρχικά στις εγκαταστάσεις 
του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου. Το 1927 µεταφέρθηκε στη Θεσσαλονίκη ως 
Τµήµα της Φυσικοµαθηµατικής στο Α.Π.Θ. Το 1937, µαζί µε την Γεωπονία, απετέλε-
σαν µια σχολή, ενώ σήµερα αποτελεί µόνη της τη Σχολή ∆ασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος. Η διαδροµή αυτή εξηγεί ίσως και την ύπαρξη γερµανικών χαρτών 
ιστορικού ενδιαφέροντος και τοπογραφικών οργάνων από τα τέλη του 19ου αιώνα.

Το Εργαστήριο Μηχανικών Επιστηµών και Τοπογραφίας ιδρύθηκε το 1939 µε 
διευθυντή του εργαστηρίου τον καθηγητή Γ. Νικολίτσα, που σπούδασε στη Γερµανία, 
στο πανεπιστήµιο της ∆ρέσδης, από όπου και πήρε το πτυχίο του πολιτικού µηχα-
νικού. Από το 1966 µέχρι το 1994 διευθυντής του εργαστηρίου ήταν ο καθηγητής 
Γ. Στεργιάδης που διετέλεσε και πρύτανης. Από το 1994 µέχρι το 2002 διευθυντής 
ήταν ο καθηγητής ∆. Κωτούλας και από το 2002 µέχρι σήµερα διευθυντής είναι ο 
υπογράφων, καθηγητής Κ.-Α. ∆ούκας.

Το Εργαστήριο Μηχανικών Επιστηµών και Τοπογραφίας, µε την καθοδήγηση του 
διευθυντού Κ.-Α. ∆ούκα, θέλοντας να συµβάλει στην αξιοποίηση των ανεκτίµητων ευ-
ρηµάτων, οργάνωσε τα αποθηκευµένα όργανα και τους χάρτες, που εξυπηρετούσαν 
τις ανάγκες του για αρκετές δεκαετίες, µε τη δηµιουργία ∆ασοτεχνικού Μουσείου 
Τοπογραφικών Οργάνων και Χαρτών.

Με πολλά παλαιά τοπογραφικά όργανα
Στο µουσείο υπάρχουν δύο από τα παλαιότερα χειρόγραφα βιβλία τοπογραφίας 

- γεωδαισίας που χρησιµοποίησε το εργαστήριο από την ίδρυσή του. Ένα γερµα-
νικό του 19ου αιώνα της Γεωπονικής Σχολής του Βερολίνου και ένα ελληνικό που 

Äáóïôå÷íéêü ÌïõóåßïÄáóïôå÷íéêü Ìïõóåßï
Ôïðïãñáöéêþí ÏñãÜíùí êáé ×áñôþíÔïðïãñáöéêþí ÏñãÜíùí êáé ×áñôþí

του Κοσµά - Αριστοτέλη Γ. ∆ούκα

καθηγητή της Σχολής ∆ασολογίας 
και Φυσικού Περιβάλλοντος του Α.Π.Θ.
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ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ∆ΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Χάρτης Ευρώπης του 8ου αιώνα, κλίµακας 1:3.000.000, 
επιµέλεια έκδοσης Prof. Dr. Max Georg Schmidt, 
πόλη έκδοσης Gotha.

Χάρτης Ευρώπης στα µέσα του 10ου αιώνα, 
κλίµακας 1:3.000.000, επιµέλεια έκδοσης 

Prof. Dr. Max Georg Schmidt, πόλη έκδοσης Gotha.
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Στο µουσείο φυλάγονται 

δύο από τα παλαιότερα 

χειρόγραφα βιβλία τοπογραφίας 

� γεωδαισίας (γερµανικό και 

ελληνικό) του 19ου αιώνα, 

πλήθος τοπογραφικών οργάνων 

µέτρησης και όργανα σχεδίασης 

και επίσης έκθεση γερµανικών 

χαρτών που εκδόθηκαν στον 19ο 

αιώνα στη Λειψία και στο Γκότα.

Παντόµετρο µε τηλεσκόπιο 
και πυξίδα (αριστερά), 
κυλινδρικό διοπτρικό 
ορθόγωνο µε πυξίδα (στο 
κέντρο) και σφαιρικό 
διοπτρικό ορθόγωνο (δεξιά).

εκδόθηκε το έτος 1930. 
Στα όργανα που κάλυπταν τις ανάγκες του εργαστηρίου για αρκετές δεκαετίες 

και εκτίθενται στο µουσείο συµπεριλαµβάνονται οι θεοδόλιχοι, οι χωροβάτες, τα 
κλισίµετρα, οι πυξίδες, τα βαρόµετρα, το παντόµετρο, οι αεροστάθµες, τα τηλεσκό-
πια, η υδροστάθµη, η σταδία χωροστάθµησης, η χελώνα, το χωροσταθµικό σηµείο, 
ο δενδροµετρητής, το κατοπτρικό ρελασκόπιο, τα ορθόγωνα, τα στερεοσκόπια, το 
εµβαδόµετρο, οι µετροταινίες και τα µέτρα, ο µετρητικός τροχός χαρτών (καµπυλό-
µετρο), ο παντογράφος, ο συντεταγµενογράφος, η µετροτράπεζα, το θερµόµετρο 
µεγίστου - ελαχίστου, η υπολογιστική µηχανή και τα διάφορα όργανα σχεδίασης, 
όπως το κυκλικό γωνιόµετρο, το µηχανικό γωνιόµετρο µε κανόνα, διαβήτες, ταφ, 
ραπιδογράφοι, τρίγωνα, κανόνες, κλιµακόµετρα, καθώς και φωτογραφικές - κινηµα-
τογραφικές µηχανές διαφόρων τύπων.

Επίσης υφίσταται έκθεση γερµανικών χαρτών του 19ου αιώνα που εκδόθηκαν στη 
Λειψία (την επονοµαζόµενη και «Μέκκα της Χαρτογραφίας») και στην πόλη Γκότα. 
Παρατηρώντας τους µπορούµε να δούµε τις διάφορες ιστορικές εξελίξεις λαών και 
κρατών. Οι 10 χάρτες που εκτίθενται είναι επιτοίχιοι εκπαιδευτικοί - ιστορικοί διαστά-
σεων 2,00 × 1,70 (m) και απεικονίζουν διαχρονικά την Ελλάδα µέσα στον ευρύτερο 
χώρο της και ένας το χώρο της Ακρόπολης, πράγµα που εκφράζει και την αδυναµία 
των γερµανών στο αρχαίο ελληνικό πνεύµα. 

Οι χάρτες εκτός από την αντανάκλαση ενός κλίµατος ανερχόµενου φιλελληνισµού, 
περιέχουν στοιχεία για τη θρησκευτική κρίση του µεσαίωνα (Σταυροφορίες) που 
συγκλόνισε και επηρέασε την Ευρώπη και τις συνοριακές µεταβολές στην Ευρώπη 
και στην Αµερική.

Σχεδιαστήριο, ταφ και διαβήτης. Κλισίµετρο Galileo.
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Μεγάλη ελληνική διάκριση σηµειώθηκε στους τελικούς του Παγκόσµιου ∆ιαγωνι-
σµού Imagine Cup της Microsoft, που πραγµατοποιήθηκαν πρόσφατα στη Γιοκο-

χάµα της Ιαπωνίας. Η ελληνική συµµετοχή κατέλαβε τη δεύτερη θέση στον κόσµο στο 
σχεδιασµό λογισµικού, που αποτελεί τη βασικότερη κατηγορία του διαγωνισµού.

Η συγκεκριµένη οµάδα είχε ήδη προκριθεί τον περασµένο Μάιο στους τελικούς 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, κερδίζοντας τη δεύτερη θέση και µαζί το εισιτήριο 
για τους τελικούς της Γιοκοχάµα. Οι φοιτητές του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανι-
κών και Μηχανικών Υπολογιστών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου παρουσίασαν µε 
επιτυχία το Sign2Talk, ένα σύστηµα µετάφρασης νοηµατικής γλώσσας για κωφούς 
ή άτοµα µε προβλήµατα ακοής που µπορεί να φορεθεί. Η ελληνική οµάδα εκτιµά ότι 
το Sign2Talk µπορεί να επιφέρει µια πραγµατική επανάσταση σε παγκόσµια κλίµα-
κα, µεταµορφώνοντας µια σειρά συσκευών σε χρήσιµα εργαλεία για ανθρώπους µε 
προβλήµατα ακοής.

Η ελληνική συµµετοχή αποτελούνταν από τους φοιτητές Αναστάσιο Βαλσαµίδη, 
Φανή Τζήµα, Βασιλική Κοσµίδου και Αικατερίνη ∆ικαίου, και τελούσε υπό την καθο-
δήγηση του επίκουρου καθηγητή στο Α.Π.Θ. Λεόντιου Χατζηλεοντιάδη.

ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΜΕΤΑΦΡΑΣΗΣ ΝΟΗΜΑΤΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΓΙΑ ΚΩΦΟΥΣ

«ÁóçìÝíéïé» «ÁóçìÝíéïé» 
ïé öïéôçôÝò ïé öïéôçôÝò 

ôïõ ÔìÞìáôïò ôïõ ÔìÞìáôïò 
ÇëåêôñïëüãùíÇëåêôñïëüãùí

EΝΑ ΕΥΦΥΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ

ÄéÜêñéóç ôïõ Á.Ð.È. ìå ÄéÜêñéóç ôïõ Á.Ð.È. ìå …«ðñÜêôïñåò ëïãéóìéêïý»«ðñÜêôïñåò ëïãéóìéêïý»

«Πράκτορες λογισµικού» 
που κλείνουν δωµάτια 

ξενοδοχείων, αεροπορικά εισιτήρια 
και εισιτήρια για εκδηλώσεις 
σε ηλεκτρονικές δηµοπρασίες 
δηµιούργησε επιστηµονική οµάδα 
του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης.

Οι ερευνητικές οµάδες υπό 
την επιστηµονική καθοδήγηση 
του καθηγητή Περικλή Μήτκα 
κατέλαβαν την 1η και την 3η θέση 
στον 6ο διεθνή διαγωνισµό TAC 

(Trading Agent Competition), που 
πραγµατοποιήθηκε πέρυσι στο 
Εδιµβούργο της Σκωτίας. Πρόκειται 
για ευφυή προγράµµατα, τα οποία 
αναλαµβάνουν να κάνουν εµπορικές 
συναλλαγές για τους ανθρώπους, 

σύµφωνα µε τον κ. Μήτκα.
Στο πλαίσιο των νέων 

προοπτικών που δηµιουργεί η 
απελευθέρωση της αγοράς, 
οι ηλεκτρονικοί «πράκτορες» 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν 
στο χρηµατιστήριο ηλεκτρικής 
ενέργειας. Για το λόγο 
αυτό στελέχη του Τµήµατος 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών έχουν 
έρθει σε επαφή µε τη ∆.Ε.Η. και 
θα στείλουν φακέλους µε τις 
εφαρµογές, που µπορούν να 
αναπτυχθούν τόσο στην επιχείρηση, 
όσο και στο Υπουργείο Ανάπτυξης.
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Σε συνάντηση που πραγµατοποιήθηκε το Νοέµβριο στην αίθουσα της συγκλήτου, 
συζητήθηκαν τρόποι συνεργασίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονί-

κης µε την Κινεζική Ακαδηµία Κοινωνικών Επιστηµών του Πεκίνου (CASS), µέλη της 
οποίας επισκέφτηκαν το Α.Π.Θ. 

Στη συνάντηση αυτή το Α.Π.Θ. εκπροσώπησε η αντιπρύτανις ακαδηµαϊκών 
υποθέσεων Αικατερίνη ∆ούκα - Καµπίτογλου, ο αντιπρύτανης Οικονοµικών Χρι-
στογεώργης Καλτσίκης και η πρόεδρος της Επιτροπής ∆ιεθνών Σχέσεων ∆έσποινα 
Κοντοπούλου.

Κοινή συνισταµένη των τοποθετήσεων ήταν το αυξηµένο ενδιαφέρον του κινεζικού 
εκπαιδευτικού ιδρύµατος για συνεργασία µε το Α.Π.Θ., στους τοµείς των ανθρωπι-
στικών και κοινωνικών επιστηµών. Η συνεργασία αυτή θα περιλαµβάνει ανταλλαγές 
διδακτικού προσωπικού, κοινές ερευνητικές δράσεις, συµµετοχή σε διεθνείς δραστη-
ριότητες, ανταλλαγή µεταπτυχιακών φοιτητών και υποψήφιων διδακτόρων.

Óõíåñãáóßá Óõíåñãáóßá 
óôá óôá …êéíÝæéêáêéíÝæéêá

∆ασικό Μουσείο στο πανεπιστηµιακό δάσος του Ταξιάρχη 
Χαλκιδικής ιδρύει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλο-

νίκης, στο πλαίσιο του προγράµµατος Leaderplus. Η συµφωνία 
υπογράφτηκε στις 13 Οκτωβρίου από τον πρύτανη Γιάννη Αντω-
νόπουλο και το νοµάρχη Χαλκιδικής Αργύρη Λαφαζάνη.

Το ∆ασικό Μουσείο έχει ενταχθεί από το Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης σε συνεργασία µε την Αναπτυξιακή Εταιρεία 

Å É Ä Ç Ó Å É Ó  Á Ð Ï  Ô Ï  Á . Ð . È .

Χαλκιδικής στο εν λόγω πρόγραµµα. Τη χρηµατοδότηση του 
έργου έχουν αναλάβει από κοινού η Αναπτυξιακή Χαλκιδικής 
και η Εταιρεία Αξιοποίησης και ∆ιαχείρισης Περιουσίας του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου.

Στους χώρους του Μουσείου θα προβάλλεται η ιστορία της 
δασολογικής επιστήµης, η χλωρίδα και η πανίδα της περιοχής, 
όπως και οι δασικές εργασίες στο δάσος του Χολοµώντα. 

ΘΑ Ι∆ΡΥΘΕΙ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ∆ΑΣΟΣ ΤΑΞΙΑΡΧΗ ΧΑΛΚΙ∆ΙΚΗΣ

Ìïõóåßï ãéá ôï äÜóïòÌïõóåßï ãéá ôï äÜóïò

ΣΕ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ Α.Π.Θ. ΜΕ ΤΗΝ ΚΙΝΕΖΙΚΗ ΑΚΑ∆ΗΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
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EΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ôï ìåãÜëï åñùôçìáôéêü ìåôÜ ôï ðôõ÷ßïÔï ìåãÜëï åñùôçìáôéêü ìåôÜ ôï ðôõ÷ßï

Η ερευνητική οµάδα του Γραφείου 
∆ιασύνδεσης του Α.Π.Θ. παρουσί-

ασε το ∆εκέµβριο µελέτη για την απορ-
ρόφηση των αποφοίτων του Α.Π.Θ. Η 
µελέτη που αφορά στους απόφοιτους 
όλων των τµηµάτων του πανεπιστηµίου, 
των ετών 1998, 1999 και 2000, εξέτασε 
επιστηµονικά το βαθµό ένταξης στην 
απασχόληση, την ποιότητα ένταξης, 
δηλαδή τα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
της απασχόλησης και τη διαδικασία 
µετάβασης από την εκπαίδευση στην 
αγορά εργασίας. Το συγκεκριµένο 
διάστηµα κρίθηκε επαρκές για να 
ερευνηθεί η διαδικασία µετάβασης και 
η ένταξη των νέων πτυχιούχων στην 
αγορά εργασίας, πέντε έως επτά χρό-
νια µετά την αποφοίτησή τους.

Οι απόφοιτοι των παραπάνω ετών 
ανέρχονται στους 17.061 (σύµφωνα 
µε την Ε.Σ.Υ.Ε.) και η έρευνα µε την 
µέθοδο της τηλεφωνικής συνέντευ-

ξης προσέγγισε 3.087 αποφοίτους. 
Όλοι αυτοί απάντησαν σε ερωτήµατα 
σχετικά µε τις σπουδές, τη σηµερινή 
τους κατάσταση, τη µεταπτυχιακή 
τους διαδροµή, την ένταξη τους στην 
αγορά εργασίας ή όχι και την εργασι-
ακή τους σχέση µε το δηµόσιο ή τον 
ιδιωτικό τοµέα.

Σύµφωνα µε τη µελέτη το 44,4% 
όσων έχουν δουλειά, εργάζονται στο 
δηµόσιο είτε ως µισθωτοί (33,5%) είτε 
µε σύµβαση έργου (10,9%). Σχεδόν δύο 
στους τρεις (63,5%) θα προτιµούσαν 
να εργάζονται στο δηµόσιο και µόνο το 

28,3% θα προτιµούσε να έχει δική του 
επιχείρηση. Το ποσοστό απορρόφη-
σης των αποφοίτων (84,2%) θεωρείται 
αρκετά υψηλό, αλλά µόνο στο 57% η 
εργασία τους αντιστοιχεί σε αυτό που 
σπούδασαν.

Στην ίδια εκδήλωση παρουσιάστηκε 
επίσης ο «Οδηγός Υποτροφιών και Κλη-
ροδοτηµάτων Ελλάδας», η οποία είναι 
µια ιδιαίτερα χρηστική έκδοση 600 
σελίδων του Γραφείου ∆ιασύνδεσης 
του Α.Π.Θ. Σ� αυτό περιέχονται όλες οι 
πληροφορίες για τις πανεπιστηµιακές 
σπουδές εντός και εκτός συνόρων.
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ΣΕ 7 ∆ΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ

To Á.Ð.È. ôå÷íéêüò óýìâïõëïòTo Á.Ð.È. ôå÷íéêüò óýìâïõëïò
óôçí õëïðïßçóç åõñõæùíéêþí äéêôýùíóôçí õëïðïßçóç åõñõæùíéêþí äéêôýùí

Με το συντονισµό του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσα-
λονίκης ως τεχνικού συµβούλου στην υλοποίηση των ευρυ-

ζωνικών δικτύων, ολοκληρώθηκε η διαδικασία της ένταξης των 
έργων οκτώ δήµων της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στην 
«Πρόσκληση �93» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία 
της Πληροφορίας».

Συγκεκριµένα, εγκρίθηκε η υλοποίηση των µητροπολιτικών 
δικτύων οπτικών ινών στους δήµους Κατερίνης, Βέροιας, Νάου-
σας, Έδεσσας, Κιλκίς, Σερρών, Αλεξάνδρειας και Πολυγύρου. Τα 
µητροπολιτικά δίκτυα αναµένεται να ολοκληρωθούν εντός του 
2006. Το Α.Π.Θ. και ειδικότερα το Εργαστήριο Ραδιοεπικοινωνιών 
του Τµήµατος Φυσικής, έχει αναλάβει το ρόλο του συµβούλου 
τεχνικής υποστήριξης στο σύνολο των έργων και βρίσκεται ήδη 
σε στενή και συνεχή συνεργασία µε τους δήµους, προσφέροντας 
την απαραίτητη εξειδικευµένη τεχνική βοήθεια.

Τα έργα αφορούν στην υλοποίηση ευρυζωνικών υποδοµών το-
πικής πρόσβασης µε βασικό στόχο, αρχικά τη διασύνδεση όλων 
των κτιρίων δηµοσίου ενδιαφέροντος (φορέων υγείας, παιδείας, 
δηµόσιας διοίκησης κ.ά.) προς όφελος της καθηµερινής ζωής των 
πολιτών που διαµένουν στους παραπάνω δήµους.

Ο ρόλος του Α.Π.Θ. έγκειται στην παρακολούθηση της ορθής 
εκτέλεσης των τεχνικών έργων και στην πιστοποίηση της καλής 
λειτουργίας των δικτύων οπτικών ινών σε κάθε χρηµατοδοτούµενο 
δήµο της περιφέρειας. Επίσης, το Εργαστήριο Ραδιοεπικοινωνιών 
του Α.Π.Θ. ανέλαβε να εκπονήσει το επιχειρηµατικό σχέδιο εκµετάλ-
λευσης - αξιοποίησης των υποδοµών όσον αφορά στην υιοθέτηση, 
στη χρήση και την παροχή ευρυζωνικών υπηρεσιών.

Την ταχύτατη έναρξη της νέας υπηρεσίας «Προνοµιακό ∆ιαδίκτυο για τους φοιτητές 
της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης» αναµένει το Α.Π.Θ., προκειµένου να συνδράµει µε 

κάθε τεχνικό και θεσµικό µέσο ώστε οι 55.000 ενεργοί φοιτητές του να αξιοποιήσουν τις 
νέες δυνατότητες. Η νέα υπηρεσία χαρακτηρίζεται ως µια κατάκτηση για τους φοιτητές 
στη χώρα µας, η οποία θα τους φέρει πιο κοντά στην κοινωνία της νέας εποχής.

Η υπηρεσία εµπλέκει όλους τους ενεργούς φορείς της σχετικής αγοράς (Ο.Τ.Ε.), 
εναλλακτικούς τηλεπικοινωνιακούς παρόχους, παρόχους υπηρεσιών ∆ιαδικτύου 
(ISPS), καθώς και τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας, αλλά και το Εθνικό 
∆ίκτυο Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.∆.Ε.Τ.). Το λειτουργικό και θεσµικό πλαίσιο της 
υπηρεσίας υλοποιείται µέσα από το σύστηµα «∆ΙΟ∆ΟΣ» της Γενικής Γραµµατείας 
Έρευνας και Τεχνολογίας, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα εύκολης και ταχύτατης 
on-line εξυπηρέτησης των φοιτητών.

ÐñïíïìéáêÝò ÐñïíïìéáêÝò 
óõíäÝóåéò óõíäÝóåéò 

óôï Äéáäßêôõï óôï Äéáäßêôõï 
ãéá ôïõò ãéá ôïõò 
öïéôçôÝòöïéôçôÝò

ôïõ Á.Ð.È.ôïõ Á.Ð.È.

ΝΕΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

120 íÝåò ãñáììÝò120 íÝåò ãñáììÝò
ôïõ Á.Ð.È.ôïõ Á.Ð.È.
ãéá ðñüóâáóçãéá ðñüóâáóç
óôï äßêôõïóôï äßêôõï

Ένα ακόµη βήµα προς την τεχνολογική 
αναβάθµιση έκανε το Α.Π.Θ. Η υπηρεσία 

πρόσβασης στο δίκτυο δεδοµένων του Α.Π.Θ. µέσω 
του τηλεφωνικού δικτύου (dial-up) αναβαθµίσθηκε 
µε την προµήθεια και εγκατάσταση νέου 
εξυπηρετητή και µε την προσθήκη επιπλέον 120 
γραµµών. Έτσι µπορούν να εξυπηρετηθούν 240 
ταυτόχρονες κλήσεις προς τον «περιοχικό αριθµό 
κλήσης» (Πε.Α.Κ.) 8962-515150 είτε µέσω ISDN είτε 
µε χρήση διαποδιαµορφωτή (modem).

Αξίζει να σηµειωθεί πως µε την αύξηση των 
γραµµών είναι δυνατή η άρση του περιορισµού 
της διάρκειας κάθε σύνδεσης σε µια ώρα και 
έτσι πλέον εφαρµόζονται ανά χρήστη, µόνο 
τα ηµερήσια και εβδοµαδιαία όρια χρήσης της 
υπηρεσίας. Ο εξυπηρετητής των 240 γραµµών 
µπορεί να κληθεί και µε τους αριθµούς κλήσης 
2310 /969692 και 2310/969600 από νοµούς εκτός 
εµβέλειας του Πε.Α.Κ. (Θεσσαλονίκης, Σερρών, 
Ηµαθίας, Κιλκίς, Πιερίας, Χαλκιδικής, Πέλλας και 
Φλώρινας) µε υπεραστική χρέωση, ενώ ο αριθµός 
2310/999500 εξυπηρετείται από τους παλαιότερους 
εξυπηρετητές αποµακρυσµένης πρόσβασης.
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Μια µεγάλη πολύπλευρη έκθεση παρουσίασε το Τελλόγλειο Ίδρυµα από το Νο-
έµβριο µε τίτλο «Επαγγέλµατα του χθες και του σήµερα» σε συνεργασία µε το 

µουσείο Στρατή Ελευθεριάδη-Teriade της Μυτιλήνης, το Κέντρο ∆ιάδοσης Επιστηµών 
και το Μουσείο Τεχνολογίας, το Μουσείο Κινηµατογράφου Θεσσαλονίκης, τη Σχολή 
Καλών Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, το Ελληνικό και 
Λαογραφικό Ιστορικό Αρχείο Θεσσαλονίκης, την εικαστικό Μαρία Παπαδηµητρίου, 
το σκηνογράφο Τάσο Ζωγράφο και πολλούς ιδιώτες.

Η έκθεση περιέγραφε την Ελλάδα του παρελθόντος µέσα από τον ιδρώτα και την 
ποίηση της καθηµερινότητας των ανθρώπων της και προγόνων µας. Ένα οδοιπορικό 
αυτογνωσίας µέσα από πίνακες ζωγραφικής, συλλεκτικά αντικείµενα, σπάνιες φω-
τογραφίες, κινηµατογραφικές προβολές, εκπαιδευτικά προγράµµατα και εικαστικά 
δρώµενα.

Το υλικό παρουσιάστηκε σε διαφορετικές ενότητες και εξελίχτηκε σε πολλά 
επίπεδα, δίνοντας τη θέση του νοσταλγικά, δυναµικά, ακόµη και καταστροφικά στην 
πραγµατικότητα του σήµερα που µε απίστευτη ταχύτητα γίνεται χθες.

ÏäïéðïñéêüÏäïéðïñéêü
óôï ÷èåòóôï ÷èåò

Η ΕΛΛΑ∆Α ΤΟΥ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΟΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΤΗΣ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΟΥ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΕΙΑ

Ôï Ôåëëüãëåéï ôßìçóå ôïí ðñýôáíç ÃéÜííç ÁíôùíüðïõëïÔï Ôåëëüãëåéï ôßìçóå ôïí ðñýôáíç ÃéÜííç Áíôùíüðïõëï

Το βράδυ της 17ης Ιανουαρίου 
µέσα σε µια ιδιαίτερα συγκι-

νητική ατµόσφαιρα το Τελλόγλειο 
Ίδρυµα Τεχνών του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης τί-
µησε την προσφορά του πρύτανη 
Γιάννη Αντωνόπουλου στον πολι-
τισµό και στην παιδεία.

Στο κατάµεστο αµφιθέατρο 
του Τελλογλείου ο πρόεδρος του διοικητικού συµβουλί-
ου του Ιδρύµατος καθηγητής ∆ηµήτριος Παντερµαλής 
αναφέρθηκε στην προσφορά του Γιάννη Αντωνόπουλου 
για την ανάπτυξη του Τελλογλείου , τη στήριξη του για τη 
διοργάνωση σηµαντικών εκθέσεων, αλλά και γενικότερα 
για την προσπάθεια που κατέβαλε ο πρύτανης για τη δια-
µόρφωση της ταυτότητας του ιδρύµατος ως πολυχώρου 
πολιτισµού, µε έντονη τη φυσιογνωµία και τα στοιχεία της 
Θεσσαλονίκης σ� αυτό.

Το πορτραίτο του καθηγητή και πρύτανη του Α.Π.Θ. 
σκιαγράφησε από την πλευρά της η αντιπρύτανις ακα-

δηµαϊκών υποθέσεων και πρόεδρος 
του Τµήµατος Κινηµατογράφου Αι-
κατερίνη ∆ούκα-Καµπίτογλου. Μέσα 
από συνεντεύξεις, άρθρα και οµιλί-
ες του τιµώµενου η κ. Καµπίτογλου 
αναφέρθηκε στη δράση του Γιάννη 
Αντωνόπουλου για την παιδεία αλλά 
κυρίως για τον πολιτισµό.

Ο καλλιτεχνικός διευθυντής του 
Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος Νικήτας Τσακίρο-
γλου, µιλώντας στην εκδήλωση, υπογράµµισε τη σχέση 
που έχει αναπτύξει το Α.Π.Θ. µε το Κ.Θ.Β.Ε. χάρη στις 
προσπάθειες και στις ενέργειες του πρύτανη, θέλοντας να 
φέρει τόσο τους φοιτητές, όσο και τους εργαζόµενους πιο 
κοντά στη θεατρική τέχνη. Ο κ. Τσακίρογλου επισήµανε 
ακόµη πως ο κ. Αντωνόπουλος ήταν από τους πρώτους 
που έτειναν χείρα συνεργασίας στο πρόσωπο του, κάτι για 
το οποίο, όπως είπε, είναι εξαιρετικά ευγνώµων.

Τη συζήτηση συντόνισε ο δηµοσιογράφος Λάζαρος 
Θεοδωρακίδης. 
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∆ΙΑΛΕΞΗ ΤΟΥ ΝΟΜΠΕΛΙΣΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΓΚΕΡΑΡΝΤ ΧΟΥΦΤ 

Ο Τοµέας Αρχιτεκτονικού Σχεδιασµού και Αρχιτεκτονικής Τεχνο-
λογίας του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων της Πολυτεχνικής Σχολής 

διοργανώνει στη Θεσσαλονίκη από 1-4 Ιουνίου 2006 συνέδριο µε 
θέµα «∆ιαφάνεια και Αρχιτεκτονική: Όρια και προκλήσεις», στους 
χώρους της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 
Θεσσαλονίκης.

Το Β΄ διεθνές συνέδριο µε θέµα «∆ιαφάνεια και Αρχιτεκτονική: 
Όρια και προκλήσεις», επαναφέρει το ζήτηµα της διαφάνειας στην 
αρχιτεκτονική σκέψη και πρακτική και επιδιώκει να αποτελέσει ένα 
πεδίο ανταλλαγής ιδεών και εµπειριών, τεχνικών κατακτήσεων και 
συνθετικών προσεγγίσεων, διευρύνοντας τον προβληµατισµό και 
τη συνεργασία µεταξύ µελετητών, ερευνητών και επιστηµόνων 
διαφόρων ειδικοτήτων.

Στο πλαίσιο του παγκόσµιου έτους 
Φυσικής, ο νοµπελίστας του 

1999 Γκέραρντ Χουφτ, καθηγητής 
του πανεπιστηµίου της Ουτρέχτης, 
κλήθηκε τον Οκτώβριο από το 
Τµήµα Φυσικής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης για 
να αναλύσει το «χωροχρόνο, τα 
σωµατίδια και τις δυνάµεις 100 
χρόνια µετά τον Αϊνστάιν».

Το έργο του Αϊνστάιν οδήγησε σε 
επαναστατικές αλλαγές του τρόπου 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ ΟΡΓΑΝΩΝΕΙ ΤΟΝ ΙΟΥΝΙΟ Ο ΤΟΜΕΑΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ

ÄéáöÜíåéáÄéáöÜíåéá
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Με το βραβείο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Descartes 
2005 για την επιστηµονική έρευνα βραβεύεται ο Τοµέας 

Αστροφυσικής, Αστρονοµίας και Μηχανικής του Τµήµατος 
Φυσικής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, 
στο πλαίσιο της συµµετοχής του στην ευρωπαϊκή ερευνητική 
οµάδα που ασχολείται µε τους αστέρες νετρονίων.

Το βραβείο Descartes απονέµεται σε ερευνητικές οµάδες 
που έχουν επιτύχει εξέχοντα επιστηµονικά και τεχνολογικά 
αποτελέσµατα µέσω ερευνητικών συνεργασιών. Η οµάδα στην 
οποία µετέχει το Α.Π.Θ., τιµήθηκε για την έντονη ερευνητική 
της δραστηριότητα σε θέµατα αστέρων νετρονίων, µε τη βο-
ήθεια των οποίων διερευνώνται ακραίες φυσικές καταστάσεις 
στο σύµπαν και ελέγχονται βασικοί νόµοι της φυσικής.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΤΟΥ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΤΕΡΩΝ ΝΕΤΡΟΝΙΩΝ

Åõñùðáúêü âñáâåßï óôï ÔìÞìá ÖõóéêÞòÅõñùðáúêü âñáâåßï óôï ÔìÞìá ÖõóéêÞò

Η οµάδα PULSE κατά την βράβευσή της 
στη Βασιλική Ακαδηµία του Λονδίνου 

στις 2 ∆εκεµβρίου 2005.

Ï ÁúíóôÜéíÏ ÁúíóôÜéí
óôï ÷ùñü÷ñïíïóôï ÷ùñü÷ñïíï

θεώρησης του κόσµου είπε ο κ. 
Χουφτ, ενώ µεταξύ άλλων σηµείωσε 
ότι κατά τη δεκαετία του �70 
αποδείχθηκε ότι η κβαντική µηχανική 
και η ειδική σχετικότητα µπορούν 
να συνδυαστούν. «Ήταν τότε που η 
κβαντική θεωρία πεδίου έδειξε ότι 
όλα τα στοιχειώδη σωµατίδια πρέπει 
να θεωρηθούν ενεργειακά κβάντα 
κάποιων πεδίων».
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¸öõãå ðëÞñçò çìåñþí...¸öõãå ðëÞñçò çìåñþí...

Τα νεότερα µέλη της πανεπιστηµιακής µας 
κοινότητας δεν είχαν την τύχη να γνωρίσουν 

προσωπικά τον Αγαπητό Τσοπανάκη. Από το 
πανεπιστήµιό µας αποχώρησε, ως οµότιµος 
καθηγητής, ήδη το 1973. Και όµως δεν υπάρχει 
φοιτητής φιλολογίας που να µη γνωρίζει το 
όνοµά του ως µεταφραστή της πολυτιµότατης 
«Γραµµατολογίας» του Albin Lesky. Στους 
παλαιότερους, πάντως, ήταν εύφηµα γνωστός. 
Όλοι γνώριζαν και τιµούσαν τον διακεκριµένο 
καθηγητή της αρχαίας ελληνικής φιλολογίας. 
Όπως γνώριζαν και τιµούσαν το εξαίρετο ήθος του 
και τις δηµοκρατικές του αντιλήψεις. Και, φυσικά, 
αναγνώριζαν και τιµούσαν τις ποικίλες υπηρεσίες �όλες 
τους πολύτιµες� που µε προθυµία πάντοτε πρόσφερε 
στο πανεπιστήµιό µας. Όλοι έβλεπαν στο πρόσωπο του 
Αγαπητού την επαλήθευση της ρήσης «nomen omen».

Ο Αγαπητός Τσοπανάκης υπηρέτησε µε τον ίδιο 
ζήλο δύο σηµαντικότατους κλάδους της επιστήµης: την 
κλασική φιλολογία και τη γλωσσολογία. Και άφησε πίσω 

του λαµπρό επιστηµονικό έργο και στους 
δύο αυτούς τοµείς. Πέρα από το πλήθος των 
µικρότερων επιστηµονικών του µελετηµάτων 
( τα περισσότερα είναι συγκεντρωµένα στους 
δύο ογκώδεις τόµους που φέρουν τον τίτλο 
Συµβολές στην ιστορία της ελληνικής γλώσσας, 
καθώς και στο έργο του Ο δρόµος προς 
την δηµοτική) µνηµειώδες έργο του είναι η 
Νεοελληνική Γραµµατική του και η µεγάλη 
συµβολή του στη µελέτη προβληµάτων 
που σχετίζονται µε τον οµηρικό δακτυλικό 

εξάµετρο στίχου (Homeric Researches: From the prosodic 
Irregularity to the Construction of the Verse).

Το 1984 ο Αγαπητός Τσοπανάκης εκλέχτηκε µέλος της 
Ακαδηµίας Αθηνών. Αργότερα υπήρξε και πρόεδρός της. 

Έφυγε από ανάµεσά µας στις 27 Οκτωβρίου 2005. 
Λίγους µήνες πριν, είχε συµπληρώσει τα ενενηνταεφτά 
χρόνια της ζωής του. Η κηδεία του έγινε στο χωριό του, 
την αγαπηµένη του Σάλακο της Ρόδου.

Αιωνία η µνήµη του!

Αγαπητός Γ. 
Τσοπανάκης
(1908-2005)

Στις 24 Νοεµβρίου 2005 αναγορεύτηκε σε επίτιµο διδάκτορα του Τµήµατος 
Κινηµατογράφου της Σχολής Καλών Τεχνών ο µεγάλος δηµιουργός Μιχάλης 

Κακογιάννης, παρουσία των αρχών του πανεπιστηµίου και πλήθους φοιτητών.
Φανερά συγκινηµένος για την τιµή που του έγινε, ο Μιχάλης Κακογιάννης επέλεξε 

να αναφερθεί στη συµβολή των αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων και ιδιαίτερα του Ευ-
ριπίδη, στο σύγχρονο πολιτισµό, εντός και εκτός Ελλάδας, αναπτύσσοντας το θέµα 
«Μεταφράζοντας τους κλασικούς». Όπως είπε, η απλότητα του λόγου, η ευκρίνεια 
στην προσέγγιση των εννοιών, η ανάδειξη του ανθρώπου ως κεντρικού µοντέλου 
στη δηµιουργία και στη ζωή, προσδίδουν στα κείµενα των κλασικών δηµιουργών µια 
µοναδικότητα, που, ακόµη και σήµερα, είναι αξεπέραστη.

Στη συνέχεια ακολούθησε συνοπτική οπτικοακουστική παρουσίαση του έργου του 
Μιχάλη Κακογιάννη στον κινηµατογράφο, στο θέατρο, στην όπερα και στη µετάφραση 
κλασικών κειµένων και µουσική παρέµβαση µε τραγούδια από έργα του.

Ôï ÔìÞìá Ôï ÔìÞìá 
ÊéíçìáôïãñÜöïõ ÊéíçìáôïãñÜöïõ 

ôßìçóå ôßìçóå 
ôï Ìé÷Üëç ôï Ìé÷Üëç 
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ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ
Επίτιµος διδάκτορας του Τµήµατος Φιλολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου 

αναγορεύτηκε ο κορυφαίος νεοελληνιστής και φιλέλληνας του γαλλόφωνου χώρου 
Γκύ Σονιέ, στις 19 Οκτωβρίου 2005, στην παλαιά Αίθουσα Τελετών του κτιρίου της 
Φιλοσοφικής Σχολής, παρουσία αρχών του πανεπιστηµίου και του τµήµατος Φιλολο-
γίας, καθώς και πλήθους φοιτητών.

Αµέσως µετά την αναγόρευση του, στην αντιφώνηση του ο τιµώµενος µίλησε 
στα ελληνικά µε θέµα «Παρατηρήσεις για το τραγούδι �Του νεκρού αδελφού�», 
προχωρώντας σε εντελώς πρωτότυπες και οξυδερκείς προτάσεις. Στις περγαµηνές 
τού κ. Σονιέ συγκαταλέγονται µεταφράσεις νεοελληνικής ποίησης, πεζογραφίας και 
τεχνοκριτικής. Βαθύς γνώστης και µελετητής του δηµοτικού τραγουδιού, διετέλεσε 
την περίοδο 1983-2003 διευθυντής του περίφηµου Νεοελληνικού Ινστιτούτου της 
Σορβόννης.

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ
Το Τµήµα Βιολογίας της Σχολής Θετικών Επιστηµών του Αριστοτελείου Πανεπι-

στηµίου Θεσσαλονίκης αναγόρευσε το Νοέµβριο τον Daniel Pauly, καθηγητή του 
University of British Columbia, σε επίτιµο διδάκτορα του τµήµατος.

Ο κ. Pauly θεωρείται ο κορυφαίος επιστήµονας στην αλιευτική βιολογία, µε πολλές 
διακρίσεις. Το 2003 κατατάχθηκε στους 50 κορυφαίους επιστήµονες του κόσµου ανε-
ξάρτητα από ειδικότητα. Με τη συγγραφική του δραστηριότητα (περισσότερες από 
500 δηµοσιεύσεις και 8 βιβλία) και την αντίστοιχη ερευνητική του έδειξε για πρώτη 
φορά τις δραµατικές επιπτώσεις της αλιείας στα παγκόσµια θαλάσσια οικοσυστήµατα 
και στους αλιευτικούς πόρους.

Μετά την αναγόρευση του ο κ. Pauly έδωσε οµιλία µε θέµα «Global trends in 
marine Þ sheries».

ΤΜΗΜΑ Ο∆ΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ
Τον τίτλο του επίτιµου διδάκτορα απένειµε η Οδοντιατρική Σχολή του Αριστοτε-

λείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης στον καθηγητή ορθοδοντικής του πανεπιστηµίου 
Illinois των Η.Π.Α. Thomas M. Graber, γνωστό για την παραγωγική και ποιοτική συγ-
γραφική του δραστηριότητα, την ενθάρρυνση, υποστήριξη και ανάδειξη της επιστη-
µονικής εργασίας επιστηµόνων από όλο τον κόσµο, τη συµβολή του στην προβολή 
και πρόοδο της Ορθοδοντικής στην χώρα µας, και τη συνεργασία του µε µέλη του 
∆ιδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού του Εργαστηρίου.

Ο τιµώµενος µετά την αναγόρευσή του, που πραγµατοποιήθηκε τον περασµένο 
∆εκέµβριο, έδωσε διάλεξη σχετικά µε τις νεότερες επιστηµονικές ανακαλύψεις στην 
κρανιοπροσωπική έρευνα, εντυπωσιάζοντας το πολυπληθές ακροατήριό του. Την 
τελετή παρακολούθησαν οι καθηγητές της Οδοντιατρικής Σχολής, πολλά µέλη ∆.Ε.Π. 
άλλων τµηµάτων, προπτυχιακοί και µεταπτυχιακοί φοιτητές.

ΤΜΗΜΑ Ο∆ΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗΣ
Επίτιµος διδάκτορας της Οδοντιατρικής Σχολής αναγορεύτηκε τον Οκτώβριο ο 

καθηγητής της Οδοντιατρικής Σχολής του πανεπιστηµίου της Κοπεγχάγης της ∆ανίας 
Bengt Owall. Η ανάπτυξη της οδοντιατρικής προσθετικής, ιδιαίτερα µε την εισαγωγή 
και καθιέρωση των επιεµφυτευµατικών αποκαταστάσεων τα τελευταία χρόνια, υπήρξε 
ραγδαία και ο καθηγητής Bengt Owall ήταν από τους πρωτοπόρους στην προώθηση 
και εφαρµογή των επιτευγµάτων της.

Η αναγόρευση έγινε παρουσία των πανεπιστηµιακών αρχών, µελών του τµήµατος 
και πλήθους φοιτητών.

Áíáãïñåýóåéò åðßôéìùí äéäáêôüñùíÁíáãïñåýóåéò åðßôéìùí äéäáêôüñùí
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